
r

d—4o84
3—4080
3-4086

AMIL VII IV o. 2211

Români 90°|o sau 90° alcool?
I 00 ■ 11 ■■

In bună logică parlamentară, și 
la noi și dincolo de frontiere, există 
o singură metodă de argumenta- 
țiune unanim recunoscută ca vala
bilă în desbaterile incintelor: aceea 
a „debatter“-ului care, chiar vă
duvit de cultură sau spoliat de orice 
competență, are tupeul de a se nă
pusti în orice moment cu lătratul 
lui obsedant, repetând până la ob- 
sesiune anumite formule desmințite 
și de realitățile clipei și de docu
mentele discuțiunii. Se ivește deci 
un asemenea exemplar de lux, și 
împotriva evidenței afirmă peremp
toriu ceva prăpăstii; de dincolo, ră
sare alt asmuțit care ripostează cu 
contra-prăpăstii, deopotrivă de fa
natic pisate. Până să fie verificate 
afirmațiunile, până să fie controlate 
grozăviile, impresiunea s’a și pro
dus: adică adesea s’a și smuls votul 
dezorientat al conjuraților, lăsați în
totdeauna la discreția capriciului 
hazardului în acest funest regim 
politic, regisat pretutindeni de in
competență și legislat necontenit de 
incoherență.

Aceasta fiind fizica, tehnica și 
logica regimului parlant, haut-par- 
leur și parlamentar, — nu vom avea 
hipocrizia de a ne declara uimiți în 
fața insensibilității cu care Camera 
a respins alaltăieri amendamentul 
propus de Directorul nostru pentru 
obligarea societăților și întreprinde
rilor „naționale" de a utiliza într’o 
mai dreaptă proporțiune munca nu
meroșilor titrați români, concurați 
în propria lor țară de atâția mino
ritari și venetici. Dialectica de club,
— toarsă și ea din substanța regi
mului, — dicta imperios votanților 
să rămână 'mpermeabili la impe
cabila și scu.ji-' .area logică a aces
tor silogisme:

1. Dacă un ministru-te  linie ian im
ploră și el tradiționalul an de răgaz 
pentru studierea problemei ocrotirii 
industriei „naționale" (cum au po
reclit-o unii umoriști), — câți ani 
vor trebui oare acordați ca păsuire 
viitorului ministru profan?...

Supusă unui inginer matematician,
— iată deci o primă șaradă, instruc

tivă în această forma de „regulă de 
trei simplă". Simplă, — pentru par
lamentari însă prea compusă și prea 
complicată.

2. Dacă la seminarul partidului 
liberal nu se găsește gata întocmit 
„carnetul de mobilizare" al ener
giilor din club și din țară, — în
seamnă că cei cari au arborat pe 
programul lor electoral cele mai e- 
norme promisiuni au cam abuzat de 
încrederea țării: sau clubul posedă 
soluția, — și atunci trebue să o pro
cure ministrului, — sau nu o po
sedă, dar atunci la ce bun mai re
curge la un „tehnician" dacă este 
vorba ca și acesta să se roage pen
tru aman?...

Insfârșit, — pentru închiderea cir
cuitului dialectic, — această ultimă 
lipire pe zidul aceleiași irefutabile 
logice:

3. Din moment ce în clipa aceasta 
de crispată espectativă industriile 
„naționale” așteptau cu respirația 
suspendată să le mai fie generos 
prelungite pe un an ext avagante’.e 
avantagii ale proiec.iunii arbitrare,
— pentru ce nu a profitat Execu
tivul spre a impune întreprinderilor 
acceptarea câtorva juste revendicare 
ale tinerilor titrați români, neconte
nit înlăturați și concediați din uzi
nele „naționale“?...

Pentru ce, — de dragul cui, din 
care îndemn, acest benevol și uluitor 
cadou al unei ocrotiri vamale global 
și fără nici un discernământ distri
buite tuturor impresarilor de furnale 
„naționale”?...

La ce folosește acest abuziv și 
orb privilegiu, fără nici o lezervă a- 
corcîat și perpetuat în patrimoniul 
atâtor venetici străini sau înstrăinați 
indigeni, — dacă este vorba ca bra
țele tineretului românesc să rămână 
mai departe inerte și scheletice dea- 
lungul trupurilor flămânzite?...

Triplă, — încincită avalanșa de 
argumente copleșitoare: quir.tuplă 
răsucire a cleștelui logicei, — inap'ă 
totuși de a încorseta și călăuzi spre 
acceptarea amendamentului restau
rator o incintă în care voturile nu 
pot fi niciodată modificate pentru 
candidul motiv că părerile au fost 
schimbate, nici pentru pretextul ca 
sub somațiunea vorbitorului c,.:ști
ințele au prins să mormăie. Datoria 
către noua generațiune?... Da, ne
greșit, dar în manualul perfectului 
parlamentar (majoritar, mai ales!) 
nu există și un capitol dedicat aces
tui gen de superdeontologie. In pri
mul rând, se practică la policlinica 1 
aceasta examenul clinic al partiza
nilor hămesiți: când Directorul „Cu- 1 
rentului” implora ministrului în- ■ 
durarea Executivului pentru Româ- ] 
nii autohtoni, din poruncitorul mo- 1 
tiv că „toți aceștia sunt ai noștri”, . 
— o fugară tresărire a animat su- i 
fletele coagulate ale auditorilor. ; 
Crezuseră, pasămite, că acei „ai

noștri” erau pelerini privilegiați de- 
ai clubului, — cei cari trebuesc ali
mentați de guvern cu vitamine, iar 
după ciomăgelile alegerilor ^ter
na.i în farmacia partidului, termi
nologia politică nu mai are însă nici 
un haz, dacă este vorba ca expre- 
siunea „ai noștri” să fie astfel 
abuziv extinsă tuturor Românilor au
tentici, indiferent de emblema e- 
lectorală sau de topografia devota- 
tiientelor I...

Și totuși, — este adevărat, — în
dată după respingerea amendamen
tului restaurator, d. ministru Teo- 
dorescu făgăduia Directorului nos
tru pe culuarul Camerei grabnica 
votare a unei legi care să sporească 
la 90 o/o proporjiunea Românilor 
angajați prin întreprinderile terito
riului național. O primă obiecțiune: 
nici această promisiune nu va ră
mâne decât o evazivă glumă, — 
chiar dacă ya fi strămutată în lege 
și apoi în fapt, — dacă vor fi ca- 
talogați ca „Români“ toți cei dă- 
ruiți în ultimele decenii cu cetățe
nia română. O distinqiune între Ro
mânii autohtoni și minoritarii na
turalizați prin abuz și fraudă tot va 
trebui odată inaugurată: multă vre
me, imperativul acesta etnic nu va 
putea fi încă eludat.

Oricum, însă, să stăruim progre
siv în legitimele noastre revendicări: 
chiar așa, să cerem partidului li
beral zorirea legii care sporește la 
90 o/o procentul Românilor din în
treprinderi. Să ne rugăm deci ca 
să nu fie și aci vorba de o promi
siune demagogică, ursită să _.;es-- 
tezieze insomnia cronică a țării prin 
injecția altui basamac electoral, — 
prin mirajul unui alt amăgitor aldă- 
rnaș cu alcool 90°...

Icn Dimîirescu

De când a venit la putere, Roosevelt 
încearcă pe spinarea Americanilor o 
politică și o metodă de guvernare prin 
care ținteș1 •. desigur, la nob.lele a- 
plauze ale posterității.

Nu există scop mai frumos în viață, 
după Stendhal, ca acela de a ți asigu
ra aceste aplauze. Actele de conducere 
și autoritatea pe care președintele a- 
merican le-a făcut până acum pot să-l 
ducă în adevăr la un renume, în me
moria Americanilor viitori. Pot să facă 
din el o figură a parte. «Încercarea lut 
Roosevelt» va fi desigur comentată de 
acești Americani mai entuziaști poate 
decât Americanii propriu ziși. Căci 
intențiile și mai mult, măsurile prezi
dentului găsesc un teren slab de apli
care în spiritul Americanilor propr.u- 
ziși. Nobila însuflețire a lui Roosevelt, 
de sugestie europeană, îi este tolerată 
moralmente de supuși atâta timp cât 
ea se mișcă în cadrul principiilor 

' practice stricte pe care le adoră poli
ticianismul american. Voinței politice a 
poporului mecanizat de metoda demo
cratică, căzut rob ei, voința reală de 
guvernământ, ca aceia pe care vrea 
s’o manifeste Roosevelt, îi pare arbi
trar. Efortul președintelui american e 
dificil. El se adresează unui popor, am 
putea spune, de robi Pe robi nu-i poți 
scoale prin acte brusce din făgașul de
prinderilor lor de activitate, 
cești, îi 
guverna 
merican 
serioase, 
b.ne,

seama 
numai 
și eco-

imatur
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mai
presupune 

cultură — 
popor ame- 
a cărui pu- 
expansivism

li rălă- 
expui. Hotărârea liberă de a 
și îndruma a președintelui a- 
a produs de aceia perturbări 
de care nu ne dăm

fiindcă le interpretăm 
după ecouri, în moralul politic 
nomic al yankee-ilor.

Dacă există un popor 
politicei — politicei care 
perspectivă istorică și de 
acesta este desigur naivul 
rican, ale cărui succese și 
iere se explică printr'un
economic elementar și exclusivist, pr.ri- 
tr’o dedicație pur animalică deși așa 
de mecanizată, vieții practice, printr’o 
abandonare fără griji vieții societății 
numeroase, adică printr’o satisfacție 
generală, și amețită a traiului 
societate. Nu se explică decât ici 
și colo în perioada colonizării și inde
pendenții prin adevărate acte naționa
le. Așa fiind nimic mai greu decât de 
a descoperi firul după care, astăzi, 
s’ar putea îndruma spre o politică or
ganică și personalistă, marele stat a- 
merican.

Roosevelt e un cioban isteț la o 
turmă prea mare și prea puțin educa
tă. El n’o va putea conduce — radical 
vorbind — nlcăeri. Turma se va îm
părți în mai multe părți. Ea nu are 
m principiu de coeziune care să trea
că dincolo de regimurile de actualitate.

Cele două fracțiuni extreme ale ei, 
egal de prost educate asupra interesu
lui colectiv istoric, capitaliștii mari și 
muncitorii proletari au dat de câteva 
ori de furcă lui Roosevelt. Comunismul 
prinde mai mult ca oricând în aceste 
momente, peste Ocean. Robii se mișcă 
și bâjbâlesc. ,

Dragoș Vrânceanu

CE VREA ȚARA ?
Ca urmare la unele svonuri pri

vitoare la eventualitatea unui gu
vern al mareșalului Averescu, d. 
Madgearu a identificat o asemenea 
eventualitate cu instaurarea dieta- 

| turii. Ziarul „îndreptarea”, oficio
sul partidului poporului, publică 
un răspuns menit să definească a- 
titudinea mareșalului Averescu;

«Dictatură însemnează guvernare 
în afară de legi. Aceasta no va 
face niciodată Mareșalul Averescu

I și Partidul Poporului.
« Și d-1 Madgearu știe foarte bine 

că dacă este cineva care nu schim
bă convingerile, acela este Mareșa
lul Averescu.

«Adevărul este că d-1 Madgearu 
se teme de ceva, dar n’a^avut cu
rajul să-și definească temerile sale.

«Fostul ministru național-țără- 
nist își dă seama că guvernul Ave
rescu ar însemna o conducere tare, 
de autoritate, biznindu-se pe dicta
tura aplicării legilor. Socotim de 
altfel că aceasta este ce vrea și 
țara. Ea vrea să înceteze destră
bălarea vorbăriei deșarte și a regi
mului demagogic sub care trăim de 
atâția ani. Țara vrea o voință u- 
nitară la cârmă și o execuție promp
tă a hotărîrilor acestei voințe, pen
tru a se repara cât de puțin din 
nefastele consecințe ale guvernări
lor cu două sau mai multe capete». 

Evident, acordăm svonurilor o 
mediocră atenție, — fiindcă le știm 
tălmăci rosturile, și le cunoaștem 
originile. Să nu uităm că există

I peste zece mii de cetățeni risipiți 
în nenumăratele partide cari trâesc 
prin politică și pentru politică. 
Oricât ar fi de pasionate convin
gerile, chiar dacă le-am presupune 
acestor nărăviți ai politicei cele 
mai angelice dezinteresări, — nu-i
vom putea socoti atât de deziute- 1QC de «ce nevoe are țara». Suntem 
resați încât să se vrea permanen
tizați în opoziție. De aici, ades, ne
cesitatea tactică a lansării svonuri- 
lor menite să învioreze fidelitățile 
și să galvanizeze spiritul combativ 
al partizanilor. Intre «când plea
că ?»_., — «cine vine ?»...,
nim?...» se mișcă învolburarea pre
supuselor pasiuni politice.

Abia instalat un guvern, i se cân
tă un neiertător prohod; și imagi
nara succesiune devine element de 

în I vrajbă între presupușii moștenitori. 
Este atât de sărac conținutul sufle
tesc al vieții politiee românești, re
dusă la o simplă larmă de cafenea 
provincială!... Deci nu svonul în 
sine interesează, ci afirmația de o 
energică hotărîre de a defini o ati
tudine ce se refuză tributului de
zastruos al demagogiei.

Țara «vrea să înceteze destrăbă
larea vorbăriei deșarte și a regi
mului demagogic sub care trăim de 
atâția ani».-. De altfel, nu este pri
ma dată când mareșalul Averescu 
vrăjmășește public lăbărțarea de
vastatoare a demagogiei. Ceiace 
pare oarecum paradoxal, este insă 
tocmai faptul acestei singulari
zări la un om politic ridicat de 
vuetul celei mai cotropitoare popu
larități, — fără să aibă nici o co
municativitate, rămânând totdeauna 
rece, rigid, distant în raporturi.

Niciodată mareșalul Averescu nu 
a fost curtizanul desperat al unei

popularități; chiar când a fost pen
tru câtva timp exponentul unui 
freamăt sufletesc al tării, se oma
gia în el vrednicia ostașului, nu 
se recolta o risipă de demagogie. 
De aceia ni se pare cu totul nepo
trivită afirmația că «țara vrea»...: 
fiindcă» nimeni nu poate precis ști 
și totaliza îrrtr’u linie unitara de 
direcție puzdbria dă dorințe indivi
duale.

Țăranul dela munte vrea porum
bul eftiu, iar cojanul îl vrea cât 
mai scinnp; creditorul vrea să-și 
recapete creanța integrală fără nici 
o redueere, iar debitorul vrea să 
micșoreze creanța, și dacă se poate 
s’o șteargă fără să mai plătească 
nimic. Țara vrea să se reducă toate 
impozitele; și o bună parte să se 
desființeze; dar în acelaș timp vrea 
cât mai multe loeuri de funcțio
nari, cu lefuri cât mai urcate. Fie
care cetățean nu ar vrea să facă ar
mata, nu ar vrea să simtă nici un 
fel de constrângerea dacă s ar putea 
să se reverse asupra țării o paradi- 
siacă fericire.

Exaet cum nu s’ar putea preciza 
forma fiecărui fir de nisip, nici 
poziția în care se află așezate 
ele in nesfârșitele întinsuri ni
sipoase ale unui deșert, — fiindcă 
totul este în funcție de chipul cum 
le vânzolește vânturile pustiului, — 
nu se poate preciza nici forma nici 
direcția dorințelor țării. Până acum, 
nici un medic nu și-a cucerit faima 
sau clientela vestind că-și dirigu- 
ește terapeutica după vrerea paci
entului; nu-1 întreabă ce vrea. — îl 
întreabă însă ce-1 doare, ca din văi
cărelile suferindului să poată des
prinde de ce are nevoie.

Ni se pare deci, cu totul nepotri
vit să se spună «ee vrea țara» în

va împros-

totul nepo- 
s’a sătul at 
de nepotvi- 

răs-

nea făgădueli. Se pare că unii au 
introdus metode mai teatrale, cu 
un ingenios regisorat. Icoane, ju
răminte, pupătura boilor îu bot, 
năvala într’un sat și împrăștierea 
pe ogoare participând la munca 
câmpului; .o serie de isprăvi menite 
să impresioneze mai puternic ima
ginația populară. Deci o simplă re
novare a mijloacelor demagogice: 
un alt regisorat al propagandei, — 
și atenția populară se 
păta.

De aceia socotim cu 
trivită afirmația «țara 
de demagogie»; tot așa
vită ca și acea siguranță de 
puns «Ce vrea țara?»

Ca și când țara ar putea să pro
moveze o voință precisă, _  și a-
ceastă voință să corespundă perfect 
cu interesele Statului proteguitor al 
comunității românești!

Răspicat, — respingem deci for
mula «ce vrea țaral»; fiindcă o so
cotim mai potrivită cu terminolo
gia unei agitații, cu legitimarea u- 
nor pofte scuturate de frigurile ne
răbdării, iar nicidecum potrivită cu 
o atitudine de ostilitate față de ori
ce fel de abdicare demagogică.

Interesant nu este să ni se spună 
«ce vrea țara?»: pentru noi ar ii 
mai prețios să aflăm ce crede ma
reșalul Averescu că ar fi necesar 
de făcut pentru îndreptarea tării, 
pentru refacerea echilibrului ei mo
ral și economic. Cum un medic nu 
este preocupat dacă regimul pe ca
re îl impune este sau nu simpatic 
pacientului, și nu se gândește de
cât la 
mului, 
dornic 
ti ebui
ce regim este mai potrivit 
țări bolnave. Recunoaștem că regi
murile de terapeutică sunt profund 
impopulare; dar răul este atât de 
adânc, încât ceiace ar defini pe o- 
mul sortit mântuirii noastre ar fi 
curajul și energia impopularității-

Nu «ce vrea țara», — ci «de ce are 
nevoie țara»: iată întrebarea chi
nuitoare, care așteaptă un răspuns 
de o provocătoare sinceritate. Un 
răspuns menit să primească oma
giul impopularității de azi, pentru 
calda recunoștință de mâine a Na
ției desmeticite din beția tuturor 
rătăcirilor.

Pamfil Șeîcaru

utilitatea salutară a regi- 
— tot astfel un om politic 
să-și asume răspunderea ar 
să nu se gândească decât la 

unei

Erezia cipcrfllor

«ve-

de perfect acord că țara este sătu
rată de demagogie. Dar să fim în
țeleși; de o anumită demagogie, așa 
cum s’a făcut, este săturată ca de 
un spectacol prea des văzut, iar au 
de ideia spectaculosului.

S’au tocit efectele unei forme de 
demagogii, — mâine se pot ivi însă 
altele mai ingenioase, ce pot cuceri 
prin originalitatea lor. Până acum 
meșteșugul pescuirii voturilor era 
să răvășești satele, făgăduind pă
mânt, iertarea datoriilor, slobozirea 
de biruri. Au cam deprins țăranii, 
și nu se mai lasă seduși de aseme-

De câțiva ani încoace, de când pe 
întreaga față a globului lucrurile 
s’au încurcat rău de tot, experții 
sunt la modă. In special, experții 
financiari. Ii găsim intim amestecați 
în toate cele mai de seamă con
ferințe internaționale, precum și în 
toate operațiunile de credit sau mo
nedă dintre o țară și alta. La noi, 
experții au apărut odată cu împru
muturile externe și cu stabilizarea. 
Și nu ne-au purtat noroc. Raportul 
expertului Charlest Rist a răsturnat 
guvernul Iorga-Argeloianu. Curând 
după aceea, alți experți ne-au în
curcat în faimosul acord de cola
borare tehnică cu Societatea Na
țiunilor, de care trecutul regim nu 
știa cum să mai scape. Iar acum 
recent, o nouă serie de experj ne-au 
vizitat, în vederea încheierii unui 
acord definitiv pentru reducerea și 
amânarea datoriilor noastre externe.

Nu cunoaștem decât par.ial rapor
tul acestor din urmă experți. s’au 
publicat doar unele — foarte puține 
— pasagii și desigur nu cele mai 
interesante. Găsim însă, în aceste 
fragmente de raport, o observapune 
care repune în actualitate problema 
tezaurizării, pe care am mai avut 
prilejul s’o discutăm în aceste co
loane. Cercetând capacitatea de pla
tă a Statului, experții au fost în 
Chip firesc aduși să examineze și 
cauzele esențiale ale scăderii înca
sărilor bugetare. Așa au ajuns să 
constate amorțirea vieții noastre e- 
conomice și criza de credit, care stă 
la baza acestei catastrofale iânjeli 
a comerțului, industriei, agriculturii. 
Lipsa de credit experții o atribuesc 
tezaurizării și evaluiază la 16 mi
liarde, avuția păstrată la ciorap, 
imobilizată, deci neproductivă. Iar 
pentru combaterea tezaurizării, deci 
peni. . redarea în circulație a aces
tor bani închiși, a căror lipsă de pe 
piață se resimte atât de cumplit 
printr’o progresivă paralizie econo
mică, experții preconizează < re
organizare bancară. Iată erezia.

Trebuie să le recunoaștem însă 
experților că în scurta trecere prin 
țara noastră, nu au putut avea tim
pul material de a se informa asupra 
realității situațiilor. E fosrte pro
babil că ideia reorganizării bancare 
au cules-o tocmai din cercurile inte
resate, adică din acele cercuri care, 
sub motivul combaterii tezaurizării, 
încearcă să impună legiuiri de fa
voare pentru eventualii noui depo- 
nenți, pentru a atrage din nou de
pozitele în bănci și a ușura astfel 
traiul de azi pe mâine al celor mai 
multe dintre instituțiile noastre de 
credit.

Adevărul însă e cu totul altul. 
Tezaurizarea nu are drept principală 
cauză neîncrederea în bănci, ci ne
încrederea în orice plasament, nesi
guranța oricărei creanțe, nesiguranța 
monedei însăși. Iar nesiguranța a- 
ceasta generală își are exclusiv o- 
bârșia în felul cum se face la noi 
politică. In toate domeniile și cu 
identice rezultate.

N’avem administrație cumsecade, 
fiindcă odată cu fie ce schimbare 
de guvern, nu sunt înlocuiți numai 
oamenii, ci se modifică chiar și 
legile, cari, oricât, ar putea oferi o 
bază de continuitate.

N’avem școală cumsecade, fiind
că fiece nou ministru de instrucție 
publică are o concepție personală 
supra organizării învățământului 
înțelege să și-o aplice imediat 
integral.

întocmai așa se petrec lucrurile 
în domeniuiî economico—financiar. 
Un partid proclamă intangibilitatea 
stabilizării, altul admite posibilita
tea unor retușări, în timp ce al trei
lea promite alegătorilor inflație mo
netară. Chiar în cursul votării unui 
proect de conversiune a datoriilor, 
se produc declarații, care îndeamnă 
opinia publică să nu-1 ia în serios, 
fiindcă, de îndată ce regimul poli
tic se va schimba, se va modifica 
și regimul conversiunii, într’un sens 
sau într’altul. Iar legile, ce gu
vernează comerțul și industria, sunt

și ele mai schimüàioare decât vre
mea în aceste zile de început da 
primăvară.

Iată cauza adevărată a sentimen
tului unanim de nesiguranță, cauză 
esențială, de incontestabilă gravitat., 
a primejdioasei tezaurizări.

Așa încât reorganizarea bancară, 
pe care o sugerează experții, nu 
poate da — în asemenea ambianță 
— niciun fel de rezul a . Ar pro .o.a 
iiel mult noui perturbări, fiindcă 
, avem niciun motiv să presupunem 
ca normele unei astfel de reorga
nizări ar putea fi mai stabile decât 
celelalte măsuri, oricât de impor
tante, care se iau în țara noastră 
pe cale politică, adică pe calea, 
permanent deschisă tuturor compe- 
tițiunilor, mai mult sau mai puțin 
pătimașe, dintre partide.

Victor Roda«

onoarea misiunilor mil iare 
înțelegeri un dineu, recep- 

Legali un ea Ceiioslova: iei,
dela Legaț.unea Jugoslainei, 
dela Ministerul de Exteine,

prezența 
de Ex 
ale aces-

Conferința militară 
a Micii înțelegeri

Nu se pot cunoaște rezultatele prac
tice la care a ajuns conferința milita
ră a Micii înțelegeri, ținută zilele a- 
cestea la București. Prezența la un loc 
a celor trei emtnenți generali, șefi de 
Stat Major, Antonescu, Milanovici și 
Kraici, presupune însă un scop bine 
determinai și o atitudine cât se poate 
de realistă față de vremurile ce trăim.

Audiențele lor la M. S. Regele care 
a dat în 
ale Micii 
ția dela 
banchetul 
banchetul
întrevede/ ile șefilor de Stal Major cu 
d. G. Tătărăscu, prim-minisiru, și con
ferința lor de încheere a lucrărdoi 
care va avea loc astăzi, în 
d-lui N. Titulescu, m.nistru 
terne, suni formele exterioare 
tui important eveniment.

C'eeace caracterizează întâlnirile 
Micei înțelegeri este perfecta lor lin ș- 
te, lipsa oricărei emfaze, ținută lăcâ- 
tuită de grava tăcere a factorilor care 
au conferit asupra destinelor miliare 
comune tuturor statelor din Mica În
țelegere.

Fiindcă oricât ar trebui să rămână 
in taină rezoluțiunile d-lor generali 
Antonescu, Kra.ci și Milanovici, un 
lucru nu se poate ascunde: că Româ
nia se bucură de prietenia Cehoslova
ciei și a Jugoslaviei și că această prie
tenie care ne onorează nu e numai 
pentru zilele bune, ci e pe punctul de 
a deveni garanția ordinei militare de
fensive în Sud-Estul Europei, in fața 
oricărei eventualități.

Este în acest fapt soluțiunea log.că 
a alianței țărilor Micii înțelegeri, in 
timp de pace. Trecutul de suferință 
care a fost comun Jugoslavilor, Ceho
slovacilor și Romândor iși păstrează 
întreaga lui forță poruncitoare pentru 
un lung viitor. Statutul Micii înțele
geri politice devine astfel p atra de ho
tar și locul legământului unei sacre 
frății de cruce pe care conștiința pri
mejdie. o va betona mai mult.

Economicește țările noastre vor mai 
avea de suferit, laolaltă cu toată 
mea, fiindcă soluțiunile nu atârnă 
noi, iar pe planul politic, d-n.i N. 
tulescu, Beneș și Jefiici au realizat
bloc de cincizeci de milioane de sufle
te care reprezintă, pe hartă, un lung 
front antirevizionist și pacific de care 
se va izbi orice încercare de aventură.

Nici un «bloc» nu ne va surprinde 
nepregătiți, nici o restaurare și nici o 
încălcare a Tractatelor de pace, lată 
ce dovedește, cred eu, misterioasa con
ferință a Micei înțelegeri Militare, dela 
București.

Nu e cazul de a se comite indis
creții. Cei cari cred a ști ceva, se în
șeală. Opinia publică nu va ști nici
odată, și nici nu trebuie să știe, ce au 
hotărât cei trei generali, cari conslitue 
creerul a trei armate aliate. Esențial 
este că această conferință militară 
a fost manifestarea unei alianțe gaia 
să-și arate foloasele în orice împreju
rare. E mult, e enorm. ,

Rotnulus Eianu
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Cronica literară 
de NICOLAE ROȘU 

—--------------00—-------------

Mircea Eliade: „întoarcerea din rai“, roman 
Ed. Naționala, S. Ciornei

După primul roman «bun» al d-lui 
Mircea Eliade, am scris în această 
cronică săptămânală că literatura 
față de spiritualitate are un sens 
peiorativ și că această trecere echi
valează cu o simplă și pură înămo- 
lire. «Întoarcerea din rai» confirmă 
anticipările noastre. «Maitreyi» era 
un roman autobiografic, subiectiv și 
invadat de o adâncă și sguduitoare 
sensualitate care te îngrozea prin 
uscăciunea ei. AHan este un tip de

roman, în măsura în care poate fi și 
un personagiu verosimil. Superficial 
și inutil în toată splendoarea lui 
masculină. Un dandy în descompu
nere. Maitreyi era însă o spirituală 
o sinteză de viață feminină, cum nu 
se întâlnește decât extrem de rar în 
romanele europene. Fecioara benga- 
leză realiza un tip aparte, ciudat, e- 
xotic, impropriu capacității de aper- 
cepție a europeanului. Maitreyi însă, 
făcea parte integrantă din viața și

din gândurile autorului. Ea trăește 
în funcție de AUan. Iată unde se 
află subiectivismul acestui roman și 
prin urmare, cel puțin atunci, inca 
pacitatea autorului de a se deperso
naliza. «întoarcerea din rai», este un 
pas mai departe. Cadrul social, ine
xistent în cele două romane anteri
oare, începe să capete relief, să se 
definească într’un anumit fel. Con 
tactul direct al personagiilor cu via
ța socială, le dă un caracter mai e- 
nergic, mai impetuos, proectându-le 
în scurgerea evenimentelor ca pe 
niște ființe ce-și caută rostul în lu
me. Personagile din «Întoarcerea din 
rai», contemporane de generație și 
de vârstă cu d. Mircea Eliade, simt 
o nevoe trăită în contact cu viata 
exterioară de a se afirma ca atare-

După cum oricine urmărește fră
mântările generației de azi, define
ște un conflict cu generația prece
dentă, tot asemeni în romanul d-lui 
Mircea Eliade este o soluție de con
tinuitate, o neînțelegere de vârstă 
între bătrâni și tineri. Principial, 
tema este universal admisă. Uneori, 
este necesitată chiar de ritmul biolo 
gic. In jurul anului 1860 îu toată 
Rusia se angajase o luptă surdă, în 
lumea bogată, între tineri și bă
trâni. Bătrânii se agățau cu îndâr
jire de obscurantismul tradițiilor; 
tinerii, precipitau trăirea intensă a 
vieții după un ideal propriu cate le 
dădea dreptul la o indefinită mișca
re în libertate. Fetele, masculinizate 
și totuși pline de feminitate, (cea

(Continuare în vag* II-a)
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Poml-fructifari și de alee 
tufe, trandafiri și vițe altoite, furnizează 

în calitate superioară 

Ambrosi-Fiselier & Co. S. A.
Aiud jud. Alba

Cereți catalogul

CURENTUL
—.... .jia.sjggfe

AMERICA
văzută de un tânăr de azi

de Pe ru Comarnescu
Viziuni precedate de un preludiu marin prin Constanți- 
nopol, Atena, Neapole, Alger, Madera, rememorând viața 
marilor orașe americane, New-Yorkul, Chicago, Los An- 
geles, Hollywood, San-Francisco, Boston, Washington, 
Sarauah, Charleston și fizionomia variatelor regiuni, 
Estul industrial, Middle-Westul fermierilor, California 
făgăduinții și a desamăgirii, Sudul tradițiilor coloniale, 
Noua Anglie puritană și încheindu-se cu un epilog marin 
și uman unind Pacificul cu Atlanticul, prin canalul Pa
nama, și lumea de azi, veșnic în căutare și desnădejde. 
Cu 11 gravuri și o copertă colorată de P. Grant

, Lei 80
ihnitui'a „ALdeverul”

BOLNAVI
Acei cari șuier iți de stomac, de 

constipație gravă, dureri de piept, 
de tuse și anemie (săraci de sânge), 
de dureri de cap. acei cari sunt 
nervoși, cereți și veți primi pros
pect lămuritor gratuit delà: Far
macia Doctor FOLDES, ARAD 

strada Eminescu.

Dr. 1.
Fost asistent al Facultății de 

Medicină din Berlin 
NEURASTENIA SEXUALA 

(Impotența) 
Tratamentul cel mai modern, onora

riu după vindecare
GENITO-URINARE, SIFILIS
Bul. Elisabeta 36 (Tiiringher) 

Consult 10—2, 6—8. Telef. 52855

furtul din trenul 
personal 505

PERIȘ 28. — Astănoapte Ia ori 
12 jum., după ce trenul personal No. 
305 a trecut de gara Periș, în drep
tul unui podeț din pădurea Dome
niului Coroanei, 6 necunoscut! au 
pătruns în vagonul de bagaje și cu 
aruncșt jos 2 lăzi cu încălțăminte 
— apoi au sărit și ei din tren- Con
ductorul vagonului de bagaje, a 
raportat d-lui șef al gării Crivina 
cele petrecute. S’au anunțat postu
rile de jandarmi Poenari-Vulpești 
și Cioc. Jandarmii trimiși la locul 
indicat, n'au găsit nici o urmă sus
pectă.

D-nii șefi de post Sârbu și Roșu 
iac cercetări.

Universitatea din Cluj și 
problema concentrării învă

țământului farmaceutic
Problema concentrării învățământu

lui farmaceutic la facultatea de far
macie din lași, întâmpină serioase di
ficultăți.

După protestul Senatului Universi
tății din Iași care se opune la trece
rea catedrei de farmacologie la facul
tatea de farmacie din București, Uni
versitatea din Cluj — la rândul ei — 
a adresat un protest identic ministe
rului de instrucție. D. prof. Ștefănes- 
cn- Goangă, rectorul Universității din 
Cluj, a încunoștiințat ministerul in
strucțiunii că în nici un caz nu poate 
admite, așa cum prevede proectul, ca 
inventariul dela acea universitate să 
fie cedat Facultății din București.

D. ministru dr. C. Angelescu a de
cis ca inventariul farmaceutic să ră
mână Universității din Cluj.

Baloane de săpun

Clubul Milionoi iliir
Vremurile prin care trecem sunt 

grele de fot. Criza e atât de cumplită 
și situația economică generală atât de 
încurcată, încât e imposibil să 'mai 
știi... cine și ce are.

lată o poveste care ilustrează ma
rasmul financiar în care ne sbalern:

...Ci-că, nu de mult, un grup de bo
gătași luase inițiat,Da de a fonda, î» 
Capitală, un «Club al Milionarilor». 
Statutele erau extrem de riguroase; cei 
cari aspirau la cinstea de a fi admiși 
în club, trebuiau să facă dovada că 
posedă... cel puțin un milion, limpede 
și curat...

Se organizează un comitet, se auten
tifică actul const.tutiv și toți milio
narii sunt invitați să se prezinte.

Vine unul:
— Cum vă numiți?
— Gavril Hălăciugă...
— Ce ocupație?...
— Mare comerciant.
— Ce activ aveți?

Dispozițiunilc ministerului de finanțe
Ministerul de instrucțiune publi

că, preocupat de bunul mers al 
școalei rurale, a comunicat ministe
rului de finanțe inconvenientele ac 
tualului sistem de plată a salariilor 
învățătorilor de județ.

In adevăr, aceste salarii se achită 
și se distribue azi, prin mijlocirea 
revizorilor școlari, care își justifi
că activitatea, aproape în întregime 
cu aceste plăți, ca și cum ar fi 
mânuitori de bani publici, iar în
vățătorii sunt nevoiți să se de
plaseze la diferite centre și să su
porte și eheltueli.

Din aceste cauze, școala este ne
glijată de acești factori și osebit, în
vățătorii suportă eheltueli pe .caro 
ei nu le pot face, din salariile lor.

Pentru înlăturarea acestor in
conveniente, Ministerul de Instruc
țiune Publică, a cerut să se revină 
la vechiul sistem (1929) de plată al 
salariilor învățătorilor, prin chi
tanțe eliberate de revizorul școlar 
respectiv, bazate pe state verificate 
și aprobate de inspectorate, plătibi- 
le la percepțiile rurale de reședință 
ale învățătorilor.

O astfel de procedare, astăzi, este 
oprită atât de legea contabilităței 
publice, care interzice plăti cu ac
te de portofoliu, cât și de legea mo
netară.

Ministerul de Finanțe, având în 
vedere intervenția justificată a Mi
nisterului de Instrucție Publică, în 
sensul că revizorii școlari, cum și 
învățătorii pierd timp, care ar pu
tea fi întrebuințat cu folos în învă
țământ, a hotărât, ca distribuirea 
salariilor nvățătorilor să se facă 
prin mijlecarea organelor fiscale 
rurile.

țină o conferință despre «Datoria 
funcționarilor publici față de Liga 
antirevizionistă română».

Vor vorbi reprezentanții tuturor or
ganizațiilor funcționărești.

Consiliul de administrație al fe
derației generale a Asociațiilor pro
fesionale de salariați publici a ținut 
cri după amiază ședință.

D. președinte Stancu Brădișteanu a 
adus la cunoștința Consiliului demer
surile în chestiunea couversiunei da
toriilor funcționarilor publici. D-nii 
delegați ai Federației au raportat 
Consiliului modul, cum decurg, la di
feritele autorități, lucrările de revi
zuire ale numirilor, înaintărilor și în
cadrărilor funcționarilor publici.

Consiliul a hotărât, ca Sâmbătă, 31 
Martie, orele 18, dl. Brădișteanu să

Vizita Marelui Voevod Miha' 
la Scroviște

PERIȘ. — Eri d. a-, a venit cu 
mașina la palatul regal dela Scro- 
vișfe, Marele Voevod Mihaiu.

In acest scop minisetrul de finanțe 
a luat următoarele măsuri:

Ordonanțarca salariilor învățători
lor ca și plata acestor ordonanțe se 
va face ca în trecut, adică revizorul 
școlar va fi titularul ordonanței, iar 
plata valorei se va face în mâinele 
sale.

Revizorul școlar va preda imediat 
valoarea ordonanțelor de salarii ale 
învățătorilor, în mâinele administra
torului de încasări și plăți sub luare 
de chitanță manuscrisă.

Administratorul de încasări și plă
ti, va ordona circumscripțiilor, ca și 
agenților de percepție din județ, ca 
să plătească salariile învățătorilor, 
pe baza chitanțelor de salarii emise 
de revizorát și verificate de inspec
toratul respectiv, chitanțe pe care a- 
ceste serviții au obligația a ie tri
mite titularilor, odată cu emiterea 
ordonanțelor de plată ale salariilor 
învățătorilor.

Perceptorii vor păstra drept nu
merar chitanțele de plata salariilor 
învățătorilor, până la data cele mai 
apropiate vărsări.

Odată cu venirea la administrație 
pentru vărsare, perceptorii vor fi o- 
bligați în prealabil, să se prezinte 
pentru a primi în schimbul chitan
țelor achitate învățătorilor, contra 
valoarea lor în numerar, din depo
zitul format la administrație de re
vizorul școlar, care a încasat ordo-. 
nanța și a lăsat valoarea ei admi
nistrației pentru a o distribui învă
țătorilor, prin organele fiscale ru
rale.

In acest chip, odată eu epuizarea 
depozitului de numerar pentru o lu
nă, administrația va fi în posesia 
tuturor chitanțelor de achitarea sa
lariilor învățătorilor pentru o lună.

Aceste chitanțe colecționate pentru 
o lună, vor fi înaintate cu adresă în 
regulă revizoratului școlar, după 
care va restitui chitanța manuscrisă 
provizorie, liberată de administrato
rul la formarea depozitului de către 
revizoraiul școlar, la data când a 
lăsat valoarea ordonnței îneasate 
în mâinele administratorului.

in atenția învățătorilor
Ministerul instrucțiunei atrage atenți 

învățătorilor că cererile de transferare 
în posturile vacante din învățământul 
primar se vor adresa la inspectoratele 
regionale respectice numai până la 15 
Aprilie,

Tablourile posturilor vacante este pub
licat în Monitorul Oficial No. fit din lî 
Aprilie (M. O. partea II a).

— Cinci milioane.
— Și ce pasiv?..
— Zece milioane. ,
— Regretăm, dar nu puteți deveni 

membru în «Clubul milionarilor», 
fiindcă nu posedați, conform statutu
lui — un milion, limpede și curat...

— Vai de mine, îmi pare rău! Alea 
cinci m.lioane ale mele, sunt... tot ce 
poate fi mai limpede și mai curat. Ce, 
mă credeți pe mine așa de prost, încât 
să mai plătesc vreodată cele zece mi
lioane, datorit?..

— Regretăm, dar nu putem!,..
Vine altul:
— D-voaslrăt..
— Sunt fanase Rogozeaim. mare in

dustriaș, proprietarul uzinelor de tă- 
băcarie «Ștaiful', din șoseaua Vitan. 
Am un activ de zece mil.oane.„

— Bravo! Și ce pasiv aveți?..
— Douăzeci...
— Douăzeci de lei?
— Ba nu, de... milioane.
— Regretam! Statutele sunt catego

rice. Nu vă putem admite in club.
— Vedeți-vâ, d-lor de treabă! Ce, 

sunt eu nebun să mai plătesc alea 
douăzeci de milioane?...

— Regretam, dar e imposibil!...
In sfârșit, se mai prezintă unul:
— Cred că mă cunoașteți: sunt Lef- 

terescu, bancherul...
— Mă rog!...
— Am treizeci de mil.oane, activ 

și... nici un leu pasiv...
— Bravo, d-le Lefterescu!... se grăbi 

comitelui să-l felicite. Dar. , a propos, 
n’ați putea să ne spuneți și nouă, din 
ce se compune activul d-voastră?..

— Cum nu! Din cele mai solide 
creanțe. Am zece milioane la Gavril 
Hălăciugă — milionarul — și două
zeci de milioane le am la Tănase Ro- 
gozeanu, arhi-milionarul...

Geer PaVick

IN NOAPTEA DE 29 M A ii i iE
Al. Leist. B-dul Basa rab, 31, telefon

3.16.90; Al. Ciepleanu (Flora), B-dul 
Maria (Piața Mare), 12, tel. 4.03.60; A. 
Th. Chiale, Șerban Vodă, 258, tel. 3.93.70; 
G. Damian, Prelung. Griviței, 40; Jaeob 
Năstase. Traian, 75, tel. 3.42.59; Lazăr 
Constantineseu, Romană, 3, tel. 2.03.72; 
Gh. Păltineseu, Bdul Ferdinand, 104, tel 
2.37.69; J. Vespremeanu, Șerban Vodă, 
49; Farmacia Komorniki (V. Straja). 
Victoriei. 36, ^fel/ %f21.l6; Farmacia 
(Weisseiberg; J." Weizrhach, Sf. Apostol 
37, tel. 3-57.87; ‘Marius Steinberg, Str. 
O. A. Rosetti, 27. tel. 2.07.65; Gh. Gavri- 
liu, Șos. Pantelimon, 221.

Cum e vremea
Timpul probabil dela, 28 la 29 

Martie 1931 orele 20.
Presiunea în scădere eu 3 la 7 

mm. Cerul mai mult senin în Ar
deal, Moldova și Basarabia, și no- 
ros în celelalte regiuni. Vânt po
trivit din Sectorul Estic mai tare 
pe litoral și în Câmpia Dunării. 
Temperatura în ușoară scădere. 
Ploaia mai întâi în Banat și Olte
nia, cu tendință de propagandă în 
Muntenia și Dobrogea.

Cdrii-rcviste
«Imnul Năzuinței»

Zilele acestea a apărut în editura 
«Cărții Românești» volumul «Imnul Nă
zuinței» de d. George Bărbătescu.

Lucrarea e scrisă într’un stil tinerese, 
vioi șî curgător este o închinare adusă 
aspirațiilor spiritului de a se descătușa 
de materie si are un subiect de o covâr
șitoare actualitate și importantă pentru 
piegătirea sufletească a tineretului. Ea 
este totdeodată un puternic generator 
de optimism absolut necesar isbândei 
în vieață și un adevărat imn înălțat na
ționalismului.

»
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364,5 tn. BUCUREȘTI 12 kw. 823 kHz. 
1875 m. Rad io-Român ia 20 kw. 160 kHz.

13; Bursa, cota apelor Dunării, con
cert de prânz (plăci): Uvertură la «Ma- 
rinarella» de Fueik, exec. de orch. sim
fonică din Berlin, dirijată de dr. Weiss- 
mann (O), Patineurii și Estudiantina, 
valsuri de Waldteufel, exec. de orch. In
ternațională de concert (H. M. V.), Fan
tezie din «Un bal mascat» de Verdi, exe
cutată de orch. simlonică din Milano 
(Pol y dor), Un supeu la Suppe, potpuriu 
de Morena, exec. de orch. Odeon, Cântece 
rusești, cântate de compania Liliacul di 
rijată de Kogan (C).

14; Ora, Radio-Jurnal.
14.20; Muzică ușoară (plăci).

ORA COPIILOR
17.15: O. Papadima.
17.30; M uzică.
17.45; St. Popp: Cronica școlară.
18.00; Orchestra Gr. Dinicu: Delibes. 

Dragă lelișoară, romanțe țigănești și 
Hora staccato; Ackermans; Iubirea ta 
e ca uu trandafir; Dinicu: Petaluda și 
polca de concert; Arii naționale.

19; Ora, Radio jurnal: Microfonul că
lător.

19.20: Orchestra Gr. Dinicu; Gaspar; 
Cassado; Serenadă (solo violoncel Ștefă- 
nescu); Delettre: Vino să dansăm, Du-te 
dor la badea în sân și Hora lui Dobrieă; 
Fibich; «Poem»; Arii nașinoale.

UNIVERSITATEA RADIO 
Artă'.

19.15; Prof. Tzigara Samrcaș: Columna 
lui Traian.

20.10: C. Gerota: Cincizeci de ani dela 
prima reprezentare a «Scrisorii pier
dute».

20.30; Tiefland; (Chemarea Munților), 
operă în două acte și un prolog de Eu
gen d’Albert (Transmisiune dela Opera 
Română).

După actul I: I. St. Ioachimescu; Lec
tură.

La sfârșit: Radio-Jurnal. 
STRAINATATEA 

GRUPUL DE NORD, MILANO 
(Florența, Toritio, Genova, Trieste) 

17.35; Jurnalul radio; 17.45: Emisiune 
pentru copii; 18.10: Muzică de dans; 

Comunicate; 19; Știri agricole;
Semnal orar; 21; Comuni

cate, Jurnal radio, Bul. met., Plăci; 
2130; Cronica radiofonică; 21.40; Trans. 
unei comedii; 23; Muzică de cameră; 
24; Jurnal radio.

MUHLACKER
16; Ora copiilor; 17; Concert; 18.30: 

Se face primăvară; .18.45: Causerie; 
19.15: Familia și rassa, conf.; 20: Ora 
Națiunii. Cântece țărănești; 21.10: Con
cert pentru pian și orch.; 23.20; Meteo
rul, Știri; 24; Cantată lirică din poeziilo 
secolului 16, 17 și 18; 0.35: Trio pentru 
pian, vioară și violoncel în d-dur op. 
70 Nr. 1 de Beethoven; 1; Concert noc
turn,

PRAGA
17; Trans. din Bratislava, concert; 

17.50; Emisiune muzicală pentru tine
ret; 18-15: Actualități; 19.25: Plăci; 
18.50; Radio agricol; 19; Emisiune ger
mană; 20: Semnal orar; 20; Inf.; 20.20: 
Feuilleton; 20.35: Plăci; 21; «Stabat 
Mater de Dvorak. Oratoriu pentru soli, 
cor mixt și orch. op. 58; 22; Semnal
orar; 23: lut'.; 23.15; Plăci; 23 30: Expli
cații la Festivalul Smetana; 23.30; Fes- 
tical Smetana. Conipoziți pentru piano 
executate de Mikelka.

BUDAPESTA
14.30: Concert; 17: Pentru copii; 18; 

Pentru agricultori; 18.30; Concert; 20.15: 
Bach; Pasiunea lui Matei trans. dela 
conservator; 23.45; Quaret de coarde 
Waldbauer-Kerpely.
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18.55*

ORT.: Sf. Marcu Ep. Aretnselor. I 
CAT.: SL Victorian. I

ISR.: 15 Nissan 5694.
MAH.: 15 Giul Hege 1552

TEATRE
OPERA ROMANA: seara: «Chemarea 

munților».
TEATRUL NAȚIONAL: matineu: «Ca

tapeteasma ruptă'n două»; seara: 
«Iuda».

TEATRUL VENTURA: seara: «înge
rul».

TEATRUL REGINA MARIA: matineu: 
«Slujbaș la Stat»; seara: «Jockey- 
Club».

TEATRUL ALHAMBRA: matineu și 
seara: «Alhambra guvernează».

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: «Ștrengărită» cu Francisca 

Gaal, jurnal și «Covorul fermecat».
REGAL: «Șease inimi într un vals» cu 

Georg Alexander și Gretl Theimer.
SELECT: «Voiaj de nuntă» cu Carole 

Lombard și Gene Raymond- 
RIO: «Fecioarele de azi» cu Victor de 

Kowa, Aribert Mog. Jurnal și com- 
plectări.

VOX: «Slăbiciunea mea» cu Lilian 
Harvey ți compania Toneanu.

ROXY: «Ștrengărița», cu Francisca Gaal 
jurnal și «Covorul fermecat».

BD. PALACE: «Zeul mărilor» cu Fay 
Wray.

FEMINA: Silly Simfonie, și Miki 
Maus.

IRIS: «Un vis sub cer albastru» și 
«Inimă de husar».

CITTY (Bd. Carol 8): «Melo» cu Eli- 
sabeth Bergner și «Războiul valsu
lui» cu Wiily Fritsch.

BIZANTIN (Cercul Militar): Iosef 
Schmidt în «Nopfi venețiene», jur
nal și două complectări.

FORUM: «Tributul dragostei» cu John 
Boles și «Via|a infimă a lui Henry 
VIII».

OMNIA: «Robinson Crusoe» și «Fru
moasa din Saigon».

L1DO: «Victor și Victoria» și «Domni-

I
șoara șofer» cu Renate Miiler și 
Herinan Thimig.

LI A (Grivița 196': «Mășți de ceară»
| și «Orașul visurilor».
FRANKLIN A, R. P. A.: Lucie En- 

glish în «O fată și jumătate» și Ma- 
dy Cristians în «Prima dragoste a 
lui Goethe».

EPISCOPIE: Carmen Boni în «Nu fii 
geloasă» și Wili Forst în «Gata la 
comandă».

MARCONI: «Straniul caz al celor 15 
femei» cu Irene Dunne, «Marșul du
rerii» și artiști.

VOLTA BUZEȘTI; «Ț. 'eviciuG cu 
Martha Eggert; o fantezie de lo- 
ban Straus și jurnal.

MODEL; «S. O. S. Iceberg» cu Rod la 
Roqne și «Cei 5 din jaz» cn Jenny 
Jugo.

AMERICAN: «Jidovul rătăcitor» cu 
Conrad Veidt și jurnal.

TFRRA: «Viafa și Patimile Domnului 
Nostru Isus Christos».

MILANO: «Jeny Frisco» și «Povesti
rile D-nei Hoffman» cu Anny Ondra.

DICHIU: «Submarinul fantomă» cu 
Robert Montgomery și două com- 
plectări.

TOMIS: «Iubim dar numai odafă» cu 
Louis Graveur și «Fețe cari dispar 
fără urmă» cu Ursula Grabley.

I7BANDA: josef Schmidt în «Tinere
țe! a ta e viaja».

K1SELEFF: «Cântecele mele te im
ploră» și «Nopfi egiptene» cu Ra- 
mon Novaro.

SPLENDID: «Tinerețe! a ta e viața» 
cu Josef Schmidt.

ILEANA (Luna Park, Moși): «Ultima 
noapte» jurnal și comedie.

PELIȘOR: «Patimile Domnului nostru 
Isus Christos» ți complectări.

RAHOVA: «Tinerefe! a ta e viafa» cu 
Josef Schmidt.

IMPERIAL: «Însurat din ordin» jur
nal ți complectare; seara trupa de 
reviste.

ATENEUL GOLESCU: «Studentul cer. 
șetor» ți «Fericirea mea ești tu».

ROATA LUMII: «Vraja Trupului» cu 
Wallace Beery ți «F. G. 1 nu răs
punde» cu Hans Albers.

PACHE (Mătăsuri): «Marea ducesă 
Alexandra», «Ador femeea» ți «Silly 
Simfonie».

CAROL: «Mâna misterioasă» ți «În
vingătorul» cu Hans Albert ți Kathe 
von Nagy.

ODEON (11 Iunie ?5): «Legile inimei» 
cu Silvia Sidney», «Cântecul feri
cirii» și jurnal.

Cadran
Expoziția Bunescu

Expoziția pictorului Bunescu dela 
Museul tSimut (intrarea prin bule
vard) se închide Duminecă seara.

Corul Institutorilor
Astăzi Joi 29 Martie, ora 9 seara, ia 

Ateneul Bomân, va avea loc un concert 
dat de Societatea Muzicală a învățăto
rilor din București, sub conducerea 
d-Iui N. Oancea. Programul cuprinde 
lucrărj. de; Al. Podoleanu, G. Muzices- 
cu, T, Popovici, Sabin Dragoi, I. Croi- 
toru, N. Oancea, S. Nicolescu, C. I. Ba
ciu, Gh. Dima etc.

Este un nou prilej de afirmare a ti- 
neeri societăți corale. De astă dată cu 
un program exclusiv românesc.

Putinele bilete rămase, pot fi procu
rate la Cassa Ateneului Român, astă- 
seară.

Tipăriturile FwJîda» 
ți i lor Regale

Primele tipărituri alo Fundațiilor 
Regale au apărut în vitrina librăriei. 
Calitatea operelor și formatul elegant 
și ieftin, le asigură nu mai e nevoe să o 
spunem, un succes deplin.

Dip biblioteca «Energia» au apărut: 
cin căutarea fericitei» de Louis-Frédé
ric Bouqueté și «Cavelier de la Sale» 
«frumoasa carte a lui M. Constantin- 
Weyer.

«In «Scriitori români contimporani», 
au apărut poeziile d-lui Demostene Bo
tez «Cuvinte de dincolo».

«Cercul» și «O amică»
In seara de Luni, 2 Aprilie, are 

loc la Teatruț National, premiera 
unui spectacol compus din piesele 
«Cercul» de Somerset Maugham ți 
«O Amică» de Duiliu Zamfirescu, 
ambele în regia d-lui V. Enescu.

*
In cadrul conferințelor organiza

te de Fundațiile Culturale Regale, 
(Ciclul «Amintiri» din vremea 
studiilor în străinătate») va vorbi 
în dimineața zilei de Duminică, 1 
Aprilie, d. Ion Marin Sadoveanu. 
Conferințele au loc la Teatrul Na
țional și încep la ora 11 dimineața.

Biblioteca pentru Toți
este universitatea cea mai lesne de urmat, are 
toate facultățile și nu cere examene.

Se găsește la toate librăriile.

Cronica literară
(Continuare din pagina î-a)

mai paradoxală femee este rusoaica) 
vroiau universități proprii, cultură 
fără cenzură și autodeterminarea în 
dragoste și căsătorie. Tinerii, pro
movau dorința nestăpânită de emu
lație intelectuală. înființau cercuri 
literare, și se orientau către massele 
populare. Un intelectualism sear
băd, în care«cercwl lui Tchaikowsky» 
întreținea atenția tinerii generații. 
Iată originea nihilismului literar.

Atunci a publicat Turgheniev fai
mosul roman «Părinți și copii». Ni
hilismul celebrului romancier rus se 
ridica împotriva «minciunilor con
venționale ale societății civilizate». 
Sinceritatea absolută, Iară masca 
ipocriziei sociale, fără superstiții, 
fără prejudecăți și maniérisme inu
tile și împovărătoare definea struc
tura acestui nihilism etic și intelec
tual. Tinerii ruși valorificau drep
turile suverane ale unei vieți sinee 
re, autentice, originale. Fiecare din 
tre ei dorea o experiență personală, 
în deplină libertate. Nihilistul Baza- 
rov, eroul acestui roman era tipul 
acestui fel de a înțelege viața.

Ne-am situat întotdeauna la anti
podul tuturor curentelor anarhice în 
literatură sau în viața socială care 

promovează și justifică valoarea 
morală a gestului individual. înca
drarea în societate, în rosturile vie
ții colective, nu este o renunțare du
pă cum s ar putea crede, ci o regă
sire în marele curent al existenței. 
Momentul actual nu se explică prin 
el însuși, ci printr'o succesiune de 
momente anterioare. Funcția acestor 
repețiri este subordonată finalismu- 
lui interior al vieții. Iată ce căutam 
noi în literatură: exemplificarea 
concretă, prin traiectorii individu
ale, a resorturilor vieții sociale.

După ce am parcurs prima sută 
de pagini a romanului d-lui Mircea 
Eliade, am conchis că după d-sa, în
cadrarea este un sfârșit, o definire, 
o lichidare a conștiinței, dacă nu 
chiar o încremenire într’o formulă. 
Prin incoherența artificiilor literare 
care se scurg în ritm de eatirincă se 
pot identifica unele tipuri bine por
tretizate. Pavel Anicet, figură cen
trală a romanului, lipsit de afecti
vitate, își reneagă părinții, schizo
frenic și abulic, se antrenează înti o 
dragoste simultană cu două femei. 
După concepția lui, unitatea orga
nică se fărâmițează, încrederea în 
sine se spulberă și spectrul inutili

tății se reliefează funebru provocând 
sinuciderea. In monologurile sale, 
Pavel Anicet mărturisește acest fel 
do a vedea, ueîuțelegându-se pentru 
că este nevoit să se regăsească în 
alții. Drumul aventurii sale morale 
înregistrează o destindere a perso
nalității, o emancipare a eului fizic 
care nu se recunoaște decât într’o 
totală individualizare a vieții. A- 
tunci, abdică. Kenuntă, și exagerea
ză negativismul până la sinucidere. 
Toți cei care se sinucid sunt nega 
tiviști. Nu vor să înțeleagă, nu vor 
să accepte realitățile dinafară de ei. 
Societatea îi condamnă pentrucă ne
gativismul nu poate fi un criteriu, 
iar sinuciderea nu poate da un sens 
vieții nici după moarte. Totuși, ca
zul lui Pavel Anicet este interesant. 
El încearcă să realizeze un tip de 
gândire abstractă. Bărbatul este o 
ființă incomplectă, care, nu-și află 
axa vieții decât în tovărășia unei fe
mei- Femeia în viața unui bărbat 
nu reprezintă numai tentația, ispita 
carnală care satisface emulația se
xului: Masculul îndeplinește rostu
rile fiziologice, organice; omul,, se 
regăsește complect în dualismul a- 
cestei armonii. Desprindem la în
tâmplare aceste frânturi de gând: 
«Trebue să fie umilitor să depinzi 
de o femee în rosturile tale suflete
ști, să ajungi poet pentru o femee». 
(Pag. 99). Sau mai departe: «Toată 
fraza este atât d-e absentă, atât de 

mult lipsită de yust... Dar ce pot fa
ce altceva? Probabil că e un destin 
al meu, să mă mediocrez lângă ori
care femeie pe care cred că o iu
besc». (Pag. 214). La fel gândesc și 
eroii lui André Gide- De aici începe 
renunțarea, apoi individualizarea 
abstractă, spirituală și carnală, care 
duce la pervertirea simțului moral 

I al vieții sau la sinucidere. Nu vom
Glentifioa pe d. Mircea Eliade cu e- 
roii săi. Dar Pavel Anicet este un 
tip reprezentativ al unei generații și 
cel mai important personagiu din 
romanul «Întoarcerea din rai». Se 
inspiră d. Mircea Eliade din litera
tura gidianăî Individualismul, pro- 
testantis/nul, anarhia de cugetare la 
André Gide purced nu dintr’o pro
fundă criză religioasă, dintr’o con
vertire sau dintr’o ispășire, ci din 
altceva, mult mai simplu, mai banal 
și mai superficial, — dintr’un viciu 
organic, dintr’un morb al bestiei, din 
tr’un rezidiu de pervertire morală 
găzduit în viscerele sale printr’o he- 
reditate morbidă. Potențialul sufle
tesc al lui Pavel Anieet este un sim
plu motiv. Lupta se dă în el, și cu 
el numai, iar abdicarea este voită, 
lașă, fără sens. Pavel Anicet face 
parte prin deducție din categoria lui 
Adrian Santion, a desrădăcinatul ui 
zămislit de un tată alcoolic mori la 
o metresă. Eroul d-lui Cezar Petres- 
cu din «Plecat fără adresă» se înru
dește cu Julian Sorel sau cu Gres- 

I oboseala, neîncrederea și blazarea îl 
copleșesc. Tinerii aceștia care sunt 
obosiți înainte de vreme, vlăguiți 
de senzații, auto-depășiți și regăsiți 
în smârcul1:sterile ale unei imagi
nații defuncte, proectează asupra 
vieții o umbră compactă de pesi
mism, de neîncredere, de inutilitate.

Hotărât lucru, d-le Mircea Eliade, 
tineretul de azi nu-și poate spune 
cuvântul prin viața acestor perso
nagii.

In romanele d-lui Mircea Eliade, 
sensibilitatea ocupă un loc central. 
Vom întârzia cu unele precizări. 
Sensualitatea, nu erotismul, după 
cum s’ar putea crede, se revarsă ca 
un toret cotropitor în multe pagini 
din acest roman. Erotismul este 
trăire adâncă, combustie până la 
nimicire, în vederea unui scop. E.o 
tismul mistic, de exemplu, se află 
ia antipodul magiei sexuale. Pentru 
erotic nimic nu există decât dra
gostea. Restul este mijloc. Erotis
mul este scop, eroziune permanentă, 
abnegație, ideal, jertfă, luptă. Sen
zualismul se adaptează vieții obiș
nuite, se satisface și se epuizează 
urmând legile naturale ale fiziolo
giei simțurilor. Erotismul nu cu
noaște piedici; senzualismul se sub
ordonează docil vieții burgheze și 
trăește în umbra efemerului. Sen
sualitatea personagiilor din roma
nele d-lui Mircea Eliade obosește, e

lou, din «Discipolul» lui Paul Bour- 
get. Dar ia nici unul dintre aceștia 
nu se întâlnește paradoxul moral al 
sinuciderei prin predestinare, din 
pură juisare inetlectuală, abstractă, 
nemotivată din punctul de vedere 
social. Privit la lumina acestor con- 
siderațiuni, Pavel Anicet este un tip 
reprezentativ al unei «generații» de 
jertfă, învinsă înainte de a porni la 
luptă- II întâlnim la bibliotecă, pe 
stradă, la «Corso», dar sinuciderea 
lui, nu rezolvă sub nici o formă pio- 
blema acestei generații.

Petru, fratele lui Pavel, își face 
educația sexuală cu o prostituată și 
încearcă zădarnio să o transforme 
sufletește după gândurile și scopu
rile sale. Femeia rămâne vulgară și 
superficială. O nouă înfrângere. O 
nouă experiență ratată. Cascada 
continuă: cu David Dragu, tânăr 
ideolog, autor al unei «Etice», pam
fletar, «sfârșit» din pricina îndatori
rilor familiale. Un tip nepregătit 
sufletește, ou o incapacitate de adap
tare la viata socială. Totuși, în viata 
lui David se dă o luptă: cu mediul 
de cafenea, cu familia, cu greutățile 
materiale. Emilian, militant comu
nist, omorâtor din imprudență cu 
prilejui grevei dela Atelierele Gri- 
vița, renunță la ideologii și se pră
bușește laș în fața acțiunii. Lazaro- 
viei are impulsia creației, a geniu
lui literar, fără să poată continua 
sau să termine o carieră, pentru ca

puizează și ia urmă dă senzația inu
tilității care duce la sinucidere. Ne
liniștea inutilității sensuale cași se
tea de absolut în fața morții, pune 
lotuși o întrebare: dar dacă și moar
tea este o nouă viață, o spirituali
zare în absolut care transeende cu
noașterea totală a vieții noastre o- 
menești și pământeștii Dar dacă 
moartea există după alte criterii nu 
după cele omenești concepute de 
noi? Căci noi nu putem concepe alt
fel decât după criteriile vieții.

Viața este mai degrabă realitatea, 
și nu moartea care nu rezolvă pro
blema existenții. Romanul d-lui 
Mircea Eliade pune toate aceste 
probleme, dar cu o îngrozitoare in- 
coherență, cu multe imperfecțiuni 
stilistice, eu nenumărate greșeli de 
limbă, care, îl împiedică și de data 
aceasta să se consacre definitiv.

Aș vrea să scriu odată un eseu 
sau o cronică literară despre viață 
cărților și a oamenilor. Să vorbesc 
despre cărțile sale și despre Mircea 
Eliade. Despre volumele tipărite și 
despre omul care simte, gândește, se 
sbate, reneagă, construește și dărâ
mă. Mircea Eliade este mai superior 
și mai complex decât o carte de 
«literatură».

Nicolae Roșu



CURENTUL S

Stabilitatea monetară Campania pomicolă

Recomandările Camerei de comerț internaționale
Consiliul de administrație al Ca

merei de comerț internaționale pu
blică o foarte importantă rezoluție, 
.votată în unanimitate și fără rezer
ve de toate comitetele naționale. 
Manifestația aceasta a reprezentan
ților industriei și comerțului din în-> 
treaga lume, este de o însemnătate 
deosebită pentru tratativele de re
glementare a datoriilor internațio
nale ce vor începe de curând.

In esență, declarația publicată 
în urma sugestiilor comisiunei mo
netare, arată că în ultimele ei șe
dințe, Camera de comerț interna
țională s’a ocupat de diferiți factori 
favorabili și defavorabili, eare in
fluențează în momentul de față si
tuația economică internațională. 
Deși complect conștientă de faptul, 
că factorii economici nu constituie 
singura cauză a situației aetuale, 
Camera de comerț internațională 
crede că aceștia formează totuși 
baza dificultăților persistente cu 
Care se luptă lumea.

Printre acești factori economici, 
cel mai mare rol îl joacă nestabili- 
tatea atâtor monede, cu atât mai 
mult cu cât două sau trei dintre 
marile monede se găsesc în această 
categorie. Camera de comerț inter 
națională este de părere, că proble
ma stabilității monetare, este strâns [ 
legată de toți ceilalți factori. «a ; 
manipulațiuni vamale, sisteme de 
contingentare, restricții de devize, 
blocarea datoriilor externe, care au 
influențat în mare măsură evoluția 
comerțului mondial, și că acești fac. 
tori nu pot fi atacați cu succes, fură 
soluționarea problemei stabilității 
monetare. Momentul de față este 
favorabil pentru a păși Ia măsuri 
decisive.

Se poate susține cu oarecare 
titndine, că astăzi s’a ajuns la 
echilibru natural, stabilit dela 
și datorită eăruia discrepanța 
tre prețurile producătorilor și
Iea ale consumatorilor, în țările unde 
înainte aceste două categorii de pre
țuri nu stăteau în nici uu raport ra
țional, este astăzi mai proporțională 
decât oricând dela izbucnirea crizei 
încoace.

La acest echilibru de fapt s’a &- 
juns în presupunerea, că nu se vor 
mai produce alți factori de natură 
să provoace noui tulburări. Reduce
rea comerțului exterior în țările 
care s’au despărțit de etalonul aur, 
a fost cu putință numai datorită 
consimțământului tacit al țărilor 
rămase credincioase etalonului me
talic. Dacă, însă, menținerea acestor 
legături comerciale ar fi în
greuiată, fie prin presiunea opiniei 
publice a țărilor în eauză, fie prin 
nevoile bugetare respective criza 
s’ar agrava.

Deaceia, camera internațională 
eonslderă menținerea acestei stări 1 
de fapt în țările cu moneda aur sta- j 
bilă drept tot atât de esențială ea 
și pentru țările eu moneda-hârtie 
și este pe deplin convinsa că e în in
teresul econoni.c al celor din urmă, 
de a lupta pentru o definitivă și eât 
mai urgentă reglementare a valori
lor monetare respective.

In continuare, declarația arată că, 
dacă astăzi, vreuna din marile pu
teri rămase până acum atașate au
rului ar părăsi acest etalon, urma
rea imediată ar fi o nouă scădere a 
prețurilor în aur. După părerea C-

va avea drept rezultat: reînvierea 
creditului, o urcare naturală și jus
tificată a nivelului prețurilor și în
viorarea comerțului mondial. Ca
mera de comerț internațională con
sideră că momentul pentru o ac
țiune de restaurare monetară a so
sit, Deși soluționarea acestei pro
bleme revine integral guvernelor 
respective, rezoluția votată în una
nimitate de toate comitetele națio
nale, recomandă următoarele două 
principii fundamentale, socotite ca 
esențiale în tratarea chestiunei sta- 
b lității monetare: 1) multe țări nu 
sunt încă în situația de a-și ridica 
standardul de viață, fără ajutorul 
financiar a statelor mai avansate 
economicește; 2) împrumuturile pe 
termen lung vor trebui să înlocu
iască creditele pe termen scurt, ca
racteristice pentru perioadele de 
de haussă și pentru primii doi ani 
de criză, spre a suprima elementele 
de nesiguranță și a evita noui cra
huri banicare. Prima condițiune în 
acest scop, trebuie să fie recunoaș
terea că plata dobânzilor și rambur
sările de capital nu se pot lichida 
decât în mărfuri și servicii.

Mercator

cer- 
un 

sine 
din- 
ace-

Acțiunea intreprinsă de minis
terul agriculturii pentru combate
rea dușmanilor cari atacă arborii 
roditori, continuă în toată țara.

Pentru a vedea modul cum aceste 
echipe acționează pe teren și felul 
în car© populațiunea primește ace
ste măsuri luate în interesul ei pro 
priu, d. Cicero-Gorciu, secretarul 
general al ministerului de agricul
tură însoțit de d. profesor Árion, a 
vizitat județele Cluj, Someș, Bis- 
trița-Năsăud și Satu-Mare.

D. secretar general a dat la fața 
locului dispozițiunile de 
acolo unde s’au constatat 
lipsuri.

In curând va începe în
regiuni al doilea tratament cu so- 
luțiuni aresenieale.

rigoare 
anumite

aceleași

Confiscarea a 17.000 țigarete 
in portul

CONSTANȚA 28. — Taxatorul va
mal Giusepe Copaitici și impiegatul 
Dănilă, făcând astăzi o revizie la bor
dul vaporului grec «Evricos», ancorat 
în portul nostru, au găsit o cantitate 
de 17.000 țigarete străine, nedeciara- 
te la primul control, făcut susnumitu- 
l’>i vapor de către vamă. întreaga 
cantitate de țigarete a fost confiscată, 
iar comandantul vasului, căp. Pole- 
mis, a fost amendat cn suma de 5000 
lei.

bursa.
Miercuri 28 Martie 1834

Piața a fost azi mai animată 
S’au ivit unele cereri, de pe urma 
căreia cursurile s’au îndreptat. 
După darea oficială — in târgul 
liber — îndreptarea s’a accentuat, 
astfel că: Reșițele rămân cerute la 
412, Creditul Minier 312, I. R. D. P. 
la 95, S. T. B. la 1375.

Efectele rămân 
prețurilor de ieri, 
în scădere.

ÎNCHEIERI
Impr. Stabilizării 3^%
Impr. Desvoltării 35 %, 35 
Exproprierea 41 % 3 a 
Urb. Buc. 5 % 28. 27 %, 28
Urb. Buc. 10 % 47 %, na
Impr. Refacerii (mici) 41% 
Bonuri impozite 42 %
B. N. R. 4950, 25, 55, 60, 50, 
Panca Românească 305
Astra Română 695, 90, 95, 700, 5
I, R. D. P. 93, 94
Mica 1260, 62, 70, 75
Clădirea Rom. 372, 70, 73, 72, 75 
Reșița 402, 4, 5, 6, 8, 9
Cartea Românească 220, 10

cotate în jurul 
Renta externă,
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Desbaterile din comisiunea conversiunii
Situația țjiranților față die noul proect

comisiuuile reum- 
Senatuiui au con- 
asupra proectului

stabilește situația

Lelea 543
S. T. B. 1369
CURSUL DEVIZELOR

Londra 510—520—
Berlin 39.65 40.50
Paris 658% 68.3%
Milano 8,60— 8,72
Belgia 23,35-23.65
Elveția 32.30 32.65
Pesetas 13,60 14—
New-York 100 108
Olanda 67,35—68.—
Varșovia 18,75 19,25

CURSUL MONEDELOR
Fr. Francezi 6,60-6.90
Dolari 99.- 111).--
Rink. 39,60—41 5«
Lire sterline 508-520.-
Lire italiene 8.60 9.40
Leva 0.90—1.20
t ranci elvețieni 32.30-33.60
Napoleon 643- -
Lira sterlină aur 811— -
Dinari 2.25 -2.50
Schilingi austriac! 23,75—24—
Coroane cehoslovace 4.-5.-

Negustorii și prețul zahărului
o (invenția din

delegație a Sfatului 
în frunte cu d-nii D. P.

Nicolau, Mișn
A.

Martie 1933 va
Negusto-

Ni-
O

rese
eulescu-Ritz, dr. T.
Muntenescu, Goga (Craiova),
Colin, losif Lazăr, Iosef Wexler.Mi- 
șu Teodorescu, Luca Niculeseu și 
A. Axenfeld a fost primită în au
diență azi dimineață de 
Teodorescu, ministru al 
și comerțului.

Delegațiunea a expus 
nistru toate greutățile ce

' comercianții importatori din

d. ing. N. 
industrie;

d-lui mb 
întâmpină 

cauza
C I., suspendarea etalonului aur a regimului de contingentare, cerând
sporit, oridecâteori s’au produs, greu 
tățile în ce privește echilibrarea plă
ților cil țările având o monedă sta
bilă. In general, înrăutățirea situa
ției monetare, a avut ca urmare e- 
fecte deflaționiste. Camera de Co
merț internațională soeoate deaceia 
ca o datorie a ei, de a atrage aten
ția opiniei publice asu/.'a '»percu- 
siunilor imediate Pe -/im- o nou« 
scădere a prețurilor n>'irri:-a’.e aur 
lc-ar avea, în cazul unei eventuale 
suspendări a etalonului aur în vre
una din țările cu monedele stabile.

Pentru înviorarea comerțului mon
dial, nimic n’ar fi mai dezastruos 
decât o nouă înrăutățire monetară, 
care ar antrena după dânsa un nou 
val de măsuri vamale de apărare 
împotriva dumpingului. înăsprirea 
contingentărilor, etc. măsuri ce ar 
face imposibilă refacerea economică 
atât de mult așteptată de toate na
țiunile.

In afară de aceste consecințe cu 
caracter imediat asupra comerțului 
exterior, din punct de vedere psiho
logie, urmările ar fl incalculabile- I 

Producția a crescut, șomajul a 
marcat o seădere apreciabilă, iar 
faptul că fenomenele acestea s’au 
pe trecut într’o perioada de relativă 
stabilitate în domeniul schimburi
lor, învederează existența acelui 
«echilibru natural» de care se vor
bește la început. Lumea este coaptă 
pentru nn pas înainte, pentru o ac
tivitate pozitivă într’un domeniu 
unde numai guvernele singure 
lucra cu hotărâre: e domeniul 
formei monetare.

In concluzie, rezoluția O. C. I- 
tă că o acțiune' îndrăzneață, cate
gorică și cuiagioasă în această di-

desființarea lui.
- D. ministru a răspuns că 
moment, din interese superioare de 
Stat nu poate fi vorba de desființa
rea regimului contingenlărei, insă 

i a recunoscut ca întemeiate toateI
obiecțiunile aduse de exponenta co
merțului, asigurând că va aduce 
îmbunătățiri, scoțând cât mai multe 

j articole de sub contingentare. 
I grevând taxele și simplificând 
\ eedw>a obținerii autorizațiilor 
i import.

in ceia ce privește chestiunea 
dificării regimului contingentării, 
d, ministru a arătat că va consulta 
pe reprezentanții Sfatului Negusto
resc și a admis ca în acest scop să 
ia parte la lucrări o comisiune a 
Sfatului.

D. Niculescu Ritz a expus apoi 
d-lui ministru doleanțele comercian- 
ților- cu privire la problema conver
siunei datoriilor, cerând a se aplica 
un tratament egal cu al celorlalți 
debitori și pentru comercianți, la 

! care d. ministru a răspuns că va in- 
* terveni în acest sens.

In aeelaș timp d. Niculescu Ritz 
a arătat că în ce privește chestiu
nea zahărului, afirmaținnea fabri
canților că negustorii ar ri speculat 
acest articol, nu este decât o încer
care de diversiune din partea car
telului zahărului, care în unire cu

pentru

de
pro- 

tie

mo-

pot
re-

ara-

fi anulată
sfeclă și-au fixat a-

întru* 
înche
ia a-

culti valorii de 
tât la sfeclă cât și la zahăr prețuri 
exorbitante pe spinarea populațiu- 
nei.

D. ministru a relevat că, 
cât este în curs o convenție 
iată anterior venirej d-sale
cest departament, acea convenție 
urmează a fi anulată și va face tot 
ce va fi posibil ca prețul zahărului 
să nu fje urcat, iar pentru viitor 
d-sa studiază un nou regim care să 
satisfacă atât interesele economiei 
naționale cât și ale consumatorilor.

Cum se va fixa prețul 
zahărului

Eri s’au terminat Ia ministerul de in
dustrie și eomerț, discuțiunile din co- 
misiunea mixtă a zahărului pentru fi
xarea prețurilor în viitoarea campanie, 
atât în ce privește zahărul cât și sfecla.

In coformitate cu aceste discuții, se 
ca fixa o scară de prețuri la zahăr co
respunzător prețurilor sfeclei.

Prețurile umează, însă, a fi stabilite 
prinlr’un jurnal al consiliului de mi
niștri. După toate probabilitățile, în 
baza celor de mai sus, actualul preț al 
zahărului va suferi o scădere.

Ieri dimineață, 
te ale Camerei și 
tinuat discuțiile 
conversiunei.

La art. 19 care
giranților și garanților solidari ai 
datoriilor supuse conversiunei, se 
cer unele precizări menite să înlă
ture eventualitatea ca giranții puși 
în cauză, să fie siliți să plătească 
în locul debitorilor principali cari 
n’ar plăti din rea credință.

D. N. STOIANOV1CI, propune ca 
giranții să nu poată fi urmăriți la 
simpla dovadă, pe care o cere pro- 
ectul, când emitentul creanței a în
ceput să fie urmărit, ci numai în 
cazul în care rata devenită exigi
bilă, na fost plătită de emitentul 
executat.

D. VIRGIL POTARCA, relevă si
tuația contrarie în care un girant 
ar fi urmărit pentru o creanță care 
nu intră în conversiune deși acest 
girant ar împlini personal, preve
derile legii Cere ca acestor girantă 
să li se acorde beneficiul conversi
unei, admițându-li-se să facă decla
rația cuvenită.

Deasemeni cere ca în cazul în care 
emitentul unei creanțe intră în con
versiune, situația girantului să ră
mână strâns legată de aceia a emi
tentului, adică să beneficieze în a- 
ceiaș măsură de conversiune, iar gi
rantul să nu poată fi urmărit decât 
după cunoașterea rezultatului urmă 
ririi emitentului.

D. ROMNICEANU, raportorul 
legii pentru Senat, arată că situația 
girantului trebuie să rămână legată 
de-a debitorului principal, și la be
neficii și la decăderi din acest be
neficiu. Se declară în desacord cu 
alianiatul II care permite girantu
lui să se sustragă urmăririi dacă a 
început urmărirea emitentului.

D. N. CONSTANTINESCU-BOR- 
DENI, propune un amendament 
prin care se precizează că benefi
ciile acordate giranților și garan
ților să nu fie limitate numai pen
tru eei ce an girat un debitor agri
col până la zece hectare, ci pentru 
ori ce debitor care intră în preve
derile legii.

Comisiunea a admis amendamen
tul.

La art 50 d, M. Stoianovici, pro
pune un amendament prin care să 
se adaoge la «comercianții», cari ar 
fi suferit de pe urma acestei legi și 
«sindicatele agricole și viticole».

Comisiunea a admis și acest a- 
mendament.

La art, 51, d. Constantinescu-Bor- 
deni, propune ca și comercianții 
cari vor fi loviți prin aplicarea 
legii de lichidare a datoriilor, să nu 
poată fi declarați în stare de fali
ment, și nici să nu se facă execu
tări individuale.

La art. 52, d. LEON SCRIDON. 
propune menținerea regimului cre- 
iat prin legea din li Aprilie 1933 
in ceeace privește restituirea depo
zitelor pentru instituțiunile de cre
dit cari nu vor să beneficieze de pro 

! ceclura lichidării prevăzută în art. 
52 și următorii.

D. COMSA se asociază la propu
nerea d-lui Scridon cerând să se re
dacteze un articol nou care să com- 
plecteze dispozițiunile art. 52. Acest 
articol nou este de fapt articolul 16 
din legea Vaida, privind situația

— Pnn urmare guvernul promite 
vină cu o lege care să sporească la 
la, sută .

—Impozitele?...
— Nu!... Procentul Românilor din în

treprinderi!...

să
90

băncilor populare sub regimul con
versiunei.

Chestiunea va fi examinată de co
misiunea specială a juriștilor ar
deleni.

La art. 52 d. ADAM IONESCU, 
propune să se adaoge și cooperati- 
v ' la instituțiile de credit, socie
tăți anonime, prevăzute la acest ar
ticol

La același articol ia cuvântul și 
d. GR. IUNIAN, care provoacă un 
incident pe chestiunea atitudinei 
Băncii Naționale față de conversi
une.

D-sa critică dispoziția din acest 
articol care prevede că băncile care 
au peste 15 la sută din portofoliu, 
creanțe supuse conversiunej să-și 
poată plăti datoriile lor (depuneri, 
creanțe, etc.) potrivit unui aranja
ment pe 
când pe 
tori.

i
d© peste 150 de deputați prin care 
cere ca ipotecile constituite pe bu- 
Durile rurale, dacă nu se poate și

ei

tot

eare-1 vor stabili convo-
cei mai importanți credi-

D. POTARCA

D. Iunian, întreabă ce se înțelege 
prin «cei mai importanți creditori». 
D-sa arată că această dispoziție o 
și nedreaptă și periculoasă. In ase
menea cazuri să fie convocați toți 
creditorii băncii. Altfel s’ar putea 
întâmpla ca 2—3 creditori mari să 
ia hotărâri ale căror consecințe să 
le suporte creditorii cei mici cari 
sunt și cei mai numeroși.

D- Iunian arată apoi inconve
nientul de-a se fi 
se legifera încă 
Băncii Naționale.

D. C. XENI: dv.
rul din totdeauna și cu anticipație 
al Băncii Naționale.

D. GR. IUNIAN: Este inexact. 
Sunt numai adversarul incompeten
ței și al prostiei. Din nenorocire

legiferat și de a 
sub sugestiile

sunteți adversa'

Banca Națională nu-și înțelege 
mod tocmai fericit adevăratele 
interese.

D. DINU BRATIANU: Sunt
atât de mulți cari au alte idei in 
ce privește politica monetară deeât 
dv. d-Ie Iunian. Aceștia toți înseam
nă că sunt proști î

D. GR. IUNIAN: Eu aș cere de 
la membrii guvernului să nu pro
voace și să n'aducă aici ofense.

D. DINU BRATIANU: Eu nici 
nu v’am provocat, nici nu v’am o- 
fensat

D. GR. IUNIAN: Nu m’am re
ferit la dv. care nu sunteți mem
bru al guvernului, ci la d. Xeni.

D. C. XENI: D Iunian este ace
ia care provoacă și ofensează, ca 
după aceia să se lamenteze.

Incidentul este declarat apoi în
chis.

D. N. CONSTANTINESCU-BOR- 
DEI, propune să se scoată din text 
cuvintele «societățile anonime» pen
tru a beneficia de dispozițiile legii 
orice instituție de credit, inclusiv 
societățile în nume colectiv, coope
rativele etc. Amendamentul este ad
mis.

D. GR. IUNIAN, ridică la art-53 
chestiunea prezidării comisiunei de 
arbitraj care hotărăște asupra soar- 
tei instituțiilor de credit, care in
tră în conversiune. D-sa cere în
lăturarea dispozițiunei prin care a- 
ceastă comisiune urmează să fie pre
zidată de un delegat al Băncii Na
ționale. Or, Banca Națională este 
mai întotdeauna parte în asemenea 
chestiuni și nu va putea fi și jude
cător. Propune ca preșidenția să 
fie atribuită unui magistrat. Comi- 
siunea se raliază acestei păreri.

D prof. LEON, care preia preși- 
deuția desbaterilor, propune ca dis 
Cuția să se continue pe capitole pen 
tru accelerarea lucrărilor.

La art. 55 d. CONSTANTINEI 
CU-BORDENI. Propune ca insti
tuțiile de eredit supuse lichidării 
să nu poată fi declarate în stare 
de faliment. D. Constantinescu-Bor 
deni, propune apoi la art. 56, ca 
hotărârea comisiei să fie atacată 
eu recurs la Curtea de Apel, în ter 
meu de 15 zile dela pronunțare.

Ambele amendamente au fost 
admise.

La articolele 57 . 58, 59 și 60, unde 
s’a oprit discuția, nu 
nici un amendament.

Ședința a fost ridicată

de sub capitolul III al acestei

art. 65, d. ION TOTU a depus 
amendamente: primul prin 

se trec printre excepțiuni și

s’a admis

la orele 12.

Ședința de după amiază
Ședința se deschide la orele 3 și 

jum. d. a., sub preșidenția d-lui M. 
Oromolu.

Se intră în discuția art. 61 pri
vind chestiunea controversată a 
vărsământului de 450 milioane lei 
pe care statul va trebui să-l facă a- 
nual Băncii Naționale, pentru a ser
vi la acoperirea parțială a pierde
rilor suferite de institutul de emi
siune pe baza legii asanării și drept 
fiind pentru menținerea creditului 
în genere.

D. ADAM IONESCU, la art. 61, 
propune să se țină cont de interese
le Cooperației, atribuindu-se din su
mele prevăzute pentru Banca Națio
nală fondurile necesare pentru sal
varea mișcării cooperatiste.

D. C. ARGETOIANU declară că 
Statul nu va putea garanta vărsă- 
mântul de 450 milioane lei. D-sa 
critică, mai ales, aliniatele cari pre
văd că cele 450 milioane lei anual 
sunt garantate cu minele de aur ale 
Statului.

D. GR. IUNIAN spune referitor 
la despăgubirile la cari se angajea
ză statul către Banca Națională, că 
nu se vor executa din motive ce se 
deduc foarte ușor dacă am aminti 
că Statul datorează peste 11 miliar
de Băncei Naționale și că este silit 
să facă mereu apel la ea.

După o suspendare de 10 minute, 
trece la examinarea articolului 
Constatându-se o legătură strân- 
între acest articol și articolul 70, 
examinează acesta din urmă.

CONSTANTINESCU - BOR- 
să 
el 

în-

de asanare
în

pe cele urbane, ale comerciantului 
și industriașului să fie considerate 
ea datorii agricole.

D. GH. N. N. IOSIFESCU propu
ne ca art. 70 să fie astfel redactat:

ART. 70. — Debitorii, eu creanțe 
anterioare datei de 18 Decembrie 
1931, cari, după această dată, au în
cheiat diferite convențiuni cu cre
ditorii lor, vor putea beneficia de 
dispozițiunile prezentei legi, dacă 
intră în condițiunile ei, renunțând 
la toate avantagiile acordate lor de 
creditori în acele convențiuni, cu o- 
bligațiunca do a notifica creditori
lor voința lor, prin scrisori reco
mandate, în termen de una lună do 
la promulgarea legii.

Creditorii au dreptul de a respin
ge oferta, în termen de 3 luni dela 
promulgarea legii. In acest caz se 
vor aplica dispozițiunile art. 40 și 
urm. 
legi.

La 
două 
care
creanțele de orice natură ale vădu
velor de războiu nemăritate și al 
doilea, care precizează raporturile 
dintre creditorii și debitorii străini.

La art. 75, d. dr. M. CAMPEANU 
propune următoarea redactare: «De 
bitorii proprietari agricoli intrând 
în prevederile art. I ale căror imo
bile sunt situate în cuprinsul fostei 
provincii a Bucovinei precum și în 
regiunile de munte care au fost zo
ne de războiu și operații, vor bene
ficia de o reducere de 70 la sută a- 
supra cuantumului datoriilor lor, 
fixat prin art. 3. Datoriile astfel re
duse se vor plăti în condițiile pre* 
văzute în art. 4 aliniatul 2.

La alt. 65 al. b, d. CONSTANTI- 
NESCU-BORDENI propune ea «do
vada necomercializății datoriei u- 
nui comerciant sau industriaș să se 
poată face prin orice mijloc de 
probă».

Amendamentul a fost admis.
D. GR. IUNIAN, la art. 65, a ce

rut suprimarea excepțiunei prevă
zute de al. a privitor la creanțele de
ținute de creditorii străini. La al. b 
a cerut să se prevadă că intră în 
conversiune datoriile cornercianților 
și industriașilor cari au dat garan
ții ipotecare.

Cu privire la creanțele dotale, ce
re extinderea lor și la minori cu 
condiținnea stabilirii unui plafon.

D. Iunian a combătut exeepțiuni- 
le cerute peutru parohiile din Ar
deal și excepțiunea privitoare la 
creanțele deținute de avocați și me
dici ca onorarii.

Tot la art. 65, D RADIAN Cere 
desființarea creditorilor exceptați.

Cere prelungirea avautajelor legii 
pentru industriași și comercianți 
debitori rurali și urbani proprietari 
de bunuri imobiliare.

D. JUSTIN STANESCU spune 
că anumite excepții cari s’au făcut 
prin legile anterioare în privința în
lăturării unor creanțe de la conver
siune au avut la bază un substrat 
moral.

D. dr. POPA propune un art. nou; 
dispozițiile din legea din Aprilie 
1933 referitoare la abandon se 
mențin.

AMENDAMENTELE GU
VERNULUI

Se trece la examinarea amen
damentelor, redactate de gu
vern, referitoare la situația Cre
ditului Rural, a Casei Rurale și 
a Creditului funciar urban.

D. M. OROMOLU, președinte» 
dă explicații.

Se propune diferite amenda
mente tizând la reducerea co
telor-

D. N. STOIANOVTCI arată că îm 
prumuturile în titluri și obligațiuni 
ale Creditului Rural merită alt tra
tament. In ceeace privește împrumu 
turile pe virament nu se poate acor
da un tratament care să nu fie a- 
cela admis pentru toți creditorii. 
Trebue deci calculată tot dobân
da de 2 la sută dela 15 Decembrie 
1931 până azi și fixate aceleași e- 
poci de plată și prima rată la 14 
Noembrie 1934.

D. M. OROMOLU a răspuns că do
bânda nu se poate schimba, dar 
data plății se va schimba.

D. general POPOVICl, în numele 
creditorilor dela Creditul funciar 
urban, a cerut reducerea cu 50 la su
tă și cu dobânda de 5 la sută la scri
surile de 5%, întrucât media scrisu- 

‘ rilor cu cupon în ultimii ani a fost 
de 50 la sută. La scrisurile cu cupon 
de 10 la sută, a cerut reducerea de 
20 la sută din capital, cu o dobân
dă de 5 la sută, întrucât cursul a 
fost 80 la sută, în ultimii ani.

D. VICTOR MOLDOVANU a ce
rut ca reducerea de 20 la sută și 35 
la sută să se facă la valoarea rea
lă, nu la cea nominală, care este 
fictivă.

Ședința se ridică la orele 9 seara.

periul vechilor legiuiri 
și moratorii să nu fie ținute 
scamă.

A considera ca valabile aceste 
tranzacții, făcute adesea sub presiu
nea organelor de control ale Bănci
lor populare, ar însemna să se a- 
pliee debitorilor săteni un regim ne
drept.

La art. 65, se depune un amenda
ment în sensul că «Datoriile comer
ciale contractate de comercianți și 
industriașii proprietari de bunuri 
rurale sau urbane cari nu sunt ga
rantate cu ipoteci sau privilegii i- 
mobiliare» să fie admise la conver
siune.

D. IOSIFESCU cere suprimarea 
aliniatului 1 al art. 65 privind pe 
creditorii străini și cere tratament 
egal pentru creditorii străini ca și 
pentru cei români.

La art. 65, d. ADAM IONESCU, 
cere suprimarea exicepțiunilor, în
trucât acestea fac ineficace toată 
protecțiunea pe care legea o acor
dă debitorilor.

La art. 65 d. LAURENTIU FILAT 
face următoarele propuneri:

Suprimarea aliniatului a de sub. 
acest text, deoarece nu este nici o 
rațiune să se facă această distinc
ție între creditorii de naționalitate 
străină și naționali. Această propu
nere a fost primită cu aplauze de 
comisiune.

Mai departe d. LAURENȚIU FI
LAT cere ca ia excepțiunea prevă
zută la aliniatul g să se fixeze o li
mită până la concurența dotelor ce
rute de legea referitoare la căsăto
ria ofițerilor și în aeelaș timp să 
se mai adaoge între excepțiune re
stituirile de dotă și datoriile con
tractate ]a societățile de binefacere 
recunoscute ca persoane juridice.

La aliniatul b d-sa propune să fie 
cuprinse în excepție numai datorii
le comerciale ale cornercianților 
cari și în prezent exercită comerțul 
lor.

La aeelaș articol, d. ST. POP pro 
pune să se adaoge și datoriile con
tractate față de comitetele școlare 
și bisericești precum și datoriile fa
ță de soțiile ofițerilor fără act do
tai.

La art. 64, d. LEON SCRIDON 
propune ca măsurile de urmărire și 
asigurare imobiliare să nu fie des
ființate ci nu mai suspendate.
IPOTECILE COMERCIAN
ȚI LOR CA BUNURI RU

RALE
D. POMPILIU BABEANU a pre- 

zintat un amendament privitor la 
art. 65 alin, b, iscălit de un număr

Mlilli membrilor (orpului iiMi 
pot plăti
>&<..-sa-------
, care se vor face plățile din bugetul 

statului dela 1 Aprilie 1934 până la 
1 Aprilie 1935 s’a prevăzut că toate 
înaintările făcute dela 1 Ianuarie 1931 
și până la 1 Aprilie 1935 nu vor fi 
plătite.

Delegația a evidențiat că prin aceas'ă 
măsură nu se vor putea plăti nici gra
dațiile cuvenite membrilor corpului di
dactic.

D, ministru al instrucțiunii a arătat 
că chestiunea aceasta este destul de de
licată, pentrucă plata gradațiilor corpu
lui didactic, ar cere o sumă de circa 280 
milioane lei, care ar urma să fie trecută 
în viitorul buget al ministerului de in
strucțiune.

In actualele împrejurări, aceasta con- 
stitue o imposibilitate.

O delegație de profesori secundari, 
compusă din d-niai I. Nisipeanu, pre
ședintele asociației generale 
fesarilor secundari; D. V. 
nescu, președintele Cercului 
lor secundari și Șteîan Pop, 
colegiului „Sf. Sava” s’a prezentat eri 
dimineață d-lui ministru dr. C. An- 
gelescu căruia i-a arătat că prin pro
iectul de lege care stabilește felul în

a profe- 
Constantf- 
profesori- 
di rectorul

Un nou transport de aur
Azi dimineață sa recepționat ia prezentând al 2-lea transport din 

Banca Națională a României, 195 aurul repatriat dela Banca An- 
reeție (adică a stabilității monetare) I lădife a câte 4000 lire sterline, re- gliei.

pe-

se
62. 
să 
«e

D.
DENI spune că art. 70 trebuie 
aibă o altă redactare, deoarece 
dă o primă pentru cei cari s’au 
țeles cu creditorii.

Se depune un amendament cu
ste 100 semnături prin care se mo
difică art. 70 în sensul că rămân 
valabile toate înțelegerile încheiate 
sub imperiul legilor din 19 Aprilie 
1932 și celelalte, numai în ceeace 
privește partea executată.

Pentru rest debitorii vor putea 
cere beneficiul prezentei legi, dacă 
renunță la avantagiile decurgând 
din înțelegerile prevăzute mai sus.

D. AL. RADIAN evidențiază con
tradicția dintre art. 62 70 și 76, prin 
cari hotărîrile judecătorești luate 
pe baza legilor anterioare sunt con
siderate nule, iar înțelegerile inter
venite între părți respectate.

Prin acest mijloc se apără înțele
gerile consimțite sub presiunea cre
ditorilor și se exclud dela benefi
ciul legii mulți debitori.

D. RAUTU-Botoșani cere ca tran
zacțiile încheiate de către debitorii 
săteni cu băncile populare sub im-

!•

I
!• •

IO



4

Procesul atentatului 
dela Sinaiar

S'a deschis la orele 9 dimineața. 
Sunt strigați martorii: IONFOTT 

propus de Caranica, profesor VIU-, 
TOR PAPACOSTEA deasemenea, 
pentru Caranica și Belimace 
d-na IASINSCHI, la care se 
nunță.

Popas forțat
Ne mai răspunzând la 

nici un martor, consiliul 
Lvoit să suspende la orele 
dința pentru aproape o 
de oră-

După redeschiderea ședinței se 
prezintă d. general inspector CON 
DEESCU, care dă relații 
activității 
Crainic.

Apoi col. 
încă de pe
inginerul Virgil Ionescu i-a spus 
că va pleca la Sinaia pentru cău
tarea sănătății.

Mai vine d. profesor universitar 
G. MURNU, care depune favorabil 
pentru inculpatul Caranica.

D. g-ral COMANESCU: Ce ziceți 
dv. de gestul lui Belimace și Ca- 

‘ ~ ‘ ; ce vor să

Și
re-

chemare 
este ne- 
9.30 șe- 

jumătate

asupra
inculpatului Nichifor

1ZET care spune că 
timpul primei arestări

ianicaî Dacă ați fi știut 
facă, ce ați. fi zi.s dvs.î

MARTORUL: Nu știu, 
noștință. Dar dacă ași fi știut, de
sigur că eram contra unui aseme
nea gest și-i sfătuiam că nu e 
bine...

Urmează d. judecător TELL, care 
depune pentru Polihroniade.

n’am cu-

de 
de 

zia 
bol

dis

! Trei martori ai acuzării
Este chemat martorul RACADU 

NESCU GHEORGHE, propus 
acuzare, care descrie cum și 
când l’a cunoscut pe Hodoș, ca 
rist la Câmpulung. Era un om 
uav care ședea mult în casă.

D. g-1 PETROVICESCU: Din
cutiile cu el, ați putut vedea care-i 
era firea Iui?

MARTORUL: Da. Se grăbea să 
trimită gazetei unele știri pe care 
noi, ceilalți colegi, nu .vroiam să 
le dăm.

D. g-1 PETROVICESCU: Cu oca 
zia alegerii n’a fost în Câmpu- 
Lungî

MARTORUL: Nu. Dar în ziua 
de alegeri l’am văzut după miezul 
nopții. L’am întrebat unde a fost. 
Ș: mi-a spus că la logodnică.

D. g-1 PETROVICESCU: Dar de 
atunci l’ați mai văzut?

MARTORUL: Nu.
Urmează martora MARIA RA- 

DUCU tot a acuzării.
D. g-1 PETROVICESCU: înain

te de Crăciun unde te aflai?
MARTORA: La Câmpu-Lung, 

serviciu la d. avocat Clime.
D. g-1 PETROVICESCU: Cât

in

ai

a-fost în serviciu“ cine venea pe 
colo?

MARTORA: Veneau mulți domni, 
că eră avocat domnul.

D. g-1 PETROV1CESCU: Dar 
cine venea mai deși

MARTORA: Veneau mulți, dar 
nu-î cunosc, că eu nu ședeam de 
vorbă cu dumnealor, îmi vedeam de 
serviciu.

Apoi FABRIU FIREA, tot din 
partea acuzării.

D. g-ral PETROVICESCU: Să 
spuuă martorul dacă îl cunoaște pe 
Clime î

MARTORUL: Da, de mai mulți 
ani, că am fost înscris și în gardă.

D. g-ral PETROVICESCU: Ce a 
tribuții aveți dv. în gardă ? .

MARTORUL: Distribuirea gaze
tei. Dar după două luni m’am re
tras, că prea erau mulți copii, uce 
nici și băeți de prăvălie, 
arăta pe conducători»

D. PREȘEDINTE: Câți 
tras 1

MARTORUL: Trei, câți 
înscris.

D. g-ral PETROVICESCU: Dar 
în timpul cât ai stat în gardă ee 
tendințe ai observat la Clime? Ce 
nu-ți convenea 1

MARTORUL: Nu mi a convenit 
că umbla cu copii.

CLIME: De când este d-sa 
jat informator la poliție ?

MARTORUL: De acum de 
alegeri.

D. g-ral COSTÂND ACHE:
poliției tot asemenea informații ai 
dat despre Clime î

MARTORUL; N’am dat nici o in
formație. Hodoș a spus prăpăstii la 
poliție. Că eu voi conduce în caz de 
atac coloana județului, Mihăilescu 
va da foc depozitelor cu muniții și 
alte prăpăstii de acestea de care 
n’am mai auzit.

Și nu ni

vați re-

ne am și

anga-

după

Dar

Alți martori
Este chemat martorul MIHAIL 

VAR, care depune favorabil pentru 
acuzatul Copuzeanu.

Apărarea renunță la audierea 
d-lui Vintilă Ionescu, dela siguran
ță, d-nei Maria loescu și d-lui Eug. 
Cristescu, subdirectorul siguranței. 
Se face al douilea popas forțat de 
un sfert de oră, apoi este chemat 
martorul STELIAN SERAFIM pro
pus de inculpatul Sima Simulescu- 
care istorisește cum a fost arestat, 
cum a fost tratat ți că n’a avut 
mandat de arestare.

La orele 11 jumătate, constatân- 
du-Se că pe sală nu se mai află nici 
un martor dintre acei citați, consi
liul, după cererea d-lui comisar re
gal col. Hotineanu, ridică ședința.

Cea viitoare azi la orele 4 d.

Alt martor al acuzării
Apoi d. Alexandru Popescu pro

pus de acuzare, șeful siguranței 
Ploești.

D. gen. PETROVICESCU : Unde 
vă găseați pe ziua de 30 Dec. 1933 1

MART.: La chestura Ploești.
D. gen. PETROVICESCU: a fost 

adus acolo ă. Virgil Ionescu. Cu ce 
fdrmă.

MART.; Nu știu că nu l-am primit 
eu.

D. gen. PETROVICESCU : D-ta 
ai avut vre-un rol.

MART.; Nu, nici un rol. D. ches
tor l’a dus într’o cameră și mi-a dat 
dispoziții să i se dea orice vrea. 
Ceai, ceafea ,etc.
D-ra LIZETA GHEORGHIU, citeș 

te declarația și spune că martorul 
se contrazice.

D. gen. IGNAT : Nu văd nici o 
contradicție.

D-ra GHERGHIU: Eu vreau să 
vă dovedesc sinceritatea martorilor 
care spune odată, că a asistat apoi 
că nu.

D. gen. IGNAT: D-ta ai fost acolo 
în timpul anchetei î

MART- : Nu.
D. gen. COSTANDACHE : Ca șef 

al siguranței chesturei dr. Lilu nu 
v’a pus în cunoștință?

MART.: Nu, că era ținut în secret
D. gen. COMANESCU : Va să zi

că d-ta n’ai fost utilizat în cercetare 
în nici un fel.

MART: Nu.
AP ARARE A : Pe altcineva dintre 

acuzați l’a văzut 1
MART.: Pe Constantinescu încă 

dela Sinaia.
D. gen. IGNAT: Pe Constantines

cu l’ai anchetat ?
MART.: Nu! Poate să spună chi^r 
Constantinescu.

D. gen. IGNAT: D. Lilu era peste 
toate ramurile : poliție, siguranță și 
secretariat.
MART.: Da, peste toată chestura.
La alte întrebări ale apărării mar

torul răspunde că nu știe nimic.
D. gen. IGNAT: Dar știți dv- de 

ce a fost chemat medical.
MART.: Mi se pare că era cineva 

bolnav de ficat.
Ac. CONSTANTINESCU: întrea

bă dacă a fost de față în hall-ul de 
jos al tribunalului când a fost pus 
în fiare ? . .

D. gen. COSTANDACHE — 
Constantinescu. — Dar, dorința 
era să fiți liberi după cele ce 
făcut

Sunt audiați d< avocat Gh. Stani- 
mir și: d. jude instructor Ionescu- 
Lungu dela tribunalul Prahova a- 
supra felului cun) a fost tratat Vir
gil Ionescu la Ploești.

Apoi d. grefier Teodorescu dela 
Cabinetul 2 instrucție Ploești la ca
re se renunță. Sunt audiați apoi d 
Alexandru Cantacuzino, Brodier, dr. 
Maxim, Iosif Bozentan, Teodorescu 
Nicolae.

Ședința a fost ridicată la ora 7,30 
seara. Cea viitoare azi ora 8,30 dim.

Și relele’s bune, uneori
[Desigur că și astăzi, tot despre mat 

chul dela Pardubice vom scrie.
El constitue unul dintre cele mai 

importante capitole din 
internațională a soccerului 
acest an.

Jocul dela Pardubice, in 
ția noastră, ne-a îngăduit

activitatea 
nostru, în

di 
vii

w-

repre-

măgu- 
de ve

deosebite să

dobândite la 
fructul unor

a.

numărăm sufic.enți, ca și ata-

insă. In ansamblu, forțele se 
și randamentul e sub stan- 
scontat, deși individual, multe

care situa- 
să ne su

punem teamului reprezenttiv, unui 
ficil examen în vederea pregătirii 
toarelor sale manifestări.

Acolo, pe teren străin și în fața
nui public necunoscut, s’au putut es
tima actualele posibilități ale 
zentativei noastre.

Și concluziile’s prea puț.n 
litoare, din anumite punețe 
dere.

întâlnirea dela Pardubice ne-a do
vedit — oare pentru a câta oară? — 
că avem numai jucători; nu insă și 
echipă.

Avem portar; avem fundași; și mij 
locași 
cânți.

Atât 
irosesc 
dardul
nume de jucători trebuesc reținute.

Dramul dela Pardubice a fost b.ne- 
venit.

O victorie, ar fi continuat să men
țină încrederea, însă pană la îngâm
fare, asupra posibilităților noastre, 
și partida dela 6 Mai, contra Jugosla- 
viei, când susțineau jocul final pri
vind participarea noastră în turui fi
nal al probei mondiale, ne ar ft sur
prins în actuala situație.

Céeace ni s'a întâmplat Dvninică, 
ar fi devenit inevitabil la 6 Mad

Iată, dar, de ce deplasarea noastră 
in câmpul de lângă Praga, trebue 
considerată nu ca un fapt izolat, ci

RUGBY

Echipierii indicați sh ne reținuți

S’a deschis la orele 4 jumătate sub | laborarea în guvernul Duca î 
preșidenția d-lui general Ignat. îna
inte de a se purcede la audierea mar 
torilor, Generalul Cantacuzino cere 
a fi adus ca martor d. gen. Morizi.

Depoziția d-lui George 
Brătianu

' Este chemat d. George Brătianu 
propus de apărare-

D. VASILIU CLUJ: Ce credeți 
despre dizolvarea gărzii de fier î

MART.: Ml-am spus părerea mea 
atunci când s'a dizolvat.

D. VASILIU CLUJ : Dacă sunteți 
hun, în ce condiții vi s’a propus co-

MART.: Pentrucă este vorba 
un om care și-a găsit moartea 
împrejurări atât de tragice și față 
de care în ultimii ani împrejurările 
politice m’au adus într’o stare de ad 
versitate, mă scuz în ceiace ce 
vește pe Duca.

Urmează d. Petre Papacostea 
arată cele 3 caracteristice ale
murei Macedonene a neamului ro
mânesc, individualismul, puterea 
de muncă și dârzenia patriotismului 
Sânt cei mai sensibili la vibrațiuni- 
le istoriei. Fiecare se crede reprezen 
tant al tuturor, în orice domeniu-

de 
în

pri-

care 
ra-

Declarațiile d-lui mareșal Averescu
E primit de toată lumea în pi

cioare.
După ce depune legiuitul jură

mânt, d. Vasiliu Cluj îl roagă să 
răspundă despre legea stării de a- 
eediu și necesitatea ei actuală.

MART.: Am scris în îndreptarea 
din 28 Ianuarie 1934 părerea mea.

Eu o consider ca o lege absolut »in
existentă. Când am fost chemat în 
1907 să potolesc revoltele, mi s a pus 
la dispoziție legea stării de asediu 
dar n’am întrebuințat-o. In 1920. 
când am fost la putere s’a votat sta
rea de asediu precis aceia din 1864 
Când am avut în 1920 greva munci
torească, am decretat starea »- 
sediu, pe temeiul aceleia din 1916 
pentrucă armata nu trecuse pe pi- 
.cior de pace, iar starea de asediu 
diu 1916 era încă în vigoare conform 
deci etvlui.

D. VASILIU CLUJ: Ce credeți 
despre dizolvarea gărzii de fer î

MART.: Nu-mi pot da vreo părere 
pentrucă în 1920, eu am dizolvat 
partidul comunist, dar aveam dovezi 
materiale eă el prezenta un pericol 
social. Dacă în cazul acesta nu exis
tă acest pericol, cred eă dizolvarea 
a fost o greșeală.

D. VASILIU CLUJ: Să binevo- 
iască a ne spune d- mareșal cum în 
1920 d-sa a potolit mișcările comu
niste fără asemenea măsuri.

MART-: E o chestie de psihologie, 
să nu mărești turburarea maselor. 
Eu cum am venit Ia putere i-am lă
sat liberi. Au intrat în parlament 
iar măsurile necesare le-am luat 
prin organele disciplinare ale aPrla- 
mentului. Paralel cu această liber
tate am făcut investigații și în ziua 
când am avut dovezile i-am dizolvat

*
‘ A venit la mine d. Cornellu Co
dreanu, mi-a ținut un discurs la ca-

Mi-1 
» Mi-a răspuns: 

întrebări. 
! d. g-ral 

că l’ați 
credeți î

re eu am răspuns: «D-le Codreanu 
d-ta îmi oferi sprijinul d-tale, dar 
ști d-ta ce vreau să fac eu î 
dai necondiționat
«Nu». I-am făcut unele

D. gen. IGNAT: Despre 
Cantacuzino pe care cred 
cunoscut în cariera dv., ce 
Este capabil de complot î

D. MAREȘAL: Eu nu-1 
pabil de așa ceva. Poate să fie vio
lent la supărare dar eu mintea rece 
nu cred că ar putea complota.

A Iți martori

careUrmează d- Grigore Coandă 
vorbește despre atmosfera dela Ca
sa Verde.

D. profesor Găvănescul care de
pune favorabil pentru Corneliu Co
dreanu și dă unele referințe eu pri
vire la covârșirea elementului ro
mânesc de către cel străin, fie în 
școală fie pe tărâmul economic.

După o suspendare de zece minute 
este chemat d. D. R. Ioanițescu, pro 
pus de apărare, depune pentru Cor
neliu Codreanu, Nichifor Crainic și 
Stelescu.

Comisiunea învățământului dela 
Senat s’a întrunit eri după amiază 
și a discutat în continuare proectul 
pentru modificarea învățământului 
secundar.

La art. 39 s’a precizat că în co- 
misiunile examenelor de capacitate 
vor funcționa numai profesori dela 
facultatea de litere și științe, iar 
pentru religie dela teologie.

din care, 
indice titu-

Balcania- 
fericite tn-

ca o importantă etapă din ansamblul 
pregătirilor pentru marele joc din 
cursul lunii Mâi.

Oficialitatea noastră nu mai poate 
convoca în grabă unsprezec-i oameni 
pe cari, culegându-i din gările inter
mediare, depe parcursul București — 
Frontieră, să-i înțolească în straiele 
naționale atunci când împrejurările o 
cer.

Federalii trebue ei să cutreere cen
trele importante ale țării, alcătuind 
un lot de jucători susceptibili de 
vre-o eventuală selecțiune, 
doar calități 
larii.

Rezultatele 
dă, n’au fost 
tâmplari.

Ele sunt produsul preparativelor fă 
cute cu multă scrupulozitute de către 
oficialii pe ai căror umeri amenințau 
să cadă bolovanii răspunderilor.

Acum, când pe piepturile lor au 
înflorit — cu și fără internențiuni a- 
bil regisate — disiincțiuni brevetate, 
e necesară reluarea pregăti'ilor di
naintea Balcaniadei, pentrucă mat
chul dela 6 Mai, să mențină tricolo
rul românesc pe catargul v.ctmiei, 
deschizându-i larg drumul spre Roma, 
centrul foot-ballului mondial.

Tinerimea cadrelor face parte din 
ciclul fenomenelor firești, și in sport, 
mai mult ca în oricare 
de activitate umană, ea 
lut necesară.

Așteptăm deocamdată,
primele lucrări de selecițuite națio
nale, ciulind urechile si auzim goar
nele selecț.oneurilor răsunând tot mai 
insistent spre centrele celor indicați.

Se știe că programul pascal pre
vede, anul acesta, prin prezența echi
pei franceze «A. S. CH. de l’Etat», la 
București, două jocuri franco-române.

In ziua întâi, va susține un match 
cu Stadiul Român, iar în cea de a 
treia cu echipa Bucureștiului.

Comisia de «elecțiune regională, for 
mată din d-nii V. Ion, I. Buzoianu, 
T. Popovicd și Lăzărescu, deoarece d. 
Filitti va lipsi, fiind bolnav, urmea
ză, după informațiile ce deținem, să 
alcătuiască astfel garnitura bucureș- 
teană, care să 
francezi:

Talononeuri: 
culescu, ambii 
țese.

Pilicsi; I. Tarabega și T. Fântânea- 
nu (Sportul Studențesc).

Linia
Florian 
C. B.).

Linia
lescu (P. T. T.), D. Vasilescu 
și G. Sfetescu (T. C. R.).

fie opusă ceferiștilor

G. Wirth sau B. Ni- 
dela Sportul Studen

Mijlocaș la grămadă: Kiriță Alexan 
drescu (T. C. R.) sau I. Buzoianu (Sp. 
Studențesc).

Mijlocaș la deschidere; N. Chrisove- 
lo-ni.

Aripi; M. Valter (P. T. T.), G. Du
mitrescu (Sp. St.) și V. Ion (St. R.).

Centrii: C. Ion (St. R.), Șt. Sado- 
veanu (Sp. St.) și C. Florea (P. T. T.).

Fundaș: T. Ion (St. R.).
Se poate spune că aceste elemente 

sunt astăzi singurele cari pot 
cea mai bună echipă.

In acest scop, Comisia de 
țiune va convoca două echipe 
Joi 5 Aprilie când se va da
definitivă echipei Capitalei. Putem a- 
dăuga că T. Ion, C. Ion, Chrisovelo- 
ni, M. Ionescu, Burlescu, Fântânea- 
nu și Tarabega, neavând contracan- 
didați serioși, sunt depe acum, selec
ționați.

Antrenamentul, ne va edifica însă 
și asupra celolalți titulari.

alcătui

selec- 
pentru 
forma

alt domeniu 
devine abso-

cu încredere

V. Firoiu

Cupa României

Venus nu mai pleacă la Alba Iulîa
Matchul pentru Cupa României îl susține 

Sâmbătă, la București

lui 
dv. 
a ti

9-

Vânătoarea regală delà Perig
PERIȘ 28. — Eri d. a., M. S. Re

gele însoțit de Marele Voevod Mi- 
hai, d. Mocsony și d. general Bal- 
lif au venit cu mașina dela Bucu
rești la vânătoarea din pădurea 
Scroviște.

M. S. Regele Carol II a tras pe
ste 50 focuri de armă, apoi inalții 
oaspeți s'au plimbat cu barca 
lac, condusă de d-nii Wirbinski 
Bojan.

Au împușcat rațe și sitari.
Tot eu mașina M. S. Regele 

Marele Voevod Mihai au plecat 
mașina la București

te 
și

»Ji 
cu

întemeierea Clubului 
Alpin român

In sala de ședințe a A. S. F. C., din 
slr. Vasile Boerescu No. 9, a avut loc 
adunarea de constituire a «Clubului 
Alpin Român».

Au aderat la programul acestei noui 
formații d-nii: ing. N. Coinănescu, 
prof. Mircea Badea, dr. AL Steopoe. 
av. Nae Dimitriu, ing. Al. Frim, Petre 
Balăceanu și Traian Belitoreanu din 
Banca Națională, arhitect G. Antones- 
cu. Ion Udriște-Olt, farm. G. Velescu, 
ing. St. Vasiliu, farm. P. Jusier, ing. 
Al Meidlinger, ing. Al. Nicolau, ing. 
Siinionescu, Radu Sturza, I. Șincan, 
AL Tipei, AL Beldie, etc.

Pe această cale, membrii Clubulu 
Alpin ne roagă să facem cunoscut că 
nu au nimic comun cu o formație con 
stituită recent sub denumirea «Grupul 
color nouă».

La art. 61 s’a admis că și pentru 
suplinitori să se aplice dispoziția ca 
la școalele de băeți să funcționaze 
numai bărbați.

Tot asemenea și la detașări s’a 
introdus un aliniat nou la art. 83 
prin care se precizează că detașă
rile făcute în afara termenului le
gal, sunt cu desăvârșire interzise, 
deci nule de drept.

ll-a: S. Burlescu (St. R.), P. 
(Sp. St.) și G. Dumitriu (R.

111-a: M. Ionescu și Bărbu-
(Sp. St.)

i. p

Magazin intern
iederuția Jugoslavă de 

Foot-Ball Associație, a a- 
nunfat aseară forul nostru 
că F. I. F. A. nu îngădue 
organizarea jocclui Româ
nia ■— Jugoslavia după da
ta de ÎS Aprilie a. c.

Tratativele sunt în curs, 
pentrucă, după cum se știe 
acest match urma să se 
dispute la O Ut ai.

Cu acest prilej jugoslavii 
au propus organizarea u- 
nui joo Belgrad-București, 
la Belgrad, în ziua în care 
se dispută partida dela Bu
curești.

rul, că deplasează echipa de football 
pentru două jocuri la București, 
schimbul sumei de 65.000 lei.

Cam mult pentru o echipă din 
ra în care integritatea corporală a 
bitrilor români nu-i respectată...

in

|a-
ar-

Ain anunțat eri, că între Venus și 
Mihai Viteazul din Alba fulia, se duc 
tratative pentrucă matchul fixat Ia Al 
ba lulia, contând pentru Cupa Româ
niei, să se dispute la București.

Eri am primit vizita domnilor av. 
Alecu Eladesciî,, pteședintele clubului 
Venus și Al. M*dvrescu,' cari ne-au per 
fecțât ăcorthil*. cn’tffrigiritorn clubului 
ardelean, în seiful că matchul să se 
organizeze la blicurești.

Pentru a întâmpina concurența obo- 
renilor, opuși Duminecă, redutabilei e- 
chipei C. A. O., Venusul va susține 
acest match, Sâmbătă după amiază, pe 
cocheta sa arenă depe splai u, înce
pând dela oa 16.

Mihai Viteazul e o echipă merituoa. 
să, deși la noi, prea puțin cunoscută, 
desigur, din cauza așezării geografice 
a reședinții sale, complectamente izo
lată.

E suficient să scriem că s’a califi
cat în turul decisiv, învingând cu 6-0 
echipa C. F. R, din Simeria, care la

I

rându-i sfârșise — în joc amical — 
cu Ripensia 4-4.

Mihai Viteazul — ne-o iudică doar 
și numele — e o formație curat ro-

CONSTANTIN STÂNCII’ (Venus)

*
Știți cu ce balon se joacă matchul 

G. A. O. — Unirea Tricolorul? Să vă 
spunem noi. Duminică, la Pardubi
ce, potrivit unui obiceiu mult uzi
tat în jocurile internaționale, prin ce 
împrejurări n’am ținut să aflăm, ba
lonul cehilor s’a rostogolit în vestia
rul românilor. Era firesc deci, ca 
tocmai partida Unirea Tricolorul — 
C. A. O. să se joace.-teu înSiigeiț'; «gă-j 
sită» la Pardubice. “

D. Bucur T. Bârsu, urmând să pri
mească însărcinarea de inspector fi
nanciar la regionala C. F. R. din Cer
năuți, se va stabili 
covinei, demisionând 
roul federal și liga
F. A.

în capitala Bu- 
astfcl din biu- 
de sud a F. R.

Lovit la picior în matchul anterior, 
internaționalul Eisenbeisser nu va a- 
pare Sâmbătă în echipa Venusului, 
fiind suplinit de Costel Constantines
cu sau de Friedrich Hofmann,

*
MÂINE seară, se organizează o nouă 

reuniune de box amator, în sala Da
cia Traiană, dm B-dul Maria No. 38, 
în regia maes rului Dumitru Pavele«- 
cu, fost campionul țării.

începutul e fixat pentru ora 21.
*

LA Ploești a luat ființă o nouă gru
pare sportivă, care va activa în dome
niul boxului. Inițiativa aparține avo
catului ȘerbanLilu, chestorul munici
piului, un desăvârșit s[>ortiv, care și-a 
asigurat colaborarea următorului co
mitet:

iPeședinte-î activ: av. Jean Chițu; 
vice-președinți; av. Gicu Zaharia și 
Grgu Chițu; memhrii: av. Victor Stă- 
nescu, av. Petre Protopopescu, av. Ti- 
motei Rujescu, lliescu și Popa.

D. chestor Lilu, e președintele de 
oi oare al nouei grupări, iar conducă
tor technic, profesionistul Gheorghe 
Popescu, maestrul sălii respective.

mânească, în care activează trei 
țeri și patru studenți clujeni.

Arbitrul disputei rămâne tot d. 
nel Dordea din Sibiu.

ofi-

Cor

, în Capitală 
joacă redutabila echipă profesionistă 

Kispest din Budapesta 
alături de VENUS, UNIREA TRICOLORUL 
și RIPENSIA, campioana de fioot<ball a țării

[HÍ
Cursa se aleargă Sâmbătă

Ultima maiiifestațiuue pe teren va
riat a școlarilor, înainte de începerea 
sezonului pe pistă se dispută Sâmbă
tă 31 Martie între orele 15—17.

Campionatul" Interșcolar de cross
country se aleargă Sâmbătă pentru a 
cincea oară și de data aceasta compe- 
tițiunca organizată de către ■ Comisiu- 
nea școlară a profesorilor de educație 
fizică care funcționează pe lângă O. 
N. E. F. se va disputa sub patrona
jul și în prezența-M. S. Voevodul Mi
hai.

Condițiunile de participare.
Campionatul de cross al școlarilor 

se va alerga pe vârste elevii fiind 
împărțiți în trei categorii:

‘ Categoria 
, distanță de

Categoria 
Categoria 

km.
O școală 

pă în fiecare categorie, echipa fiind 
formată din șease alergători, dintre 
care primii patru vor conta în clasa
ment.

In fiecare categorie se va face un 
clasament individual și pe echipe

Echipa clasată 
tegorie va primi

Echipa 
Echipa 
Echipa 
Echipa

A elevi 
parcurs
B, între
C, dela

între 13 și 15 ani 
circa 2 km.
15—17 ani, 3 km.
17 ani în sus 4

poate înscrie câte o echi-

mare cupă, 
fiecare ca- 

plachetă o-

re categorie, va câștiga o
Școlile clasate întâi în 

tegorie, vor primi câte o 
ferită de primăria de Verde.

Școlile clasate a doua, a treia și a 
patra în clasamentul general, vor pri
mi plachetele oferite de primăria de 
Verde.

Ni se trimit cu rugămintea de pu
blicare:

Clubul Turda a' 
tuturor membrilor 
a. c. ora 7 seara 
N. E. F. adunarea 
nară a clubului.

La ordinea zilei: Descărcarea ges- 
‘iunei și reducerea numărului mein 
Srilor din comitet.

• ■
Frații Zelenak, cei doui echipieri ai 

Chinezului din Timișoara, cari «u plă
cut mult publicului bucureștean în 
matchul contra Venusului, dus 
tive în vederea angajării lor la 
R. din Timișoara.

*
Gruparea Unirea Tricolor ne 

să-j convocăm jucătorii pentru as,ă 
seară în casele d-lui F. Koșca, în 
strada Vișini No. 21, iar pe membrii 
consiliului de direcție, Vineri seara, 
la Cabana terenului.

¥
Duminică se aleargă pe distanța 

București — Ploești — București, 
cuirsa ciclistă pentru «Cupa Conescu», 
organizată de gruparea Aquila.

Lewskv din Sofia a telegrafiat se
cretariatului grupării Unirea Tricolo-

Box

Reuniunea de Sâmbătă
[duce la 

că Joi 
va avea 
generală

cunoștința
29 Martie 
loc la O. 
extraordi-

trata- 
C. F.

roagă

Debitul lui Frankie Nour

Cei ce urmăresc mișcarea pugilisti- 
că, au auzit desigur de Frankie Nour, 
compatriotul nostru, și de performan
țele reușite de el în străinătate.

După o absență de 8 ani, Frankie 
Nour, aa întors pentru câteva luni în 
patrie spre a-și revedea familia.

Sâmbătă seara, la «Barascheum», 
vom avea ocazia să-l vedem într un 
match de antrenament ce va face în 
tovărășia a trei sparting-partners.

La înălțimea evenimentului, organi
zatorii au pregătit și un program de 
matcliuri între amatori 
cețpțional :

Florian Mănescu (H) 
Adania (J. C.).

I. Rogozeanu (Imoa) — 
cu (H).

Șulăm Abramovici (M) 
(L. P.).

Iacob Gheorghe (Imca) 
cievici (H.).

Isac Grimberg (Tir) — A. Wien
traub (M),

D. Doicescu (Imca) — D. Vasile (H). 
N. Ciocan (H) — I. Huido (M).
D. Pincas (M) - P. Călin (J. C.).

cu totul ex-

— Beniamin

C. Dumitre«

D. Vereș

- V. Ini-

a 
a 
a 
a

întâia, în fiecare ca- 
10 puncte.
6 p.

4 p.
doua 
treia 
patra 2 p. 
cincia 1 p.

PREMIILE
care va reuși eă totalizeze

.....

ÎNSCRIERILE
înscrierile se primesc până în sea

ra zilei de Vineri 30 Martie pe adre
sa Biroul de inforniațiuni 1 
Pasagiul Imobiliara No. 2, 
Victoriei.

înscrierile vor fi însoțite 
lei 30.

Concurenții vor trebui 
în ziua concursului, asupra 
carnet de legitimație în care să fie 
trecută vârsta, anul nașterii, precum 
și școala din care fac parte.

Se atrage atențiunea elevilor ca nu
merele de start se vor împărți înce
pând dela ora 15 fix și până la ora 
15.50 iar la primirea numărului, con
curentul va trebui să prezinte și car
netul de elev.

Maicii ui delà Pardubice
O. N. E. F.

, prin calea

de

sa

taxa de

posede, 
lor, un

Ringul internațional
Matchul dintre echipele de amatori 

ale orașelor Berlin și Roma, organi
zat la Berlin, s’a terminat nedecis, 
fiecare adversar totlizând câte opt 
puncte.

Eddy Rabak l-a învins la puncte pe 
francezul Paul Rebel, acelaș care aȘcoala

cel mai mare număr de puncte, prin ] boxat și la noi. Matchul a avut loc la 
adunarea punctelor obițnute în fieca- I Paris.

O fază memorabilă
Trecut spre aripa stângă, Covaci shootează în genunebi fiind, in 

poarta cehilor, obținând primul punct românesc,. după care, în timp 
ce balonul se rostogolește în plasă, orădeanul cade la pământ, aș« 
cum îl vedem în instantaneul de mal sus.
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DESBATERILE PARLAMENTARE
CAMERA

Porumb roșu, portocaliu, cincan-niand Călinescu, sperând să utili- 
tin, dinte de cal... Apoi din nou: 
dinte de cal. cincantin... De eând 
tot repetă ghiaurilor din opoziție a- 
ceste obsedante lămuriri d, minis
tru Manolescu-Strunga a ajuns mai 
gârbovit decât un cocean încărcat 
de știuleți. Ce folos. însă !.„ Ba eu 
d. Potârcă, ba cu d. Ghelmegeanu, 
ba cu d. Iuniau, — opoziția sabo
tează metodic votarea legii pentru 
procurarea sămânței în regiunile 
pustiite de tembelismul văzduhului.

— Dom’le Strunga, dă-mi voe! — 
întrerupe boticelian d. Potârcă.

— Nu-ți dau voie I-
— Stai jooos ’ — mugește coral 

majoritatea.
Sub jareții d-lui Potârcă, la a- 

ceastă somațiune, fotoliul scâncește 
terorizat, cutremurându-se de spai
ma unei subite prăvăliri a oDulen- 
tei ariergarda.

— La vot!-. La vot!... — isbucnesc 
fanaticii.

— «Pun la vot»... — dă să facă pu 
fin exces de zel președintele inte
rimar, pripitul ardelean Mărcuș.

u !... N’am terminat! — i-o 
retează speriat d. Manolescu-Strun
ga. Apoi generos (și parlamentar), 
către adversari: «Am să vă dau 
toate lămuririle într’o broșură ne 
care o voia publica săptămâna vii
toare!)»..,

— «Dom»... — încearcă să-l mal 
îndure d. Potârcă

— «Sal tare!-.. Mă duc la ministe* 
c’am treabă II».,.

Tartorul de Țăndărică, — am nu
mit pe d. Armând 
poate sta locului 
vocare ■

— Luăm act că 
prins la strâmtoare, 
Strunga fuge de pe banca ministe
rială 1...

— «Fiecare se comportă cum îi 
este felul!» — face 
tribună d. Potârcă, 
viri au urmărit pe 
pleeare cu tristețea 
după dricul ostașului.

— Pun ia vot articolul întâi... Ar
ticolul doi... 'ticului trei...

— «Stop!-.. Avem un 
nient!»

zeze în favoarea opoziției delictul 
de fugă a ministrului. Și depune 

. pe tejgheaua președintelui fițuica 

. reglementar decorată cu semănă- 
i turile propunătorilor.

— «Ia să-l vedem!... Uite că n’are 
numărul de semnături necesare!!»—

. se repede un majoritar mai expert.
— «S’a respins)» _ triumfă râ

zând camarazii,
— «Dă-1 încoace!... Dă-1 îndărăt, 

, să-i complectăm semnăturile!» — 
. se năpustește d. Armând Călinesen

pipăindu-și în fugă creștetul căpșo- 
rului, ca și când și-ar înfunda o 
cască înainte de a trage pentru o- 
fensivă spada.

într’o clipă, ienicerii celor două 
' tabere sunt față în față, pe ponto

nul tribunei, evocând episodul că
lăreților lui Mihai și-ai Iui Sinan 
Pașa pe podi șea dela Călngăreni. , 
De teamă că inamicul să nu sinis- 
treze odraslele guvernamentale, su- 
neriile se pun să sfârâie jalnic pe 
cnluarc: parcă ți s’a dat legătura 
cu numărul de telefon al Iadului... 
Din fericire, Ivirea d-lui Potârcă 
pe dușumeaua estradei blochează 
sosirea nouilor rezerve de milițieni 
național-țărăniști: în timp ce d-1 
Mărcuș sare din fotolinl preșiden- 
țial spre a-1 convinge pe d. Ionel 
Popp că a aplicat impecabil buchea 
regulamentului, intervine d. Nistor 
intre beligeranțl, și avariile sunt 
fericit evitate.

— La voii-.. La vot!!...
încălecată la gâlceava amenda

mentului, opoziția se răzbună nu
mărând pe majoritarii votanțî, -*■ 
cu speranța unui vot nul:

— ...Treizeei... 31. 34... patr’ș trci...
— Șaisprezece... optz,e’ș’opt... no’- 

oș’nouă... suta!!! — strigă glumeți 
majoritarii, reușind până la sfârșit 
să le zăpăcească adversarilor soco
telile și numărătoarea

— Votat!!...
Ca din pământ, îndată după pro

clamarea scrutinului, răsare zâm
bitor și d. ministru Strunga: fusese 
doar până la lavabo...

i ...Până la sfârșitul ședinței, — de 
amenda- j 1(, ori așa pentru șaisprezece legi... 

mai sare sprinten d. Ar- Ion Dimitrescu

Călinescu, — nu 
la această pro-

fle câte ori este 
d. ministru

sentențios delà 
ale cărui pri- 
d. Strunga la 
calului purtat 

i...

Ședința se deschide la ora 3 jum. 
st.b președinția d-lui N. N. 
yeann.

Pe banca ministerială d-nii: 
Teodorescu și N. Maxim.

D. RADU LASCU (georgist) cerc 
guvernului să ia măsuri pentru 
înviorarea vieței economice în por
tul Brăila.

D. dr. ISACESGU (naț.-țărănist) 
face o comunicare cu privire la si
tuația personalului serviciului de 
navigație fluvială precum și la si
tuația personalului inferior al ma
rinei comerciale.

D. AL. CARTO J Al 1 (naț.-țără- 
nist) adresează o comunicare d-lui 
ministru al domeniilor cu privire 
li împroprietărirea unor săteni din 
jud. Vlașca.

D. LEON SCRIDON (naț.-agrar) 
face o comunicare cu privire la 
anânarea ședinței Sf. Sinod, în 
care urma să se hotărască investi
rea episcopului Dionisie al Cetății 
Albe, lăsându-se astfel populația 
basarabeană fără păstorire de Sf. 
Sărbători ale Pașteluî.

D. REMUS NESTOR (maj.) face 
o comunicare cu privire la svonul 
despre unele despăgubiri acordate 
de institutul nostru de credit.

D. URZICEANU (cuzist) face o 
comunicare cu privire la inunda
țiile din jud. Roman.

D. ADAM lONESC'U (naț. țără
nist) într’o comunicare adresară
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d-lui ministru al. domeniilor, cere 
să se ia măsuri pentru ieftenirea 
prețului la pește.

D. ILIE TOMA (maj.) face o 
munieare cu privire la situația 
traților români dela facultățile 
medicină din străinătate.

D. C. GHIMBAȘANU (nat. țără
nist) face o comunicare cu privire 
la taxele ee se încasează în Ardeal 
de sindicatele coșarilor.

D. L'^ N SCRIDON aduce la cu- 
noștinț.Vțabuzurile ce se comit în 
Capitalii leu preschimbarea carne- 
‘-rători.

D. ROllULUS SEIȘANU adre
sează o comunicare d-lui ministru 
de externe și de comunicații, cu 
privire la lucrările ce se fac de că
tre Comisiunea europeană a L>u- 
nării, pentru deblocarea brațului 
Chilia de aluviuni și pentru păs
trarea barei dela Sulina.

D- GHIMBAȘANU anunță o in
terpelare cu privire la abuzurile 
unui învățător din jud. Târnava- 
Mi eă.

D. MARCEL ADAM (cuzist) 
nunță o interpelare cu privire 
fraudele comise la o fabrică 
spirt din jud. Dorohoi.

PROECTE DEPUSE
D. N. TEODORESCU, citește mesa

jul regal care însoțește proectul pen
tru deschiderea unui credit de 59 mi
lioane lei.

D. dr. GOSTINESCU depune un pro 
ect pentru deschiderea unui credit de 
20 milioane lei.

Să-

N. Co 
ti
de

a- 
ia 
de

Creditele pentru aprovizionarea cu porumb
Se continuă discuția în jurul pro

ectului pentru deschiderea unui cre- 
dic de 50 milioane lei pentru apro
vizionarea cu porumb a regiunilor 
deficitare.

D. V. POTARCA obiectează că 
proectul nu preciează natura ope
rațiunilor efectuate până astăzi. Tre 
bue să știm pe ee s’au cheltuit cele 
50 inelioane lei, a cărei ratificare o 
cereți.

D. GHELMEGEANU face unele 
observații cu privire la controlul 
eumelor cari au servit la aprovizio
nare, a căror mânuire a avut-o d. 
Manelescu-Strunga.

D. VLAD DIMITRIU (iunianist), 
declară că nimeni nu se opune la

aprovizionarea regiunilor deficita
re, dar se impune efectuarea unui 
control serios pe baza legii conta
bilității publice, pentru a nu se 
creea un sistem excepțional. Acea
sta nu este o legiferare care să facă 
onoare partidului liberal.

D. GR. ILJNIAN arată că din do
sarele puse la dispoziție, a putut 
constata că sumele cheltuite pentru 
aprovizionarea cu porumb se ridică 
la 175 milioane lei. Critică modul 
în care s’a făcut distribuția porum
bului, declarând că nu vede necesi
tatea creeării uliul serviciu »pecial 
de aprovizionare, care este lipsit de 
orice control financiar.

Răspunsul d- Manolescu-Strunga
■ D. MANOLESCU-STRUNGA dă 
lămuriri asupra funcționării «Ofi
ciului de aprovizionare», arătând 
opera întreprinsă de guvern pentru 
a repartiza cantitățile de porumb 
pentru satisfacerea nevoilor din re
giunile deficitare.

D -sa relevă mecanismul după ca
re s’au făcut achiziționările de po
rumb, arătând că din cauza proastei 
ca’ități a recoltei de anul trecut, nu

s’au putut alege cantitățile necesa
re la vrenie, deoarece ar.fi mucezit 
până acum.. S’au stabilit întâi po
sibilitățile de aprovizionare și apoi 
am dispus ridicarea cantităților ne
cesare în timp util. Am repartizat 
chiar eri 800 vagoane de porumb 
pentru sămânță, în regiunile în ca
re se simțea o imperioasă nevoe.

Ne am adresat și Jugoslaviei, pen 
tru a ne acorda 40 vagoane porumb

eincantin. Din probele ce le-am luat 
din aceste vagoane, am constatat 
c? acest porumb este de proastă ca
litate. Am luat sancțiuni împotriva 
funcționarului însărcinat cu achizi
ționarea porumbului iugoslav, pro
testând la Belgrad împotriva greșe
lii de a ni se fi trimis un porumb 
stricat.

«Prin proectul de față nu se cere 
nicio ratificare a jurnalelor consi
liului de miniștri.

«Suma de 150 milioane la care se 
referea d. Ghelmegeanu nu există 
în bugeul ministerului de. domenii, 
după cum nu s’a găsit nici o sumă 
de pe urma guvernului național-ță- 
răniste. Aceste sume sunt fictive, 
căci riau nicio acoperire bugetară?..

D-sa închee, dând explicații asu
pra moduhii în care au fost cheltui
te sumele. «Toată această chestiune 
se reduce la cheltuirea unei sume de 
600.000 lei, mai puțin decât pomeni
le de m ilioane pe care le clădeați dv. 
într’o zi».

«Sfaturile dv. sunt isvorâte din 
necompetentă.

D-sa arată eă operațiunea de cum
părare a porumbului se face exclu
siv de centrala de import și erport.

«S’au făcut unele greșeli de către 
conducătorii acestei instituții, fapt 
pentru care au fost reclamați cole
gului meu Negură. Din cele 126 mi
lioane lei date pentru porumb, am 
recuperat dela prefecți 90 milioane. 
«Veniți deci cu aceste chestiuni 
când sunteți bine informați și bine 
pregătiți și nu vă lăsați induși în 
eroare».

D. VIRGIL POTARCA, în replică 
arată că «Uniunea Camerelor de a- 
grieultură» întocmise din luna No- 
embrie un tablou cu disponibilități
le de porumb.

Proectul este votat, în total, cu 
bile.

Proecte votate
Se votează apoi următoarele pro

iecte:
1. Cercetarea proectului de lege

relativ la autoriarea ministerului 
agrieulturei de a contracta la Casa 
de Depuneri un împrumut de 50 mi
lioane lei, necesar cumpărărei de se
mințe selecționate; 2. idem, dé lei 
25.000.000 lei, necesar procurărei de 
porumb de hrană și sămânță; 3. Pro 
ectul de lege pentru legitimarea a- 
nulărilor de credite în sumă de 
810759.539 lei și deschiderilor de 
1.046.278.963 lei, făcțite în anul 1934, 
în lipsa Adunărei Dep.; 4. Proectul 
de lege pentru legitimarea creditelor 
extraordinare cu acoperire specială 
în sumă totală de lei 116.266.255, des
chise în anul 1933-34 în lipsa Corpu
rilor Legiuitoare; 5- Pioectul de le
ge relativ la legitimarea treeerei de 
la un articol la altul, în bugetul mi
nisterului de industrie a sumei de 
lei 100 milioane și în bv.getul mini
sterul agriculture! în sumă de lei 
156.067.853 pe exerc. 1933-34; 6. Prooe- 
tul de lege pentru ratificarea actu
lui adițional la. convenția încheiată 
la Berna la 23 Octombrie 1924, pri
vitoare la transportul mărfurilor pe 
C. F. R. (v. de Senat); 7. Proectul 
de lege relativ la ratificarea conven 
ției asupra politicei de navigație pe 
Dunăre, încheiată între România și 
Jugoslavia (v. de Senat); 8. Proec
tul de lege privitor la convențiuni- 
le pentru extrădarea infractorilor 
și asistența judiciară în materie se- 
nală, încheiată între România și Po
lonia (v. de Senat); 9. Proectul de 
lege pentru ratifearea convenției în 
tre România și Republica Elină re
lativ la exploatarea liniilor de navi
gație aeriană (v. de Senat); 10. Pro
ectul de lege pentru executarea con
venției delà Gëneva pentru îmbu
nătățirea soartei răniților și bolna
vilor din armatele în campanie (v. 
de Senat); 11. Proectul de lege re
lativ la ratificarea Protocolului a- 
dițional la Acordul Comercial din
tre România și Elveția; 12. Proec
tul de lege pentru ratificarea con
venției de tabilire și a protocolului 
de semnătură dintre România și El-
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Ședința se deschide la orele 4.
Prezidează d. Tony Iliescu.
Pe banca ministerială d-nii: Dr. 

C. Angelescu, general N. Uică și V. 
Slăvescu.

Se citește sumarul ședinței prece
dente pe care Senatul il aprobă.
Concentrarea învățămân

tului farmaceutic
Se intră în ordinea de zi, înce- 

pându-se discuția generală asupra 
proectului de lege pentru concen
trarea învățământului farmaceutic 
universitar.

D. Dr. DAN1ELOPOL, raportor, 
dă cetire raportului care însoțește 
proectul de lege.

D. N. COSTACHESCU, arată că 
asemenea încercări de a se concen
tra învățământul farmaceutic uni
versitar, s’au mai făcut și în tre
cut, dar nu au putut fi îndeplinite.

Soluțiunea dată în proect depar
te de a întări învățământul supe-

D. ministru V. SLAVESCU. cere 
să se intervertească ordinea de zi 
pentru a se lua în discuție proec- 

■ tul de lege pentru modificarea unor 
articole din legea pentru unificarea 
contribuțiuniloi’ directe și pentru în 
ființarea impozitului pe venitul glo
bal. Senatul aprobă.

D. MOTEANU, în lipsa d-lui ra
portor Damian, dă cetire expunerii 
de motive.

D. GYAEFAS, aduce proectului 
unele obiecțiuni de amănunt.

veția (votat de Senat); 13. Proectul 
de lege pentru autorizarea orașului 
Giurgiu de a contracta un împru
mut de 20.000.000 lei (iniț. parlal); 
14. idem, idem, jud. Vlașca (imiț. 
pariam).

D. MITITA CONSTANTINESCU, 
subsecretar de stat la finanțe, roa
gă Camera să binevoiască a vota 
proectul pentru modificarea legii 
pentru cifra de afaceri, amendat de 
Senat.

Proectul se voteaă cu bile.
Se mai votează proectul pentru 

autorizarea primăriei Calafat de a 
contracta un împrumut de 7 milioa
ne Ici.

Epuizându-se ordinea de zi, ședin
ța se ridică la ora 7 seara. Astăzi 
ședință la ora 3 d. a.

E N M TUL
riori lovește în el și în special in 
universitatea din Iași care își ve
de știrbit prestigiul ei de focar al 
culturei.

D-sa, arată că pjroectul prevede 
concentrarea.J'acultțjților de farma
cie dela Iași Jși. Cluj la București.

Acest .f^gțțij^n^ îq grea situație 
studențimea ^liu: Mțoldova și Tran
silvania, cârpise vede pusă în impo
sibilitate de a mai continua cursu
rile neavând mijloace materiale de 
a veni și urma cursurile la Bucu
rești.

La orele 5, își faca apariția pe 
banca ministerială d. N. Titulescu 
care este primit de Senat cu înde
lungi aplauze.

D. N. COSTACHESCU în conti
nuare arată necesitatea de a rămâne 
unde sunt facultățile do farmacie și 
în special aceia dela Iași. Declară 
că partidul național-țărănese va a- 
broga această lege.

Cuvântarea raportorului

D. I. DAMIAN: Legea de față re
duce în mod simțitor impozitele e- 
lementare la toate- categoriile . de 
contribuabili și fnai ales la adițio
nalele acestor impozite. Reduce de 
asemeni mult impozitul global, atât 
prin înlocuirea lui Ca supra-cota 
redusă cât .și prin economia, ce a- 
cest proect o face cu desființarea- co 
misiilor de apel Ce urmau să stabi
lească aceste impozite.

Cuvântarea d-lui v. siâvescu
D. ministru V. SLAVESCU, ara

tă eă actualul proect cuprinde trei 
puncte esențiale: 1) Degrevările la 
impozitele elementare; 2) Desființa
rea impozitului global și înlocuirea 
lui cu alt impozit numit supra-co
tă; 3) raportarea tuturor venituri
lor din anul trecut pe anul în curs, 
raportare care ne convine, deoare
ce evaluările din anul trecut s’au 
făcut în unele părți cu mult mai ri
dicat decât fuseseră, astfel că scă
derea cotelor la aceste venituri nu 
și-au produs nici un efect, fiindcă 
pe deoparte s’a scăzut cota, iar pe 
do altă parte a fost ridicat venitul.

Pentru repararea acestei inechi
tăți, prin proectul de față am dat 
dreptul ca până la sfârșitul lui A- 
prilie, contribuabilii cari se soco
tesc nedreptățiți, să poată face apel 
la impunerea din anul trecut, adu
când dovezile nedreptăților co li 
s’au făcut.

D-sa arată că prima grijă ce a 
avut, a fost aceia de a degreva va
lorile mobiliare.

iu ce privește impozitul global, el 
este un impozit — spune d-sa —nor
mal' într’o epocă de belșug econo
mic, dar într’o epocă de depresiune 
economică, este doar un prilej de 
luptă între contribuabili și fisc.

In vederea destinderii fiscale din
tre contribuabili și fisc am venit eu 
impozitul supra-cotă. Arată modul 
cum se va aplica acest impozit și

Citiți Mica Publicitate

evidențiază soluțiile noui pe cari le 
aduce proectul.

începe discuția pe articole, 
g-ral NEGULESGU, întreabă 
pensiile invalizilor de răsboi 
supuse supra-cotei, la care d.

Cere ea proectul să fie votat.
Se
D.

dacă 
sunt
ministru răspunde că nu.

D. N. S. PENESCU la art. 1 eere 
să se precizeze eă impozitul de 1 la 
sută pentru drumuri nu se aplică 
asupra clădirilor noui. Susține a- 
poi o cotă unică de impozit pentru 
comerț industrie și bancă.

Cere ca la cota impozitului de 14 
ia sută aplicată asupra veniturilor 
mobiliare, să se refere numai la ve
niturile mobiliare.

La art. 3, d-sa relevă că textul im
pune la supra-cotă de global ți clă
dirile noui loeuite de proprietari 
sau cele sub 100.000 lei.

D. V. SLAVESCU, ministru de fi
nanțe: Toate scutirile din legea ac
tuală se mențin și pe viitor.

La art. 9, d. N. S. PENESCU se 
ridică în contra impozitului mini
mal la global, pe care îl găsește e- 
xagerat la 0.80 la sută.

La art. 11, d-sa cere ca reporta- 
rea în matricole să se facă pentru 
comercianți și industriași cu o re
ducere de cel puțin 30 la sută.

La art. 18, cere să se facă redu
cerea și comercianților particulari, 
cărora li s au menținut aceleași co
te de 1.50 sau 2.50 la valoarea loca- 
tivă.

La art. 1, în tabela de fixarea im
pozitului s’a scăzut adiționala pentru 
Camerele de comerț, industrie și 
muncă dela unu la sută la 0.50 la 
sută.

< Proectul este apoi votat în total, 
cu bile, obținând 109 bile pentru și 
3 contra.

Ședința se ridică la orbie 7. Astăzi 
ședință la ora 3 p. m.

N. Titulescu, ministrul afacerilor 
străine, a oferit aseară un dineu în 
onoarea șefilor de Stat Major ai Ce
hoslovaciei și Jugoslaviei.

Direul a avut loc la ministerul afa
cerilor străine și au luat parte la el 
d-nii: G. Tătărăscu, președintele con
siliului de miniștri, general Ludvik 
Kiejci, șeful Marelui Stat Major al 
armatei cehoslovace, general M. Mi- 
lovanovici, șeful Marelui Stat Major al 
armatei jugoslave, general I. Antones-
cu, șeful Marelui Stat Major al arma
tei române, Jan Șeba, ministrul Ce
hoslovaciei, B. Tcholafc Antitch, mi
nistrul Jugoslaviei, precum și d-nii 
miniștri C. Angelescu, Victor Antones-
cv, I. Inculeț, general Paul Angeles
cu, general N. Uică, Richard Frâna
se viei, Victor Slăvescu, dr. I. Costi- 
ncscu, ing. N. Teodorescu, C Xeni, 
I. Nistor și Al. Lapedatu, și d-nii sub
secretari de stat Savel Rădulescu, 
Radu Irimescu, I. Manolescu Strunga, 
Dimitrie luca, Al. Mavrodi, N. Budu- 
răscu, Mihail Negură, Șl. Popescu 
Necșești și Mitîță Constantinescu.

Șefii de stat major erau însoțiți dc 
toți ofițerii din misiune.

Au luat parte deasemeni d-nii ge
neral Ilasievici, mareșalul Curții Re 
gale, I. V. Stârcea, mare maestru de 
ceremonii al Curții, general N. Sam- 
souovici, G. Mânu, C. St. Amza, N. 
Condeescu, inspectori generali de ar
mată, Al. Rizeanu, secretarul general 
ai ministerului armamentului, Gr,

Eri a expirat termenul pentru 
depunerea candidaturilor la alege
rile parțiale cari au loc la 2 Apri
lie a. c.

Pentru locurile de dqputați și se
natori, declarate vacante, s’au de
pus următoarele candidaturi :

In județul Hotîn (pentru un loc 
de senator al consiliilor comunale 
și județene, d. Pan Halipa, fără 
contra-candidat

In județul Soroca (pentru un loc 
de senator la colegiul universal), 
lupta se dă între d. C. Stere și d. 
Iuliu Mumuianu, candidatul Ligii 
apărării naționale creștine.

La Argeș va fi proclamat ales d. 
Mocanu, candidatul guvernamental, 
candidatul național-țărănist, d. Pe
tre Petrescu, retrăgându-și candi
datura.

INFORM A Ț I U N I
Din cauza abundenței de 

materie amânăm apariția 
«Pagines învățătca'uiui».

M. S. Regele a primit eri dimi
neață în audientă de lucru pe d. dr. 

Gostinescu, ministrul muncii, să- 
sociale.

I.
nătății și ocrotirilor

printr’o adr.e- 
comisiunilor

Ministerul muncii, 
să circulară, a cerut 
muncii din porturi să înainteze o 
situație, pe articole bugetare, de ve 
niturile și cheltuelile făcute efectiv 
pe exercițiile bugetare 1932 și 1933, 
precum și de soldurile realizate în 
acești ani.

Li s’a cerut deasemenea, să ia mă 
suri pentru imediata consemnare,pe 
seama ministerului, a tuturor su
melor provenite din cota parte a 
v i (urilor, repartizată fondului de 
asistență, educație și ocrotirea 
muncitorilor din porturi, aceasta 
pentru a se putea cunoaște situați a 
exactă a acestor sume, în vederea 
înființării în porturi a căminelor 
adăpost pentru muncitori.

D-nii N. N. Săveanu și Leonte Mol- 
dovanu, cu d-nele, au fost invitați, 
Marți, la dejun de Regina Maria.

Partidul național-agrar luptă în ac- i Se aduce la cunoștință că în lo- 
tualele alegeri parțiale în județele: 11- calul Policlinicei «Iubirea de Oa 
fov având candidat pe d. I. Valjan, | meni» din str. Mircea Vodă 51, se 

dau, sub conducerea d-lui prof. O. 
I. Parhon, consultațiuni gratuite 
pentru copii cu turburări nervoase 
(copii cari fac greutăți la mân
care, nu ascultă, dorm rău, udă 
noaptea patul, au vicii 
tâlbâe, etc.), în fiecărei 
la ora 2 p. m-

la Buzău Vasile Antoaescu, la Bistrița 
Năsăud caloriei Zbârcea iar la Caras 
d. dr. Ion Țeicu.

*
Cu începere de azi partidul național 

agrar va [ine întruniri Jlnice
D. I. Valjan președintele organizației 

Capitalei — și candidat la Ilfov — 
a convocat aseară pe toți șefii de culori 
cu cari s’a cnnsfătuit în vederea cam
paniei.

D. Octavian Goga va lua cuvântul la 
toate întrunirile — iar Duminecă va 
fine o conferință în cartierul Oborului.

Din cauza lipsei ploilor, semănă
turile, mal ales cele de toamnă, su
feră foarte mult. Acest lucru, va 
aduce o urcare a prețurilor la grâu 
,și porumb.

Implinindu-^e 7 ani dela moartea 
Ecaterinei Urziceanu, se face un 
parastas la Biserica Sft. Ilie Gorga 
ni în ziua de 31 Martie ora 11 p.m.

Fostele eleve sunt rugate a lua 
parte.

sexuale.
VINERI

Guști, a
Regele

D. prof. univ. Dimitrie 
fost însărcinat de AI. S. 
Carol al II-lea Să-L reprezinte la 
comemorarea aniversării a 25 ani 
dela moartea lui Alexandru Mo- 
cioni, care va avea loc la Foeni (Ba
nat) în ziua de Duminică 1 Aprilie 
din ințialiva Soc. - 
mCni 
cinat 
gale.

„Astra”. Dease- 
d. prof. Guști a fost însăr- 
să reprezinte și Fundațiile Re-

a avut loc la legațitinea cehoslo-Eri 
vacă un dejun în onoarea șefilor de 
Stat Major ai M.cei Înțelegeri.

La secția de geniu rural din mi
nisterul agriculturii și domeniilor 
sunt în studiu proectele de băi 
populare sătești pentru diferite 
centre rurale din țară.

Cartian, subșeful marelui stat major, 
coloneii Al. Tătărescu, Mihail Gheor- 
gbe, G. Rozin, lt.-col. Corneliu Teodo- 
rini șî Alexandru Pastia; Sergiu Neni- 
șor, comisarul guvernului la Banca 
Națională, M. Vlahide, secretarul ge
neral al Președinției, Sergiu Dimitriu, 
secretar general al ministerului de in
terne, N. Tabacovici, președintele con
siliului de administrație al Regiei Au
tonome C. F. R.

Din partea ministerului afacerilor 
străine au luat parte d-nii Mihail A. 
Arion, secretarul general al ministe
rului, Em. Pantazi, președintele consi
liului juridic și Gr. Bilchirescu, G. Pa- 
raschivescu, Eugen Filotti, consul ge
neral, V. Petala, Dim. Buzdugan, con
silier de legație, G. Anașjasiu și E. 
Oprișanu.

La șampanie, d. N. Titulescu, minis
trul afacerilor străine, a rostit urmă
toarele cuvinte: 1

«Ridic paharul meu în sănătatea șe
filor de State ai Micii înțelegeri.

«Beau deasemenea în sănătatea celor 
trei străluciți șefi de Stat Major aici 
prezenți ai statelor Micii înțelegeri, 
etern unite în serviciul păcii.

«Trăiască Mica înțelegere !».
*

După dineu a avut loc t> recepție la 
care au luat parte, în afară de invi
tații de mai sus, șefii misiunilor di
plomatice din Capitală și un impor
tant număr de demnitari civili și mi
litari.

Pentru un loc de senator al con
siliilor comunale în jud. Hunedoa
ra, s’au depus următoarele candida
turi ;

D. N. Teodorescu, ministrul in
dustriei și comerțului din partea 
guvernului, d. Aurel Vlad, din par
tea național-țărăniștilor și D. Gro- 
za, din partea »Frontului plugari
lor».

La Caras, pentru un loc de sena
tor al consiliilor comunale candi
dează d. G. G. Mironescu. Guvernul 
n’a pus nici un contra candidat fos
tului președinte de consiliu.

La Ilfov
Pentru județul Ilfov se anunță o 

luptă dintre cele mai aprige între 
d-nii: Dinu Brătianu, șeful partidu. 
lui liberal și dr. N. Lupu, vice-pre- 
ședintele partidului național-țărâ- 
nesc.

O vie propagandă electorală este 
dusă de ambele organizații, deoare
ce din rezultatul acestei alegeri s'ar 
putea trage unele interesante con
cluzii politice.

Pe lângă d-nii: Dinu Brătianu și 
dr. Lupu, au mai depus candidaturi 
liberalii georgiști, cari susțin pe d. 
Gr. Conduratu și partidul conserva
tor, care susține candidatura d-lul 
Grigore Filipescu.

*
Alegerile pentru ocuparea unui 

loc de deputat la Buzău, devenit va
cant prin optarea d-lui ministru dr. 
Angelescu pentru locul de senator 
de drept, au fost amânate de minis
terul de interne pentru ziua de 15 
Aprilie a. c., întrucât nu s’au putut 
împărți, în timp util, cărțile de ale
gător.

La Buzău, guvernul susține can
didatura d-lui Titus Constant!nes- 
cu, iar partidul național-țărănese 
pe a d-lui N. Angliei, fost prefect.

Pentru ziua de 28 Aprilie, a fost 
convocat corpul electoral al jude 
țelor Rădăuți și Năsăud.

La Rădăuți, pentru un loc de de
putat, candidează d-nii Al. Ottules- 
cu, (liberal) și Al. Stan (național- 
țărănist).

La Năsăud, guvernul susține can
didatura d lui Laurențiu Oanea, 
pentru un Ioc do senator al consi
liilor comunale.
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LECȚIUNI Și MEDITAȚII 
I leu cuvântul

TIMPUL ESTE BANI ! N’u-l pier
deți zadarnic! AS1GURAȚI-VA EXIS
TENȚA! Numai în patru săptămâni 
afbsolut ORICE PERSOANA, indife
rent vârsta sau cultura, poate învăța 
Stenodactilografia, corespondența co
mercială și lucrările de biurou, obți
nând certificat de absolvire. „Școala 
Centrală” Strada Academiei 28. în
scrierile zilnic. Cereți astăzi prospec
tul gratuit.

FliCA PUBLICITATE
CAUT urgent preparator de limba 
germană și franceză, pentru clasa V 
liceu. Franco, Biserica Enei 14, etaj 
II, dreapta.

1 LEU CUVÂNTUL
Aminciurlie tc prlnesc la Adminisirafia flarniul
Sir. sărindar 4, dcia orele H2,13-20

Telefon t 3.40.80

DOMNIȘOARA pregă conștiincios 
germana, franceza, polona, engleza, 
foarte convenabil. Adresați ziar «Ar
cadia». 763

CASATORII
I leu cuvântul

CASATORII urgente mijlocesc în toa
tă țara, numai partide situate. Maria, 
General Ipătescu 22 A etaj prin Calea 
Moșilor.

CeteiideJ&iVicùt AFARTAMEN i E moderne și un garaj 
de închiriat. B-dul Domniței 20.

3-753

ADRESAȚI-VA cu încredere, interme
diarului căsătoriilor ideale. «Anghel», 
Lechincioara. jud Mureș.

«Curentul» a arătat la timp neregu- I După informațiile ce deținem în a- 
lile comise de directorul minelor, d. | ceste nesocotiri ale intereselor statu- 
Țânțureann: știți autorizările de a se 
pune sonde, în terenurile apropiate de 
terenurile statului, înainte de a se fa
ce comasarea cum spune legea mine 
k.r, ceeace a avut ca urmare degrada
rea terenurilor petrolifere ale statu
lui și păgubirea acestuia cu sumele ce 
ar fi rezultat dela licitații și dela rede 
vențe; apoi în sapă a unor sonde care 
erau în erupțiune pentru a se lansa 
svonul că terenurile sunt foarte sără
căcioase în petrol și a da astfel, unor 
anumite societăți, de a acapara, 
prețuri de nimic toate terenurile 
prin-prejur.

Venit la ministerul de industrie, 
ing. N. Teodorescu a dat ordine pen
tru accelerarea cercetărilor, cari du
rează de mai bine de un an și depu
nerea raportului.

In posesiunea acestui raport, d- ing.
N. Teodorescu, după ce l-a examinat 
în toate amănunțimile și l-a comparat 
cu informațiile serioase și sigure ce 
și-a procurat, pe altă cale, a început 
alaltăeri noaptea cercetarea vinova- 
țîlor.

Dela orele 10 până la 2 noaptea d. 
Țânțăreanu a avut să răspundă la în
trebările precise ce-i făcea ministrul 
și să explice cauzele, pentru cari a 
procedat așa cum se știe că a procedat 
în dauna statului.

lui, d. Țânțăreanu n'a fost singur.
Ieri dimineață d-sa a ascultat pe d. 

Ivănceauu, șeful cadastrului minier, 
iar în cursul nopții de ieri pe d. Ma- 
covei, directorul institutului geologic.

După ce va avea tot materialul la 
îndemână, ministrul 
răspunde la Cameră 
ce i s’au făcut.

Din acest răspuns
sancțiunile ce vor fi de aplicat tutu
ror vinovaților.

de industrie va 
la comunicările

vom vedea șl

Pe 
de

d. Recursul C. F. R.-iștilor
Eh'L a continuat la Curtea supe

rioară de justiție militară, judeca
rea recursului C- F. R.-iștilor con
damnați do consiliul C. U. A. cu 
ocazia procesului incidentelor dela 
atelierele Grivița

In ședința de eri a vorbit d. 
col. Alircea Demetrescu, apoi d. a- 
vocat Schraer în replică ,după care 
ședința s’a ridicat la orele 8.30 
seara.

Azi urmează a vorbi în replică 
d .comisar regal după care se va 
da ultimul cuvânt al apărării.

Decizia se va da probabil azi la 
orele 1 a. m.

1 AMARĂ rusoaică, inteligentă, instru
ită harnică, caută loc menajeră sau 
bonă. A se adresa: B-dul Pache, 75.

CAMERA goală mare, separată, bine 
situată caută tânăr funcționar supe
rior. Oferte precise sub «Manea».

1-768

CORESPONDENTE 
I leu cuvântul

BAIA MARE, 27. — Eri Ia orele 
12.45, d-na Rozalia Gottlieb, în vâr
stă de 29 ani, soția d-lui Vasile Gott
lieb, dela fabrica «Phoenix», și a 
pus capăt zilelor aruncându-se dela 
Turuul Ștefan, din Piața Mihai Vi- 
teazu, dela o înălțime de 48 m.

Deși corpul ei s’a prăbușit dela 
asemenea înălțime, pe locul unde 
eăzut nu s’a găsit nici o picătură

o
a

de sânge.
Cadavrul a fost dus la morgă, iar 

când reprezentanții autorităților 
s’au dus la locuința soțului să-i a* 
nunțe nenorocirea l-au găsit leși
nat, întrucât el o aflase dela ve
cini.

Sinucigașa se pare că a săvârșit 
acest gest, din cauza unei boli in
curabile.

violent incendiu ia lași
IAȘI, 28. — Azi diminea

ță la orele 11, a izbucnit un 
violent incendiu in str. Ni
cotină 25, colț cu Broscă
riei.

Focul s’a întins cu repe
ziciune la magazinele d-lor 
Isac Feuerstein, Lichten- 
braum, M. Șmilovici, Ițic

Gold, Sloimovici, Wechsl- 
Ier și lancu.

Timp de 2 ore, incendiul 
a_ mistuit aproape in între« 
gime aceste imobile.

Pagubele se cifrează la 
un milioan lei. Cauzele nu 
se cunosc.

DOMNJȘOARA cunoscând: franceza, 
germana, engleza, dactilografia, cau« 
P<'st jumătate zi (dimineața). Adresați

ȘOMERI

TÂNĂR funcționar stat, caut cameră 
modest mobilată igienică, preț conve
nabil. Adresați Popescu, Labirint 47.

1-724

CICI, primit. Regret suferințele. Si
tuația mea neschimbată încă. Proiec
tele pascale, zero. Platon I 1-781

CAPITALĂ

Țăranii dau foc unei păduri
CARAf'.S-sBEȘ28.— Tăra- tea comunităfei de avere, 

nii din comunele Borlova, 
Tum, Rueni, pentru a obți
ne o mai mare suprafață 
de terenuri pentru pășune, 
au incendiat pădurea «Mun
tele Mic» la 18 km. departe 
de Caransebeș, proprieta-

Focul a isbucnit la ora 17 
cuprinzând câteva sute de 
hectare, astfel că flăcările 
se văd de departe.

La fața locului s’au dus 
jandarmii și d. ing. Andrei 
dela comunitatea de avere.

m HICÄ PUBLICITATE 
la ziarului nostru

SluAiNA cam post ca menajeră la 
utm sau doua petsuatie serioase, casă 
bună, merg și provincie. Str. Nae Li- 
ț?t II, prin Raiiovei (peste șină).

TANAR posedând corespondența ro
mâna, germana, franceza, steno-dacti- 
1 giai de preferință cunoștințe bran
șa tehnică, pentru angajare imediată, 
oferte sub «inteligent și simpatic».

3-773

'ledederviciu
fJSiu. ca»&ntu£ '

A i .A Aj1 din provincie caut pen
tru a intra în combinație profesională 
tiniab lă. Scriți București. Căsuța poș
tală 240.

CĂUTĂM curieri, achizitori, om de 
încredere cu garanție, salar 2—5000 
lunar și organizatori toate județele. 
«Orizontul», Calea Victoriei 172.

1-782

CINEMATOGRAF, aparat Fathe pen
tru filme mute* excelent pentru școa- 
Is. regimente sau reprezentanțiuni de 
familie, stare perfect nou, dimensiunea 
notmală de film, putând rula peliculă 
or.cât de lungă din comerț, vând ex- 
tri m de ieftin. Adresați ofertele la 
ziar, sub «Aparat cinema». 718

A AND apartament modern, construc
ție 1933, compus din 4 camere parter, 
bac, plus 3 camere mansardă. Cartie
rul Obor, 2 minute tramvaele 14, 16, 
24. 26. Altul compus din 3 camere și 
magazie. A se adresa la ziar sub «Pro- 
prielnr» 2-689

PROPRIETARI

LEU
cuvântul

la MICA PUBLICITATE 
la ziarului nostru

IMOBIL coii.sii .iepe somptuoasă, locu
ință confortabilă. Birouri, corp sepa
rat săli vaste pentru industrii. Depo
zite, curte, grădină, vinde convena
bil Romulns 58. Telefon 363/96.

MAȘINI SCRIS uzate, diverse sisteme 
cumpărați eftin la Segallcr, Victoriei 
No. 44. 1-777

TEREN Sinaia 60 000. București 10 a- 
partainente 350.000. scutit. Karol Kna
rs 53. 1.767

OCAZIE cupeu patent cauciuc, tonou 
2—4 rotii. Pictor Luchian 14.

CAMERA mobilată cu pensiune caută 
profesoară. Adresați lonescu, Bd. ' or
dinând 75. 6-798

CHIRIAȘI

LEU
cuvântul

la MICA PUBLICITATE 
a ziarului nostru

APARTAMENT centru, 3 camere holl, 
dependințe, confort modern, calorifer, 
de închiriat Ecoului 4 prin Cobălces- 
cu (Cișmigîu). 12-694

CONVENABIL, 3 camere, hol, sufra
gerie, bae, cămară, bucătărie, atenan
sa confort modern. Acvila 39, tramvai 
No. 7. 1-774

APARTAMENT trei 
rie, spălătorie, pod, 
electrică, lavabou în 
călărie str. Nifon 7 
3-5).

camere, bgcătă- 
pivniță, teracotă, 
sufragerie și bu- 
(vizibil 9—12 și 

3-772

STR. NIFON 7. Apartament trei ca
mere, bucătărie, spălătorie, pod, piv
niță, teracotă, electrică, lavabou în 
sufragerie și bucătărie. Vizibil 9—12 
și 3—5. 3-772

CONVENABIL închiriez apartamente 
2—3 camere, etaj I. Pictor Luchian 14.

2-752

APARTAMENT nou modern de în
chiriat etajul I. Două camere, antreu, 
J>ae, bucătărie, dependințe, intrarea 
separată, 32.000 anual. Vizibile 3—7. 
Calea Dorobanți 216. Tramvaiul 5.

2-728

ÎNCHIRIEZ 3 camere, parchet, tera
cotă electrică, bucătărie, bae instalată, 
spălătorie, curte mare, grădină. Popa- 
tatu 88. Vizitarea 1—3. 1-780

1*ëeu ctuKmZut

ZUGRĂVELI moderne, tapete pastă 
«Etern». Materiale construcții 
sați Moșilor 94. Telefon 385/46

COMERCIALE
I leu cuvântul

adre-

1-778

SOBE teracotă, faianță, expoziție 
permanentă, diferite culori, forme 
montate mărimea naturală, pre
țuri convenabile, avantaj plată, 
curățitul interior, reparatul exte
rior soba lei 80 — execută fabri
ca «MATASARU», General 2knge- 
lescu, 133 10-608

PENSIUNI 
I leu cuvântul

DEJUN excelent (regim) la familie 
distinsă. B-dul Elisabeta 37 ușa II, 
etaj I. 3.779

DIVERSE 
I leu cuvântul

îraîffinTîjnjy NUMAI bom

boanele Mentha- 
mel «Egger», vindecă tușea și 
râgușala. Cutia 15 lei.

CUNOSCUTUL magaziu, S. VĂTĂ- 
RESGU, bine asortat în băi, lavoire, 
bideuri, closete, precum și toate ar
ticolele de instalațiuni tehnice și elec
trice, s a mutat dela No. 23, str. Doam
nei tot aceiași stradă No. 19, telefon 
357,94.

ANUNȚAȚI 3-68/44. Execută înlesniri 
evijstrtieții, reparații.. Planuri, autori
zații gratuite. Specialiști igrasie «A- 
vântnl». B-dul Domniței 27. 10-740

FRIZERIA Helene, Regală 20, curte 
Coafat 25, manicure 20, tuns 15, ras 10, 
văpsit 150. Serviciu la domiciliu, lu
ci ători selecți, bacșișul desființat.

2-771

GILLI drag E. Rog insistent ridică a 
doua scrisoare și răspunde-mi, spre a 
ști ce lac de Sărbători. Vreau să vin 
să te văd neapărat. Nesfârșită dragos
te și cele mai dragi îmbrățișări. Mami.

S. nu am nimic în perspectivă. Cu 
prietenii nu concurez. Mă simt sănă
tos, fii fără grijă. Buna dispoziție a- 
dnce sănătate.

ADMIRATOARE. Dă-mi adresa ta. 
Mă amuză necunoscutul. II întrevăd 
fermecător din cele ce-mi scrii. Data 
spsirei ți-o comunic prin scris. Pa.

AccicSent de tramvai
Ucenicul mecanic Dumitru Șerban, 

de 14 ani, din strada Lanțului 8, în 
timp ce traversa strada Uranus, a 
fost lovit de tramvaiul No. 210 depe 
linia 8. Ucenicul s’a ales cu frac
tura piciorului stâng și a fost inter
nat la spitalul casei patronale Flo- 
reasca.

încercare de sinucidere
D-ra Ana Cristea, de 30 ani, func

ționară la ins; ectoratul I de mișcare, 
din gara de No<rd, fiind mutată la alt 
serviciu a încercat să se sinucidă lu
ând 300 grame tinctură de iod. I s’au 
dat îngrijiri la Salvare.

Mcarie suspectă
D-na Ecaterina Stelescu, de 40

a fost găsită moartă în locuința ei
ani,

Cronica judiciară
PROCESUL BANDEI LUI 

PINCIUC
In fața Curței cu jurați de Ilfov 

au început eri desbaterile proce
sului bandei lui Pinciuc, care se 
compune, pe lângă șeful ei și din 
următoarele persoane: Mihail Chi- 
rilă, Niculae Bolfan, Const. Simion, 
I. Âkerman, Tudor Gheorghe, Eli
sabeta Cuciureanu, Al. Dutkievici, 
Ion Teodoru, N. Cuciureanu, toți 
în stare de arest, și Aglae Melinte, 
Al. Popp, liberi, și Const. Cojocea 
dispărut.

In ședința de eri s’a luat intero
gatoriul lui Pinciuc, care a re
cunoscut faptele ce se impută. Se 
știe că sunt puși sub inculpare toți 
membrii bandei pentru tâlhăriile să
vârșite în Februarie, Martie și A- 
prilie 1930: pe șoseaua de lângă 
Otopeni, unde au oprit 4 mașini și 
le-au tâlhărit, pe șoseaua de lângă 
Miercurea-Ciucului, pe șos. Giur
giului, cea dela Chitila, precum și 
pe cea de lângă Rădăuți (această 
din urmă tâlhărie săvârșită în Iu
nie 1930).

Procesul a rămas în continuare 
pentru azi.
FRAUDE IN DAUNA BAN

CEI «ROMANEȘTI»
Parchetul a descuis lc iuue pu

blică împotriva lui Ilie Bogdan din 
str. Popp 23, funcționar la Banca 
Românească, Simon Avram din cal. 
Dorobanților 151, Ungar Lupu, din 
str. Olteni 60, funcționar comer
cial, Și Mișu Niculescu din Prelun
girea Polonă 51, funcționar la .rib. 
Ilfov, — pentru fals și escrocherie, 
pentru primii doi, șii numai pentru 
escroche.ie calificată pentru ultimii 
dintre inculpați. Ilie Bcgdcn ajutat 
de ceilalți inculpați, cu prilejul o- 
perațiunilor de devize și-a însușit 
suma de circa 80.000 lei în dauna 
Băncei Românești. Dosarul a fost 
trimis spre cercetări cabinetului 2 
de instrucție.
DELA COMISIA PENTRU 
CONTROLUL AVERILOR
D. Gr. Constantineseu-Corneanu, 

cercetat de uu înalt magistrat de
legat dela comisia Pentru controlul 
averilor, a făcut o cerere către co
misie, priu care, arătând că a tre
cut un termen de trei luni de când 
magistratul îl cercetează, a solici
tat să fie trimis în judecata plenu
lui comisiunii. S’a dat un jurnal in 
acest sens.

di Verse
Curtea de Apel S. I-a a admis în 

parte apelul lui Traian Popescu, 
complicele lui Vladimir Ianeff la 
fraudele dela Soc. de Telefoane, 
și i-a redus pedeapsa dela un an 
și șase luni, la un an și patru luni.

— Curtea de Casație a admis re
cursul Casei Centrale a Pensiilor 
contra deciziei Curței de Conturi 
prin care se admisese pensie de in
valid de război d-lui Marin Ștefâ- 
nescu, profesor universitar, în baza 
art. 568 din legea sanitară.

Se reduc onorariile 
avoeapior

Comisiunea permanentă a Uniunii 
avocaților, în baza drepturilor ce-i 
conferă legea, a decis reducerea cu 
25% a onorariilor avocaților, pre
văzute în tablourile aprobate de Mi
nisterul Justiției și publicate în Mo
nitorul Oficial.

De asemenea a hotărît în ce pri
vește consulta’iunile, informațiunile 
și alte încunoștiințări date de avo
cat clientului, ca ele să nu poată fi 
socotite decât o singută dată', ori
care ar fi nmărul lor în cursul unei 
instanțe.

Adunărî-conferințe
Următoarele adunări și conferin

țe vor avea loe după cum urmează:
— Asociația profesorilor secun

dari, adunare Vineri 30 Martie ora 
6 <L a. la sediu.

— D. I. Rădueanu, conferință ora 
18 la Institutul Românesc despre: 
«Raționalizarea administrațiilor pu 
blice».

INFRACTOR LA LEGEA 
COOPERAȚIEI

Judele instructor al cab. 8, a dat 
ordonanță definitivă de urmărire 
contra lui Niculae Bărbulescu, din 
str. Dragoș-Vodă 23, fost director și 
casier la Banca Populară „Tudor 
Vladimirescu“. S’a făcut vinovat de 
diferite sustraaeri de acte si po
lițe din arhiva Băncei, a făcut bi
lanțuri nesigure, etc. Este trimis 
judecății conf. art. 145, 146, 148 
și 151 din legea cooperației.

Tratativele cu Cehoslovacia
Delegația cehoslovacă, compusă 

din d-nii Niederle, consilier al Mi
nisterului Afacerilor Străine și se
cretar general al Micii înțelegeri 
economice, Czermak, consilier al 
Ministerului de Comerț, inginer 
Horna, director la Banca Naționa
lă a Cehoslovaciei, și inginer Koh- 
lik, atașat comercial, a sosit la 
București eri dimineață ora 9, în 
vederea tratativelor economîco-polî- 
tice cu România.

Delegația cehoslovacă va trata 
chestiunea contingențărilor dintre 
România și Cehoslovacia, pentru o 
nouă perioadă, întrucât la 1 Apri
lie expiră aranjamentul în vigoa
re. Totodată delegația se va ocupa 
împreună cu delegația română de 
pregătirea conferinței Mieii înțele
geri economice, care se va ține la 
București la 15 Aprilie

CITIȚI i
CO A M (URSUL 
r KAM POLAR 
de CEZAR PETRESCU

din strada Labirint 186. întrucât 
moairtea pare suspectă autoritățile în 
drept au deschis o anchetă. Sc crede 
că la mijloc este vorba de o sinucide
re prin otravă.

Accident de automobil
Muncitorul Ion Gh. Radu, de 38 

ani, din strada Petrescu al 15-lea no. 
17, în timp ce traversa șoseaua Pante- 
limon a fost lovii de un automobil ce 
venea cu mare viteză și care a dispă
rut fără urme. Rănitul a fost pansat 
la spitalul Colentina.

S’a prăvălit depe scară
Electricianul I. G. Radu, de 27 ani, 

din strada Sergent Năstase Panifil 51, 
pe când lucra în strada Romană 89 
la instalarea unei lămpi a căzut depe 
scara mobilă pe care scafla rănindu- 
se grav. Cu Salvarea a fost dus la 
spitalul Colentina.
Explozia din str. Bărăfiei
Eri după, amiază ga întâmplat o 

nenorocire la magazinul de cafea al 
d-lui Șișmanian, din gtr. Bărăției.

In timp ce se făcea proba unei ma
șini de prăjii cafea, — care funcționa 
cu gaz metan — din cauza prea ma- 
rei presiuni s’a produs o explozie în 
urma căreia băiatul de prăvălie Ion 
Stroe în vârsta de 1? ani s’a ales cu 
răni destul de grave.

Deasemenea s’au spart toate geamu
rile magazinului.

Cu ambulanța Salțării, rănitul a 
fost transportat la spitalul Colțea.

Inaugurarea târgului 
de produse palestiniene

SLATINA, 28. — Un pu
ternic incendiu s’a decla
rat astă noapte la ora 2 ia 
sucursala fabricei de bere 
«Luther» de pe Bulevardul 
I. C. Brătianu, la propieta- 
tea d-lui Ionel Niculescu.

Focul a mistuit complect 
depozitul de bere, atelierul 
cu aprate de umplut cum și 
sticlărie.

S’a întins apoi la proprie, 
tatea d-lui Marcu Sohn și la 
internatul de fete al d-lui 
profesor Toma Vasilescu, 
arzând dependințele.

La ora când telefonez fo
cul n’a fost localizat.

Dela asociația „Bărbăție 
și Credință“

urman hotârîrei adunării fi-

Au fost reținuți la poliție 
doi lucrători prin neglijen
ța cărora se crede că a luat 
naștere focul.

Marinar înecai 
în marea Neagra 
CONSTANȚA 28. — Marinarii străi

ni, sosiți azi din largul mării, au a- 
dus știrea unei nenorociri întâmplate 
eri în Marea Neagră.

In timp ce corabia turcească <Ruj- 
shiar», care transporta lemne, naviga 
intre Varna și Istambul, un marinar de 
origină grec, a căzut de pe bord iu 
Mare, înecându-se.

Alte arestări în afacerea 
Atatzki

Eri a avut loc inaugurarea târgu
lui de produse palestiniene din Ca
pitală.

A prezidat d. av. Singer, care a 
arătat importanța realizărilor evreești 
în Palestina și a accentuat necesi
tatea unei cât mai largi cooperări 
economice între România și Pales
tina.

Au vorbit apoi atașații comer
ciali ai Angliei, Poloniei și repre
zentanții ministerului de industrie și 
comerț român, care au subliniat des- 
voltarea luată de comerțul pales
tinian.

D. Teodor Orghidan, avocat Mișu 
Weissman și av. Singer au încheiat 
seria cuvântărilor arătând opera ce 
se înfăptuește prin muncă zi de zi 
în Palestina.

După terminarea ședinței s’a vi
zitat târgul de produse palestiniene 
dela magazinul Wappner (Sf. Gheor 
ghe). _ '

Comuna Karlsbat a introdus pen
tru anul acesta o inovație: sistemul 
așa ziselor «cure inculsive», în ge
nul celor organizate vara trecută de 
biroul Erdes din București.

Vizitatorul sY înscrie la biroul de 
voiaj din orașul lui pentru o cură 
normală de patru săptămâni, sau pen 
tru una minimală de trei săptămâni. 
I se pune la dispoziție lista hoteluri
lor, vilelor, caselor particulare etc. 
împărțite în cinci clase.

Vizitatorul își alege hotelul sau vila 
în care vrea să locuiască și plătește 
un preț global, care variază pentru 
cura de 4 săptămâni, de la 1900 cor. 
clasa cea mai eftină, la 4800 cor. cla
sa cea mai scumpă, iar pentru cuta 
de trei săptămâni de la 1550 cor. la 
3800 coroane.

In acest preț 
ța, întreținerea, 
rarul medicului
la cura de 4 săptămâni și 4 consulta
ții la cura de trei săptămâni cum și 
costul băilor. Acestea din urmă sunt 
socotite pentru o valoare totală de 
300 coroane la primele trei ela.se și 
200 coroane la ultimele două clase. 
Dacă vizitatorului medicul său nu 
i-a prescris băi, sau i-a prescris băi 
mai puține, i se restitue diferența; 
dacă î s’au prescris băi mai multe,

se cuprinde : locuin- 
taxele de cură, ono- 
pentru 5 consultații

In
lialelor din 28 județe și asociației 
Craiova, care a avut loc în« Bucu
rești la sediul său, str. Smârdan 
No. 4, Et. II, in ziua de 15 Martie 
a. c., asociația prin delegații ei a 
depus memoriul cu dezideratele me- 
daliaților în următoarele locuri:

1. La Președinția Consiliului de 
Miniștrii;

2. Toți d-nii miniștri au promis
că vor studia acel memoriu și s’au 
declarat apărătorii cauzei medalia- 
ților. Prin memoriu s’a cerut echi- . 
valarea medaliaților cu „Bărbăție și, 
Credință", cu medaliații „Virtutea 
Militară’’. ‘ \

Anchetă în falsurile 
de diplome dela liceul 

din Buzău
BUZĂU 27. — întrucât eri a sosit, 

dela Camera de punere sub acuzare 
din București, dosarul cercetărilor tăi
șurilor de diplome dela liceul Hașdeu, 
d jude L. Ciobanu, titularul cabine- 

’ tu! II instrucție, a invitat azi la ca
binet, pentru cercetări, pe d. profesor 
Sava Anghel, fostul director al liceu- 
lai. Anchetarea d-sale va continua și 
mâine.

Tot în cursul acestei săptămâni, vor 
Iii andiați și d-nii profesori D. Holbau 

și C. Tomulescu.

CHIUIAU 28. — In legă, 
tură cu afacerea Atatzki s’a 
făcut astăzi o senzațională 
arestare în persoana lui 
Leib Nestoeter din str. Ște
fan cel Udare 123, un mare 
bogata» și cunoscut cămă
tar.
Șl O ARESTARE LA BO

TOȘANI
BOTOȘANI 28. — In legătură cu 

afacerea lui Ațațki, a fost arestat 
comerciantul Jean Feurstein, pro
prietarul restaurantului Continen
tal din localitate.

Acesta a vândut acum câteva zîle 
unui comerciant din acest oraș un 
inel cu briliante pentru suma de 29 
mij lei. Comerciantul s’a dus cu i- 
nelul la expertiză și a aflat că ine
lul valorează în realitate 200.000 lei. 
Omul s’a speriat de această valoare 
și a anunțat chestura. In timp ce dă
dea explicații autorităților, a sosit 
ordin 
restat 
truca 
guay,
declarat autorităților de acolo că 
împreună cu Feurstein a vândut pe 
toată piața Moldovei bijuterii pro
venite dela depozitul Atațki. Feur
stein, sub o puternică escortă, a fost 
transportat la Cernăuți, spre a w 
confruntat cu Adolf Cohn.

la această chestură să fie a- 
comerciantul Feurstein, pen- 
patronul varieteului Para- 
Adolf Oohn din Cernăuți, a

plătește diferența.
Vizitatorul are drept la libera ale

gere a locuințelor, a restaurantelor și 
a medicilor.

Având în vedere și scăderea cursu
lui coroanei — care Ia relațiunea ofi
cială valorează azi 4 lei și 20 — ad
ministrația băilor Karlsbat este con
vinsă că 
inclusive» 
tue toate 
în ultimii

12 bis.

0 asociație a comunelor 
din Ilfov

prin introducerea «curelor 
a rezolvat criza care bân- 
stațiile balneare europene 
ani.

Eri dim. a avut loc la prefectura 
jud. Ilfov, sub președenția d-lor 
I. Niculescu Dorobanțu șii I. Ghiață 
conferința cu primarii din județe, 
pentru aprobarea statutelor asocia
ției.

In urma discuțiilor urmate și a 
lămuririllor date de d. prefect I. 
Ghiață statutul a fost, în întregime 
aprobat, astfel că asociația va în
cepe să funcționeze dela 1 Aprilie, 
anul acesta. I

Eri a avut loc în sala Camerei 
de arbitraj, adunarea generală or
dinară a membrilor «Asociației Bur-

dării do seamă.
Adunarea generală, în unanimi

tate, a ales în comitetul Bursei, pe 
sei de efecte, acțiuni și schimb» din d. ing. M. Constantinescu, dir 9tor 
București. j general la «Creditul Minier», în lo-

Ședința s’a deschis la orele 12, sub ICul decedatului ing. Demetrescu. 
președinția d-lui I. Săvescu, preșe-j Sa mai comunicat și adunarea 
dintele «Asociațiunei», care împre- j generală a luat act de punerea în 
ună cu d. P. Icouomu, secretar ge- 
neral, au constituit biuroul adună
rii.

Intrându-se în ordinea de zi, d. 
președinte Ion Săvescu a dat citire

g disponibilitate a d-lui M. Teodoru, 
agent oficial pe lângă Bursă.
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CUM SE APLICA CONVERSIUNEA 
la datoriile dda instituțiile de credit funciar

*

leitele amendamentelor la proectul guvernului

POMPIER
Ce! mai bun și cel 
mai efffn aparat de 

stins incendii
București, Str. Carol 24

Am anunțat, la timp că guvernul, 
pentru rezolvirea chestiunilor ce 
leagă de instituțiile de credit fun
ciar rural și urban, ca urmare a le- 
gei de conversiune a datoriilor, a 
renunțat la proecte de legi speciale 
și ca va introduce chiar în proectul

de conversiune, dispozițiuni privind 
aceste instituții.

Eri s’au împărțit la Cameră, tex
tele acestor dispozițiuni, 
compenseze pierderile pe 
tuțiuniie de mai sus le 
de pe urma creanțelor.

menite să 
cari insti 
vor suferi

Reducerea datoriilor urbane
Dispozițiunile privind Creditul 

Funciar Urban sunt acestea:
Societarilor împrumutați la socie

tățile civile de Credit Funciar Ur
ban, azi în ființă, afară de cei eari 
au contractat împrumuturi înainte 
de 31 Decembrie 1918, li se reduc* 
cu 25 la sută (douăzeci și cinci Ia 
sută) capitalul neamortizat datorit 
la 1 Ianuarie 1933, cu o dobândă de 
lei 3.50 (trei și cincizeci) anual, la 
capitalul astfel redus la 75 lei (?«P 
tezeci și cinci) în eari cuprind ș> 
cbeltuelile de administrație, cari 
vor putea fi scăzute de Consiliul de 
Administrație după situația institu 
ției.

In aeeași proporție și prin dero 
gare dela legea societăților de Cre 
dit Funciar Urban din 20 Martie 
1926, valoarea nominală a scrisuri 
lor emise de aceste Societăți cu i 
la sută cupon anual, se reduce de
plin drept prin efectul prezentei 
legi și eu începere dela 1 Ianuarie 
1933, la 75 (șaptezeci și cinci) suta 
eu un cupon de lei 2,50 (doi și cinci 
zeci) anual la această cotă de lei 7 a

Detentorii de scrisuri nu vor pu 
tea reclama resturile neacliifate din 
cupoanele scrisurilor cu scadența la 

llulie 1933 și la 1 Ianuarie 1934. 
Societățile fiind liberate prin efeo 
tul legei de plata acestor resturi

Reducerile de mai sus la scrisu

azi înrile funciare urbane aflate 
circulație se vor face prin ștampi 
larea pe efect și cupoane, în ter- 
men de un an dela promulgarea le- 
gei.

Cupoanele ale căror scrisuri nu 
vor fi prezentate Societății pentru 
ștampilare în acest interval de 
timp, vor fi achitate în condițiuni 
le de mai sus, numai după prezen 
tarea spre ștampilare a scrisului.

Detentorii cari în termen de un 
an dela data promulgării prezen
ței legi vor notifica Societății, eă 
nu acceptă redueținnile de capital 
și eupoane mai sus arătate, vor fi 
obligați prin efectul prezentei legi 
a plăti la cassa Societății cu oca 
ziunea încasării cupoanelor, pe lân
gă impozitul mobiliar legal, un alt 
impozit de 50 la sută (cincizeci la 
sută), asupra valorei nominale a 
cuponului și scrisului.

Statul este autorizat, prin legea 
de față, să cedeze acestor Societăți 
impozitul de 50 la sută mai sus a- 
rătat, care să le servească la aco
perirea plusului de cupon sau scri
suri plătite acestor detentori, fără 
să mai fie nevoe să indice în aceas
tă privință, vreo convenție specială 
cu aceste societăți.

Scrisurile funciare a căror valoa
re nominală se reduce eu ‘25 la sută, 
sunt scutite de orice impozite atât

prezente cât și viitoare, fie asupra 
dobânzei cuprinsă în cupon, fie a- 
supra capitalului, cu începere dela 
1 Iulie 1934.

Deasemenea vor fi scutite de tim
bru, borderourile de plată atât a 
cupoanelor, cât și a scrisurilor pre
zentate la casa Societății.

La împrumuturile realizate în 
scrisuri 10 la sut. Creditele funcia
re urbane vor reduce cu începere 
dela 1 Ianuarie 1933, și până la 31 
Decembrie 1942, această dobândă la 
jumătate, plătind detentorilor aces
tor scrisuri, pe acelaș interval de 
timp, pe bază de cupoane, o dobân
dă numai de 5 la sută în loc de 10 
la sută la valoarea nominală.

Aceste scrisuri și cupoane se fo
losesc și ele de scutirea de timbru 
și impozite prevăzute la art. 4 
mai sus.

Toate ratele întârziate datorate 
către împrumutați! Societăților
Credit Funciar Urban, până la 31 
Decembrie 1933, vor fi eșalonate pe 
un termen dela 10—15 ani, după eon. 
venția debitorului, cu o dobândă le 
6 la sută pe an, iar scadența de pla- 
tă a acestor rate va fi aceiași ca a 
ratelor ordinare.

Pentru ușurarea dificultăților fi
nanciare prevenite din capitalizarea 
ratelor vechi întârziate, Statul este 
autorizat să deschidă acestor Socie
tăți prin Cassa de Depuneri și Con- 
semnațiuni, câte un eonț curent se
parat, până la concurența sumei de 
75 la sută din quantumul ratelor 
vechi eșalonate și pe un termen 
15 ani, cu o dobândă de 6 la sută 
an.

In aceste conturi curente vor 
tra și suinele datorate până în pre
zent.

de

de 
de

de 
pe

in-

Datoriile agricole și Mul Funciar Rural

de

ru- 
So-

se reduc la 080 
cu începere delà

IMPRUMU-

se va

funciare 5 la su- 
de orice impozite, 
și viitoare, fie a-

Iu ce privește datoriile agricole 
contractate la Creditul Funciar Ru
ral, dispozițiunile ce urmează a se 
introduce în proectul de conversiu
ne sunt următoarele :
REDUCEREA LA JUMĂ
TATE A SCRISURILOR 

FUNCIARE
Pentru împrumuturile contracta

te în scrisuri funciare rurale 5 la 
sută Creditul Rural, este autorizai:

a) Să retragă din circulațiune și 
să anuleze scrisuri funciare rurale 
5 la sută pentru o valoare nomina
lă egală cu jumătate din emisiunea 
aflată în circulațiune, reprezentând 
datoria împrumutaților pe ziua 
1 Ianuarie 1932.

Detentorii de scrisuri funciare 
rale 5 la sută vor priini dela
cietate noui scrisuri funciare, ace
iași omisiune, purtătoare de aceiași 
dobândă, pentru o valoare nomi
nală reprezentând jumătate din 
valoarea nominală a scrisurilor 
prezentate la preschimbare. In acest 
scop se acordă detentorilor de scri
suri 5 la sută un termen de 6 luni 
dela data publicării prezentei legi 
în Monitorul Oficial înăuntrul că
ruia să facă declarațiunj la sediul 
societății dacă acceptă sau nu pre
schimbarea titlurilor ce posedă. De
tentorii cari nu vor face declara- 
(iunea in termenul sus arătat sunt 
considerați că au acceptat pre
schimbarea titlurilor în condițiunile 
prezentei legi.

Nouile scrisuri 
tă vor fi scutite 
atât prezente cât
supra dobânzei cuprinse în cupon 
fie asupra capitalului. De asemenea 
vor fi scutite de timbru borderou
rile de plată atât a cupoanelor cât 
și a capitalului acestor scrisuri 
prezentate la Casa Societății.

Scrisurile funciare rurale 5 la su
tă aflate astăzi în circulație, cari 
nu vor fi prezentate la Cassa So
cietății pentru preschimbare, vor fi 
supuse pe lângă impozitele actuale 
la o supra cotă de impozit de 61) 
la sută asupra dobânzii percepută 
și la un impozit de 0,50 la sută (cinei 
zeci la sută) asupra capitalului, ca
re se vor reține de societate la pla
tă spre a fi vărsată statului.

Statul va acoperi pierderile ce 
Creditul Rural va încerca la scri
surile funciare și nu vor fi pre
schimbate.

Creditul 
torizat să 
va realiza
între debitorii împrumuturilor con- 
tractate în scrisuri funciare 5 la 
sută în proporția pierderilor ce fie
care a încercat la transformarea 
efectelor în numerar, avându-se în 
vedere pentru împrumutrile con
tractate după 1 Ianuarie 1919 cursul 
scrisurilor din momentul realizării 
împrumuturilor iar pentru cele rea
lizate înainte de 1 
cursul scrisurilor va 
pari.

Creditul Rural va plăti detentori
lor de obligațiuni 7 la sută, ca do
bândă anuală pe bază de cupoane, 
Băncei Naționale lei 2,60 la sută va
loare nominală,' iar celorlalți deten
tori lei 3,50 la sută, valoare nomina
lă Cu începere dela 1 Iulie 1934.

Cheltuelile de administrație la a- 
ceste împrumuturi 
bani la suta de lei 
1 1 Iulie 1934.
LICHIDAREA

TUR I LOR
Datoriile provenind din împru

muturile viramente, atât cele tre
cute asupra Statului, conform legii 
de stabilizare din 7 Februarie 1929, 
cât și cele cari n'au trecut asupra 
Statului, avându-se în vedere redu
cerile consimțite de societate, se re
duc cu 50 la sută.

Termenele de plată datoriilor ast
fel reduse se prelungesc până la 1 
Iulie 1959.

Pentru cele trecute asupra Statu
lui Creditul Rural este scos din o- 
bligațiuni și va percepe eu începere 
dela 1 Ianuarie 1932 ca dobândă a 
uuală 2 la sută în favoarea Statu
lui, iar ca cheltueli de administra
ție 1 la sută la capitalul împrumu
tat redus.

Datoriile trecute asupra statuia’ 
vor putea fi achitate cu rentă 
stat internă, care va fi primită 
valoarea nominală oricare ar 
cursul ei și se va anula.

Se atuoriză statul să înehee prin 
ministerele respective cu Creditul 
Rural convențiunea privitoare la 
plata împrumuturilor trecute asu
pra Statului.

Pentru aceleași împrumuturi cari

de
pe 
fi

n’au trecut asupra Statului, Credi
tul Rural va percepe cu începere 
dela 1 Iulie 1934, o dobândă de 3 la 
sută din care 1 la sută se va perce
pe de Banca Națională.

Ratele întârziate cu dobânzi și 
oheltueli se vor capitaliza și plăti 
în rate semestriale cu o dobândă 
de 3 la sută lin care 1 la sută se 
va percepe de Banca Națională cu 
începere dela 1 Iulie 1934.

Termenul se va fixa de consiliul 
de administrație la cererile debito
rilor și va fi de maximum 15 ani.

ÎMPRUMUTURILE pe 
GAJ Șl IN NUMERAR
Datoriile provenind din împrumu

turi pe gaj, cont curent șl scont se 
reduc cu 50 la sută.

Datoria astfel redusă se va achi
ta eu dobândă de 3 la sută din care 
1 la sută se va percepe de Banca 
Națională, în termene care nu pot 
trece de 15 ani și cari se vor fixa 
de consiliul de administrație la ce
rerile debitorilor.

Toate drepturile, garanțiile și ce
lelalte condițiuni prevăzute în con
tractele de împrumut, lege și sta
tute, pentru 
tal, dobânzi, 
tue'i) către 
neatinse.

Polițele ce vor da debitorii pen
tru mobilizarea creanțelor Creditu
lui Rural sunt scutite de timbru.

Se reduc în aceeaș proporție de 
5fl la sută și datoriile primei Socie
tăți Civile de Credit Funcial Rural 
(Creditul Rural) către Creditori săi 
oricare ar fi natura datoriei, for
ma șicalitatea în care au fost con
tractate.

Societatea de Credit Funciar Ru
ral (Creditul Rural) va beneficia fa. 
ță de toți creditorii săi de dobân
zile și modalitățile de plată prevă
zute în prezenta lege.

Pentru datoriile în uumerar, de 
bitorii Creditului Rural vor bene
ficia de dispozițiunile 
'din prezenta lege. De 
pozițiuni va beneficia 
fată de creditorii săi.
STATUL ACOPERA PIER

DERILE
Statutul va acoperi toate pierde

rile ce Creditul Rural va încerca 
prin aplicarea prezentei legi. Aces
tea se vor stabili pe cale de con- 
vențiune ce sv vă tnicheia între Cre
ditul Rural'șl stat,'fără a fi nevoe 
de o lege deautofikare a Statului.

Se vor trece în convenție și toate 
dispozițiunile prezentei secțiuni, pri
vitoare la Creditul Rural.

Art. 1 al legiipromulgată prin 
Decretul Regal No. 1121 și publi
cată în Monitorul Oficial No. 8'2 din 
6 Aprilie 1932 se modifică numai 
în ceeace privește societățile de cre
dit funciar rural în modul urmă 
tor;

Scrisurile funciare și obligațiuni
le se vor plăti sau la zi fixă sau 
prin tragere la sorți după intrările 
sumelor afectate amortizărilor ast
fel încât nici odată să nu rămână 
în circulațiune un număr de scri
suri pentru o valoare nominală mai 
mare decât 

| se datorese 
| tccare.

Procesele 
reri făcute 
versiune publicată în Monitorul O- 
ficial No. 93 din 19 Aprilie 1932, No. 
251 din 26 Octombrie 1932, și No. 88 
din 14 Aprilie 1933, se consideră 
stinse iar hotărârile pronunțate în 
asemenea procese sunt și rămân 
nule și fără nici un efect față de 
Creditu] Rural.

plata debitorilor (capi- 
rate întârziate și chel- 
Creditul Rural, rămân

art. 5 și 6 
aceleași dis- 
și societatea

aceea a capitalurilor ce 
din împrumuturile ipo-

in curs pe bază de ce 
conform legilor de con-

contractate la Casa

Funciar Rural este au- 
repartizeze suma, ce se 
prin această reducere,

Ianuarie 1919 
fi socotit al

DOBÂNZI*

realizate în

PERCEPEREA
LOR

La împrumuturile 
scrisuri 10 la sută, Creditul Rural
»» percepe cu începere dela 1 Ianua
rie 1932 pe termen de 15 ani o do
bândă de 5 la sută în loc de 10 la 
sută pe an, și va plăti detentorilor

sa 70 la sută din anuitățile 
până la 30 Iunie 1934, pre- 
70 la sută din capitalul ră- 
plată la 1 Iulie 1934 la care

pe acelaș interval de timp pe ba-a 
de cupoane o dobândă de 5 la sută 
pe an la suta de lei,valoare nomi
nală.

Cu începere dela 1 Iulie 1934, Cre
ditul Rural va percepe pe termen 
de 15 ani, la capitalul datorit din 
împrumuturile datorite în scrisuri 
funciare 19 la sută, o dobândă de 3 
la sută în loc de 5 la sută, iar Sta
tul va suporta diferența de 2 la su
tă pe care o va vărsa Creditului 
Rural la termenele de 1 Mai și 1 
Noembrie ale fiecărui an conform 
convenției ce va încheia cu Credi
tul Rural, fără să fie nevoie de o 
nouă lege de autorizare a Statului 
pentru aceasta.

Ratele întârziate la împrumutu
rile cu scrisuri funciare, avându-se 
în vedere reducerile consimțite de 
Societate se vor capitaliza pe ziua 
de 30 Iunie 1934 și se vor reduce la 
jumătate.

Plata lor astfel redusă
face în rate semestriale cu dobân
dă de 3 la sută din care 1 la sută 
va percepe Banca Națională.

Termenul de plată va fi de maxi
mum 15 ani și se va fixa, după ce
rerea debitorilor, de către consiliul 
de administrație.
DATORIILE DIN ÎNDIGU

IRI
Ca urmare a obligațiunii Statu

lui luată prin legea pentru pune
rea în valoare a terenurilor din 
zona de inundație a Dunării din 
1910, cu modificările din 1914 și 

> 1925 de a plăti împrumuturile ga
rantate de stat și bontractate la 
prima societate civilă de Credit 
Funciar Rural (Creditul Rural) în 
obligațiuni 7 la sută de ministerul 
de agricultură și domenii în cali
tate de mandatar legal al sindica
telor de îmbunătățiri funciare 01- 
tenița-Surlari și Surlari-Doroban- 
țu din județul Ilfov și Brateșul de 
Sus din județul Oovurlui, Statul ia 
asupra 
scăzute 
cum, și 
mas de
Statul va plăti pe viilor anuitatea 
corespunzătoare. Prin convențiunea 
specială ce se va încheia de stat cu 
Creditul Rural se va regula plata 
atât anuităților scăzute până la 30 
Iunie 1934, cât și a capitalului divi
zat trecut asupra statului, fără a 
fi nevoie de o nouă lege de autori
zare a Statului.

Restul de 30 la sută din datorie, 
capital și anuități, rămâne ca sar
cină asupra terenurilor indiguite în 
condițiunile și cu garanțiile cu cari 
au fost contractate împrumutrile.

Datoria va fi repartizată în mod 
egal pe hectar pentru ambele sin
dicate Olteniaț-Surlari și Surlari- 
Dorobanțu, iar pentru Sindicatul 
Brateșul de Sus repartizarea se va 
face în mod egal pe hectar între 
proprietarii din acest sindicat.

Termenele de plată acestor îm
prumuturi sunt prelungite, pe timp 
de 40 ani.

Creditul Rural va percepe cu în
cepere dela 1 Iulie 1934 o dobândă 
( nuală de lei 2,60 la sută de lei la 
împrumuturile ale căror obligațiuni 
sunt scontate la Banca Națională .și 
d 'ei 50 bani la împrumuturile ale 
căror obligațiuni au fost negociate 
pe piață.

In ce privește datoriile și modul 
lor de lichidare, decurgând din re
ducerile operate, dispozițiile ce ur
mează a se ntroduce sunt acestea, 

împrumuturile acordate de către 
Casa Rurală țăranilor, obștiilor, 
cooperativelor și asociațiilor țără
nești, pentru cumpărare de pă 
mânt, prin emisiuni de obligațiuni 
(Bonuri rurale), cu dobândă de 5 ia 
sută și 10 la sută anual, se reduc la 
jumătate, adică la 50 la sută, plă- 
tibilă în 15 ani, cu o dobândă de 3 
la sută anual, care se va achita la 
sediul Casei Rurale în două rate se
mestriale egale, la 15 Mai și 15 No- 
embrie ale fiecărui an, prima rată 
de plată fiind la 15 Noembrie 1934.

Ratele neplătite până acum de 
împrumutați și dobânzile de întâr
ziere aferente, se vor capitaliza și 
plăti deasemenea în termen de 15 
ani, cu o dobândă de 3 la sută a 
nual, tot în două rate semestriale 
egale, la 15 Mai și 15 Noembrie ale 
fiecărui an, prima rată de plată fi • 
ind la 15 Noembrie 1934.

Neplata a două rate consecutive 
atrage pierderea beneficiilor acor
date de lege.

Bonurile rurale emise d către Ca
sa Rurală, în executarea operațiuni 
lor de mai sus, purtând cupoane de 
5 la sută și 10 la sută și aflate în 
circulațiune, se reduc în proporția 
acordată împrumutaților, pentru 
datoriile lor, adică la 50 la sută și 
eu un cupon de 3 la sută, reprezen
tând dobânda pe care și Casa Ru
rală o va percepe dela debitorii ei.

va face pe 
auuale în

reduse și

Reducerea valorii Bonurilor ru
rale și a cupoanelor, se va consta
ta prin aplicarea unei ștampile pe 
titluri, cari vor continua a circula 
și mai departe.

Scoaterea din circulație a acestor 
Bonuri rurale reduse, se 
măsura amortismentelor 
casate.

Bonurile rurale astfel
cupoanele lor, vor continua a fi scu
tite de orice impozite prezente și 
viitoare. Deasemenea vor fi scutite 
de timbru borderourile de plată, a- 
tât a cupoanelor cât și a capitalu
lui.

împrumuturile în numerar acor
date de Casa Rurală agricultorilor 
pe termene scurte, ca și dobânzile 
neplătite, capitalizate, se vor redu
ce la jumătate, care se va plăti în 
termen de 15 ani cu o dobândă de 
3 la sută anual, în două rate semes
triale egale, la 15 Mai și 15 Noem
brie ale fiecărui an, prima rată de 
plată fiind 15 Noembrie 1934.

Neplata a două rate consecutive 
atrage pierderea beneficiilor acor
date de lege.

Statul va despăgubi Casa Rurală 
de paguba suferită prin aplicarea 
legii de lichidare a datoriilor agri
cole și urbane.
PROPUNERILE COOPE

RATIVELOR
Societățile cooperative au propus 

o serie de amendamente.
Unul privește art. 11 din proect și 

dispune ea toate comunicările ce au

de făcut către cei 1-200.000 debitori 
circa să nu fie supuse nici unei 
taxe, cari dacă s’ar plăti ar necesi
ta o cheltuială de 25.000.000 lei.

Un alt amendament cere ca din 
suma de 450 milioane ce statul se 
angajează să o verse, anual, Băn
cii Naționale, 50 de milioane să se 
achite anual instituției Centrale 
Cooperative.

In susținerea acestui amendament 
cooperativele arată că portofoliul 
lor este circa șase miliarde și ju
mătate, din care, pe urma reduce
rilor, se va pierde circa trei miliar
de și jumătate ce vor trebui aco
perite- Chiar dacă pentru această 
pierdere s’ar întrebuința suma de 
700 milioane, fondurile proprii ale 
mișcării cooperative plus 600 mili
oane, soldul statului la Banca Cen
trală Cooperativă plus cele 300 mi
lioane rezervele acestei instituții și 
totuși nu sar putea acoperi decât 
două miliarde lei.

Pe aceste considerente, societăți
le cooperative cer ea la sfârșitul 
art. 61 să se adaoge aceste aliniate.

Pierderile suferite de societățile 
cooperative vor fi suportate jumă
tate de Stat, care își va acoperi 
partea sa, în primul rând cu soldul 
rezultat în favoarea sa din opera
țiunile de lichidare a fostelor Cen
trale a Băncilor Populare și Coo
perativelor, așa cum a fost precizat 
prin convenția din 17 August 1933, 
intrevenită între Ministerul —- .- 

I î.anțe și Banca Centrală Coopera
tivă, ale cărei dispozițiuni se men
țin în totul.

In cazul eând după întrebuința
rea acestui sold nu se vor acoperi 
pagubele în cota stabilită mai sus, 
Statul va complecta diferența din 
sumele servite anual Băncii Națio
nale, potrivit acestei legi și prin 
si praeote ce societățile cooper~.ve 
au de achitat anual fiseului pentru 
Stat, județ, comună, drmuri, came
re de muncă sau agricole, etc.

APA DE GURA

Domnii abonau

curăfă și împrospătează gura, 
împiedică caria dinfilor și păs
trează sănătatea întregului or
ganism.

ce remit prin mandat poștal cos- 
w tul abonamentului la ziarul nostru, 

sunt rugați a specifica clar au- 
M mele și adresa exactă unde do* 
M resc să le expediem ziarul. 
838OBCME3E3aȚ3ac3tr-ar-»-»* M «. M
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Arestarea unui escroc
IAȘI 28. — Poliția locală a ares

tat azi pe un anume Gh. Morozanu, 
diw Câmpulung-Bucovina, care se 
dădea drept secretar al d-lui Gh. 
Tătărescu, prim ministru.

El este anchetat la poliție, spre 
a se vedea în ce scop uza de acea
stă titulatură.

Congresul general al studenților
ia Băile Herculane

— In ve-

a se tine

BĂILE IIERCULANE 28.
derea celui de al Xl-lea congres al 
studențimii române, fixat 
aici, grupurile de studenți au început
să sosească încă de eri, din toate cen 
trele universitare din țară.

Astfel au sosit: dela Cluj 600 stu- 
denți; dela Iași 1000; dela București 
1500; dela Cernăuți 500; dela Timișoa
ra 100; dela Chișinău 150. Lipsesc 
cei dela Oradea Mare și Sibiu, cari 
trebue să vină după amiază.

In stația Băile Herculane, studen
ții au fost întâmpinați de autoritățile 
locale, în fruute cu d. prefect al jude
țului Severiii, Victor Curuțiu 
muzici militare.

Orașul e frumos pavoazat 
pele și verdeață, iar pe străzi 
ridicate arcuri de triumf.

Serviciul divinn
După ce s’a făcut încartiruirea, la 

orele 11.50 
oficiat de 
asistat de 
Urechială.

Sunt de
de studenți, d-nii: Victor Curuțiu, pre 
fectul județului, Ion Căpușă, directo
rul Băilor, colonel Irimescu, coman
dantul sanatoriului, Mihail Manoiles
cu, fost ministru, Ora.țiu Cartanu, șe
ful poliției, Stratilescu și Costescu, in
spectori la siguranța generală, etc.

După tedeum, protoereul Câmpianu 
urează spor în lucrări congresiștilor.

și două

cu dra- 
au fost

dim. a avut loc un Tedeum 
protoereul losif Câmpianu, 
preoții Popovici, Coljan și

fajă la tedeum, în afară

le-a parcurs studențimea

propune ca președinte al 
pe proteereul losif Câm-

Deschiderea oficială
La orele 12, se deschide congresul, 

în mod oficial, iu sala Cazinoului.
I D. Theodor Mociulschi, președintele 

cercului lași, ia cuvântul în numele 
U. N. S. C. 11. și aduce salutul ei a- 
cesluj de al XI-)ea congres, descriind 
etapele ce 
până azi.

La urmă, 
congresului
pinul. Congresul acceptă.

Protoereul Câmpianu, mulțumind 
pentru atenția ci, i se acordă, spune 
că atât timp cât studenții vor lupta 
pentru atenția ce i se acordă, spune 
că, biserica va sta totdeuna alături 
de ei.

Se intonează apoi Imnul Regal și 
Imnul studențesc.

Scandal
După aceia, o parte dintre stu- 

denți întreabă de ce s’a făcut des
chiderea congresului la amiază, și 
nu s’a făcut după amiază, așa cum 
era fixat în program; mai 
n’au sosit încă colegii dela 
și Sibiu?

D. Mociulschi, arată că 
derea oficială, în prezența
tăților, s’a făcut dimineața, iar des
chiderea cealaltă se va face la o- 
rele 5 d. a.

Se produce imediat scandal și sala 
se împarte în două tabere: una sus
ținând ca deschiderea oficială să se 
facă după amiază; alții arătând că 
e bine că s’a procedat așa.

D- Mihail Manoilescu, fost mini*

ales că 
Oradea

deschi- 
autori-

stru, intervine și roagă pe studenți 
să cadă de acord, întrucât azi nu
mai la câțiva km. de aici, Ungurii 
pândesc și așteaptă cu bucurie ori 
ce abatere.

Intre timp sosesc și studenții de 
la Oradea și secretarul generai al

centrului, le ese în cale și-1 în
deamnă să nu participe.

D- profesor Onisifor Ghibu, spună 
că studenții trebue să fie solidari ți 
ascultători.

Neînțelegerea a durat până la ri
dicarea ședinței

Ședința de după amiază
La orele 5 

deschide sub 
cineski, care

D. IANOOVICI spune că d. Ma- 
rius Constantineseu, președintele 
Soc. medieiniștilor, a fost arestat și 
menținut fără justificare. Cere a se 
interveni.

D. MOCINESKI arată demersu
rile făcute.
CONTRA REVIZIONISMU

LUI
D. GR POPA, președintele centru

lui Cluj, desvoltă raportul: «Mica 
înțelegre studențească și politică re
vizionistă», conchizând ea Mica an
tantă studențească a desfășurat o 
acțiune unitară contra revizionis
mului.

D. profesor ONISIFOR GHIBU, 
ca mandatar al ligii antirevizioni- 
ste, arată că eu franci francezi fal- 
șificați, ungurii au cumpărat o a- 
ntimită opinie publică internațio
nală- Pentru a înlătura această pro
pagandă s’a format liga antirevi- 
zionistă.

Istorisește activitatea ligii și cere 
studențimei să înscrie în fruntea 
aețiunei ei, lupta pe viață și pe 
moarte pentru menținerea actuale 
lor granițe. Deasemenea să compu
nă, tipărească și răspândească un 
memoriu care să susție dreptatea 
cauzei noastre. Memoriul să fie tri
mis studenților din întreaga lume

D. AL. MANEA-Cluj, spune că 
la Cluj s’a înființat liga studențea 
seă antirevizionistă care prin dife
rite gazete și revisto mari din străi
nătate a pornit o activă campanie 
împotriva revizionismului.

D. MIHAI PANAITE, viee-preșo- 
dintele Uniunej studenților, arată

d. a. congresul se re- 
preșidenția d-lui Mo- 

face apel la liniște.

0, Bratu demisionează
IAȘI, 28. — Astă seară s’a întru

nit senatul universitar din Iași ca
re a luat în discuție felul cum a 
fost autorizat congresul studențesc 
dela băile Herculane. In semn de 
protest d. Traian Bratu rectorul u- 
niversității Iași a demisionat din 
această calitate.

Senatul a trimis apoi, Ministeru
lui de instrucțiune următoarea te
legramă :

«Senatul universitar din Iași, 
luând act de demisia rectorului 
d. Traian Bratu, vă rogă să con- 
vocafi de urgență consiliul in- 
ter-universitar, în conformitate 
cu regulamentul pentru a discu
ta situația creiată universității,

că pentru aceasta, studenților li tre
bue mijloace și material. Cere spri
jinul guvernului în această direcție. 

D. CLINICI, președintele centru
lui Cernăuți, protestează contra fap
tului că în vreme co în alte țări lu
mea se înarmează până în dinți, la 
noi se țin conferințe pacifice.
CAZUL FACULTĂȚII DE 

LA ORADEA
D. FAUR, președintele centrului 

Oradia, arată că s’a hotărât desfiin
țarea de drept dela Oradea. Zi irul 
Curentul ocupându-se în ultimul 
timp de această chestiune a răstur
nat ca neîntemeiate toate motivele 
desființării. Menținerea e impusă 
de interesele românismului la gra
nița de vest.

D-nii Ion Mărie, președintele stu
denților d«la Academia agricolă din 
Cluj; Coman, preș, centrului Sibiu; 
Mihăilă-Chișinău, Lungu, Timișoa
ra; Modreanu, Cluj; Pamfil Mari- 
nescu, București; Mihai Robu, Cluj; 
Luc-aei, Arad și Parcovici, Cernăuți, 
se asociază la cele spuse de colegi.

Biroul a expediat apoi M. S. Re
gelui următoarea telegramă:

Studențimea Română 
creștina, întrunită în con
gresul general' luând in 
discuția propaganda revi
zionistă, pe care o întreți
ne iridenta maghiară maje 
state că va fi totdeauna 
pavăză de nepătruns la gra 
nițele trasate definitiv, cu 
sângele celor 800.000 eroi. 

Președinte,
Mociulschi

Congresul va continua 
mineată.

mâine di-

din rectoratul dela lași 
prin felul cum a fost 
și organizat congresul studen
țesc».

Telegrama e semnată de d. prof. 
Traian Bratu.

Telegrame similare s’au trimis și 
celorlalte universități din țară.

autorizat

Grevă la New-Jersey
NEW-YORK 28 (Rador). - 

Din New Jersey se anunță că 
5000 lucrători dela șantierele 
navale din localitate au decla
rat grevă, cerând sporirea sa
lariilor.
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In jurul raportului experților
tndiscrețhmile fale până acum, sur! fanteziste

In presă au apărut diferite știri I nu s’au făcut și nici nu se vor face 
privitoare ultimului raport al ex- de nici una din părți și cu atât mai 
perților străini. Din sursă patizia-' puțin din partea experților, din 
nă s’au precizat chiar anumite con
siderente și cifre ce ar fi cuprinse 
în acel raport

Așa bunăoară: s’a zis că peste 21 
miliarde lei sunt reprezentate prin 
restanțele rămase neîncasate din 
anii treeuți, dintre care, circa 18 
miliarde lei sunt datorați de către 
defraudatorii avutului statului.

Din sursă autorizată aflăm eă 
nici cuprinsul citat — pretins a e- 
xista în raportul experților ■— și 
nici vre-o altă știre referitoare tex
tului din acel raport, n’au nici un 
temei de realitate.

Credem chiar a ști în mod neîn
doios că, indiserețiuni privitoare 
raportului iu chestiune, atâta timp 
cât se tratează cu creditorii străini

puțin din partea experților, 
deferenta reciprocă între ele.

După felul însă cum s’au înfăți
șat unele cifre, socotim că suma 
de 18 miliarde lei s’ar apropia de 
totalul deficitelor bugetare acumu
late până cum în decursul anilor. 
De aci desigur confuzia 
informatorilor străini.

Realitatea deficitelor, 
acestei cifre, nu este în 
rile actuale favorabilă în susținerea 
punctului de vedere al reprezentan 
ților noștri, în sensul că se face do
vada de a fi încercat toate reduce
rile și de a ne fi impus toate sa
crificiile în decursul anilor, fără a 
fi ajuns totuși la echilibrul buge
tar.

din partea

apropia tă 
împrejură-

Dcsbaterca publica va începe sambâta
Discuțiile Comisiunei speciale a 

conversiunii au continuat și eri toată 
ziua. Seara la orele 9, discuțiile s’au 

o comisiutie 
amendamente-

încheiat, urmând ca 
restrânsă să examineze 
le propuse.

Dezbaterile au fost ample, în deo
sebi, în ședința de după amiază când 

— privitor la 
privitor la ex-

a fost 
lunian

violent 
și C. 

deficitele

s’au discutat art. 61 
ținauțare — și art. 65 
cepțiuni.

Modul de finanțare 
combătut de d-nii Gr.
Argetoianu, pe motivul că 
bugetare nu mai pot fi mărite cu încă 
45(F milioane lei anual. Dealtfel — au 
susținut d-nii Argetoianu și lunian; 
Statul își ia un angajament pe care 
nu-1 va putea ține, iar Banca Națio
nală își pierde și mai mult indepe- 
dența cerută de legea stabilizării — 
condiție primordială a unui insti
tut de emisiune.

La art. 65, privitor la excepțiuni, o- 
poziția și-a dat mâna cu majoritatea. 
S’a cerut excluderea tuturor' excep- 
țiunilor, deoarece ele nu pot duce de
cât la mari nedreptăți sociale.

Peste 300 amendamente
Discuțiile în comisiuni — după 

cum am arătat mai sus — s au ter
minat aseară.

O comisiune specială formată din 
d-nii Gh. Tătărăscu, Dinu Brătiauu, 
V. V. Sasu, M. Oromolu, Al. Otules- 
cu, A. Bentoiu și C. Xeni se întru
nește astăzi la orele 9 dim. la locuin
ța d-lui Xeni, pentru a examina și 
tria cele peste 300 de amedamente 
propuse de opoziție ca și de membri 
majorității.

Date fiind numeroasele modificări 
pe cari guvernul a anunțat că le pri
mește, cum și nouile dispozițiuni re
feritoare la Creditul Rural, Creditul 
urban și Casa Rurală pe cari le pu
blicăm în corpul ziarului și care vor 
fi introduse îir proect, după cum am 
prevăzut vom avea un nou proiect 
al cnoversiunii.

Acest nou proiect va fi dat la ti
părit mâine. Tot mâine, d. Bentoiu, 
raportor la Cameră, își va redacta ra 
portul.

Proiectul va veni în discuția publi
că la Cameră, Sâmbătă dimineața.

Nationakțărăniștii participă 
la discuția publică a conversiunii

Chestiunea rcslabilizărh monetare 
nu va ii push

s’a făcut în

ca partidul 
și să susți-

conversiu iii

Eri dimineață s'a întrunit, la clubul 
partidului, sfatul parlamentar național- 
țărănesc.

I.a ședință a luat parte și d. luliu 
Maniu.

Membrii sfatului parlamentar, s’au o- 
cupat de felul cum trebue susținută 
campania electorală în vederea alegerii 
dela Ilfov din ziua de 2 Aprilie, și au 
discutat chestiunea purificării cadrelor 
partidu'ui.

In această privință nu s’a luat încă 
nici o hotărâre, problema purificării ur
mând a fi examinată și într’o viitoare 
ședință a sfatului național-țărănist.

O discuție amplă apoi 
jurul conversiunii.

I). Măcărescu a cerut 
să propună guvernului
nă un amendament în sensul ca ță- 
îanilor proprietari până la zece hec
tare să li se reducă creanțele cu 70 
la sută, iar restul de 39 la sută să 
fie preluat de stat sub formă de bo
nuri cu tragere la sorți, urmând ca 
restul acesta de 30 la sută să fie a- 
chitat de țărani prin muncă pre
stată.

Sfatul parlamentar a admis pro
punerea d-lui Gică Măcărescu.

In Privința atitudinei din parla
ment pe chestiunea
s'a hotărât o cât mai largă partici
pare la discuțiuni a parlamentari
lor național-țărăniști. Asupra celor 
discutate în sfatul național-țără- 
nesc, referitor la problema lichidă
rii datoriilor, s’a anunțat eri in u- 
nele ziare că partidul național-țărâ- 
nese nu va participa la discuția pe 
articole a proectului, deoarece cre
de că problema nu poate fi rezol
vată decât printr'o reformă i ne
tară, fapt care, firește a avui da
rul să suscite o oarecare alai >m,

Interesândn-ne la conducerea par 
tidului, ni sa dat următoarele lă- 
muriri-’

Știrea că partidul națio
nal-țărănesc se va abține 
dela discuția publică a con 
versiunii, ■ considerând că 
problema datoriilor, nu se 
poate rexolva decât prin
tr'o reformă monetara, 
este inexactă.

Partidul național-țărănesc are 
în programul său res labil iza rea; 
dar pentru a fi realizată la mo
mentul oportun și în condiții 
technice, care abia sunt în dis
cuție.

In sfatul parlamentar de ieri

Ce cuprinde proectul de lege pentru reorganizarea lor
Regia conductelor de petrol se în

corporează pe lângă Regia Autonomă 
a Căilor Ferate.

*

Un regulament special va stabili 
modalitățile de încadrare a persona
lului precum și toate operațiunile și

atribuțiunile dela toate regiile ce 
obiectul proectului.

Ministerele respective vor putea 
dcna revizuirea întregei gestiuni a 
turor acestor regii.

Consiliul superior al administrării 
avuțiilor publice se desființează pe 
ziua de 1 Aprilie 1934.

fac

ür- 
tu-

delà le-
care le

spu-

pu- 
a- 
să 
la

ministerului respectiv, 
prevederile afectate 

în cursul executării buge/u- 
vor dovedi că au sporire de 

acoperirea

contabilității pubh-

se precizează că o- 
încasări ți plăți se

și 48 din legea contabilită- 
dacă controlorul refuză, 

respectiv de acord cu cel 
va decide.

discutându-se chipul în care 
partidul național-țărănesc tre
buie să participe la discuția 
conversiunii, s’a pus de către 
unii întrebarea dacă lichidarea 
datoriilor să fie discutată și din 
punctul de vedere al unei refor
me monetare-

Având în vedere cele a- 
rătate mai sus, răspunsul 
la această întrebare a fost 
negativ. In consecință par
tidul național-țărăne.H 
participa activ, așa cm 
•făcut-© și in comisitmA 
desbaterea publică ei ; 
gjrs-eciului pentru lieikrfa- 
rea datoriilor agricole și 
urbane, discutând conver
siunea pe planul monetar 
actual pe care a așezat-o și 
guvernul.

va 
a 

la 
9?™

Banca Naționala 
și conversiunea

D. Dinu Brătiunu, șeful partidului 
liberal, a avut ie.ri la Cameră o lungă 
întrevedere cu d. Grigore Dumitrescu, 
guvernatorul Băncii Naționale.

D. Dumitrescu a prezentat d-lui Di
nu Brătianu observațiunile comitetu
lui de direcție al Băncii Naționale a- 
supra unor modificări ce s’au adus în 
ultimele zile, legii pentru conversiu
nea datoriilor agricole.

Apoi d. Dinu Brătianu s'a întreținut 
îndelung cu d. Al. Săvulescu, delegatul 
«Asociației băncilor» care a participat 
la lucrările comisiunei dela Cameră.

SB

e- 
nu 
a-

Am anunțat într’un număr trecut al 
ziarului, modul cum vor fi reorgani
zate actualele regii autonome. După 
noul proect «Parid», «Caps», P. C. A. 
și «Rima» vor fi încorporate pe ziua 
dc 1 Aprilie, la ministerele respective 
ca Administrații Comerciale, urmând 
a se conduce, însă, după norme comer
ciale, prin o serie de derogări 
gea contabilității publice pe 
enumără art. 2.

In cuprinsul acestui articol
ne că aceste administrații comerciale 
publice vor întocmi bugete separate 
anexate la bugetul departamentului 
respect.v și vor figura în bugetul ge
neral al departamentului respectiv nu
mai prin soldul anual ce va rezulta 
din activitatea acelui serviciu public.

Operațiile în executarea bugetului 
vor fi contabilizate în partidă dublă, 
Art. 3 stabilește că, prin derogare 
dela dispozițiunile contabilității 
blice aceste servicii vor putea cu 
probarea 
sporească 
cheltueli, 
lui, dacă
venituri suficiente pentru 
acestor cheltueli. Acestor administrații 
nu li se aplică dispoz.țiunile dela art. 
6? și 69 din legea 
ce.

Prin articolul 4 
perațiunile lor de
vor putea face, prin Banca Naționala, 
unde vor avea un cont special asupra 
căruia vor putea trage cecuri semnate 
de conducătorii autorizați

La fiecare 15 zile, aceste instituții 
vor trim.te atât departamentului res
pectiv, cât și ministerului de finanțe 
situația lor bugetară. Cons.lierul con
trolor se va pionunța asupra anga/ă- 
rii fondurilor. Prin derogare, iasă, (le
la art, 47 
(ii publice 
ministerul 
de finanțe

Comisiunea de angajarea chsltueli- 
lor sau comisiunea superioară de 
conomii din ministerul de finanța 
au autoritate asupra operațiunilor 
cestor adm.nistrații.

Aceste administrații comerciale vor 
putea, cu autorizația ministerului de 
finanțe, contracta împrumuturi, prin 
departamentul respectiv, cu condițiu- 
Dea ca amortizările anuale ale împru
mutului să nu depășească 20 la sută 
clin veniturile lor brute. Dobânda tre
buie să fie egală cu taxa scontului 
dela Banca Națională (art. 7).

La sfârșitul anului bugetar vor în
cheia un bilanț. Beneficiul net se va 
face venit la stat, dacă nu se dă des
tinație pentru învestiri cu aproba
rea ministerului de finanțe (art. 8).

Aceste administrații vor fi conduse 
de un director și un comitet de direc
ție compus din trei persoane, numit, 
prin decret regal, pe patru ani. Co
mitetele se vor compune din un tech- 
nician de specialitatea administrației, 
un consilier economic și un jurist. 
Jetoanele de prezență vor fi fixate de 
minister (art. 9).

Prevederile art. 81—110 inclusiv din 
legea contabilității publice nu se a- 
piică acestor administrații din 
tu! în care se va publica în 
rul Oficial, un regulament 
(art. 10).

Administrațiile comerciale
sus vor plăti ministerelor respective 
și ministerului de finanțe toate sume
le ce ele datorează, până la zi, sub 
otice titlu și din orice exercițiu bu
getar (art. 15).

ALTA CATEGORIE DE REGII
J’es/na sunt menționate in art. 

care spune că Regia Redevențelor 
petrol, Regia exploatărilor agr'cole
zootehnice și Oficiul național de colo
nizări vor trece, pe ziua de 1 Aprilie 
1934 ca Servicii Comerciale, înlăun- 
irul departamentelor respective.

Aceste servicii comerciale vor 
tea beneficia și se vor conduce de 
pozițiunile cuprinse în art. 3, 
și 9.

A TREIA CATEGORIE
Regia «Cassa Muncii C. F. R.»

momen- 
Monito- 
spceial

de mai

14 
de 
fi

pu- 
dis-

74,

Și 
Regia autonomă a Poștelor și telegra
felor tec ca direcțiuni speciale pe 
lângă departamentele respective bu- 
curându-se de toate dispozițiunile pre
văzute pentru administrațiile comer
ciale publice.

Revizuirea funcționarilor și Încadrarea lor
Pentru menținerea personalului ne- lor, sau chiar și funcțiuni în alte ser- 

cesar, se vor desființa funcțiunile ce 
nu e mai necesar să fie menținute.

Ca atare ministerele respective vor 
proceda la verificarea tuturor numiri
lor, înaintărilor și încadrărilor func 
ționarilor rămași în serviciu și cari 
au fost numiți la aceste instituții ul
terior înființării lor.

In temeiul acestor verificări se va 
menține făcându-se o nouă încadrare 
și atribuțiuni de funcțiuni, numai 
personalul strict necesar bunei func
ționări a serviciilor și care, la dala 
numirei, întrunea condițiunile cerute 
de Statutul Funcționarilor Publici și 
de legile organice ale acestor regii, o- 
ficii sau case autonome, fără însă dis
pensa de condiții sau echivalări de 
studii prevăzute în aceste din urmă 
legi.

Dispozițiunile care acordau la nu
miri, avansări sau încadrări, dispense 
în orice chip, de condițiuni, sau echi
valări de studii, în orice legi ar fi, 
privitoare la regii, casele autonome și 
oficii, se abrogă.

Funcționarilor li se vor putea atri
bui și funcțiuni? inferioare gradului

MOSCOVA 28 (Țel. part.) 
—Agenția Sovietică «Tașs» 
comunică : Guvernul Uni li
nei Sovietice a propus gu
vernului din Estonia, Leto
nia și Lituania de a prelun
gi cu încă 10 ani pactele de 
neagresiune încheiate cu

00-----------—

susnumitele state. Din par 
tea guvernelor Statelor 
Brltice s’au primit azi răs
punsuri pozitive.

Formalitățile necesare 
vor fi îndeplinite în viito« 
rul apropiat.

BELGRAD, 28 (Rador). - Tri 
banalul pentru apărarea statu
lui iugoslav, din Belgrad, a dat 
astăzi sentința în procesul in
tentat contra lui Petru Oreb, 
muncitor, și a complicilor săi, 
Begovici și Padgoreletz.

Cei trei acuzați erau învino- 
vnfiți că fac parte din organiza
ția teroristă «Usfașa», al cărei 
sediu se găsește în străinătate, 
precum și că au pregătit un a- 
tentat împotriva Regelui Ale
xandru al Jugoslaviei.

Toți trei acuzați au fost 
condiiamniați la moarte.

vicii ale aceluiaș Minister, pastrându- 
li-se însă salariul nouei încadrări.

Dispozițiunile acestui articol au pu
tere retroactivă.

Numărul definitiv al funcționarilor 
la serviciile publice organizate in ur
ma desființărei regiilor, caselor auto
nome și oficii conform prezentei legi, 
precum și al regiilor cari și-au păs
trat acest caracter, va fi cel ce se va 
fixa prin bugetele respective ale exer
cițiului bugetar 1934—1915.

Proectul în această Emma a fest 
reexaminat de comisiunea interminis
terială, care i-a adus unele modificări 
de detaliu și a fost înaintat Consiliu
lui Legislativ, care urmează să-și dea 
astăzi, avizul.

Conducta de petrol
In jurul regiei autonome a Conduc

tei de Petrol, care, prin proectul de 
reorganizare a regiilor este trecută ca 
direcție specială la căile ferate, sunt 
discuții, din cauză că ministerul de 
industrie insistă pentru rămânerea și 
pe mai departe a acestei regii la de
partamentul de industrie.

ANKARA 28. — Cercurile 
bine informate dau asigu
rări că Turcia socotește 
momentul oportun pentru 
a cere ridicarea zonei neu
tre din strâmtorile Darda
nele și Bosfor, cum și drep 
tul de a fortifica aceste 
strâmtori.

Noua denumire 
a „căștilor de oțel“

BERLIN, 28 (Rador). — Agen
ția D. N. B. anunță:

In urma înțelegerii interveni
te între șeful statului major al 
batalionelor de asalt național - 
socialiste și șeful organizației 
«căștile de otel», această orga
nizație s’a transformat luând nu 
mele de «Federația național-so- 
cialistă a luptătorilor germani»-

Bandicrnl InsulI va debarca azi
tn porturile românești!

f . ------------------------------
— Măsurile de supraveghere ale (armului mârll —

LONDRA, 28 (Rador). — Co
respondentul din Istambul al a- 
genției «Reuter» telegrafiază că 
vaporul «Maiotis», pe bordul 
căruia a plecat dela Atena fi
nanciarul AHMericâh InsulI, ex
pulzat de auWrituțile elene de 
pe teritoriul ’ Grafiei, a trecut 
azi dimineață’ prin strâmtoarea 
Dardanele.

Corespondentul adaogă că în 
unele cercuri se crede că «Ma
iotis» s’ar îndrepta spre un port 
românesc.
INSULL SPRE APELE RO- 

MANEȘTI
LONDRA 28 (Răilor). - 

Corespondentul din Stăm- 
bul al agenției «Reuter» a- 
nunță că astăzi la ora 18 a 
sosit în porcul Stamba! va
porul grec «Maiotis», pe 
bardul căruia financiarul 
american InsulI a părăsii 
Grecia.

Vasul a ridicat imediat 
ancora, luând drumul Mă
rii Negre.

Căpitanul lui Maiotis a in 
format poliția portului că 
vasul se va opri într”un 
port românesc, fără a pre
ciza însă în care.

Măsuri de pază
la Constanța

CONSTANȚA 28. — Astă 
noapte autoritățile din 
Constanța controlează în
tregul litoral românesc al 
Mărci Negre spre a stabili 
dacă vreo barcă sau șalupă 
s’ar apropia de țărm.

Știri politice
Suveranul se informează 
asupra discuțiilor în ju

rul conversiunii

Acest control se face în
trucât sunt indicațiuni că 
vaporul grec, «Mayotis» pe 
care se găsește financiarul 
Insult ar f i intrat în Marea 
Neagră.

Controlul se ea continua 
întreaga noapte și eventu
al și ziua următoare cu per 
sonal suficient din portul 
nostru.

Totuși, InsulI va debarca la Varna?
ISTAMBUL, 28. (Tel. part.). 

— Azi Ia orele 6 seara vaporul 
«Mayotis» sub pavilion grec, pe 
bardul căruia se află bancherul 
american InsulI, a plecat spre 
Marea Neagră.

După informații, culese de 
căpitănia portului, vaporul «Ma
yotis» se îndreaptă spre portu
rile bulgărești și va intra pro
babil în portul Varna.

In cercurile diplomatice din 
Istambul se afirmă, că InsulI 
poate debarca numai în aceste 
porturi, fiindcă din toate țările 
aflate în basinul Mărei Negre 
doar Bulgaria n’are convenție 
cu Statele Unite pentru extră
darea reciprocă a criminalilor.

După svenurile, răspân
dite în oraș, bancherul In
sul! ar fi comunicat chiar 
prin telegrafia fără fir du-

Se crede că delegatul 
turc la Societatea Națiuni
lor a primit instrucțiunile 
necesare pentru a interve
ni în acest sens la viitoa
rea sesiune a Consiliului 
Societăței Națiunilor cum 
și eventual la conferința 
dezarmării.

D.Birthou la d. Lebrun
PARIS, 28 (Rador) — In 

cursul dimineții, d. Lebrun, pre
ședintele republicii, a primit pe 
d. Louis Barthou, ministrul A- 
facerilor Străine, care i-a făcut 
un raport asupra conversațiilor 
pe care le-a avut la Bruxelles, 
cu oamenii de stat belgieni.

Ministrul Afacerilor Străine a 
transmis d-lui Lebrun expresiu- 
nea sentimentelor de credinci- 
oaoasă prietenie, din partea Re
gelui Leopold III al Belgiei, a- 
dresate Franței și poporului 
francez.

pe bordul lui «Mf-yctis», ru 
gând o personalitate din 
Bulgaria a-i pregăti drept 
adăpost o. vilă lân*,ă Sofia. 
Se mai afirmă că InsulI nu 
se desparte de valiza sa, 
unde are o avere întreagă, 
evaluată la 15 milioane do
lari americani.

A fost arestat fratele 
lui InsulI

NEW YORK 28 (Rador). — Din 
Toronto, se anunță că financiarul 
Martin InsulI, fratele bancherului 
Samuel însuti, urmărit de justiția 
americană, a fost expediat din loca
litate spre Statele Unite, care au 
cerut extrădarea lui.

Martin InsulI este escortat de nu
meroși detectivi și polițiști ameri
cani.

Discuțiile asupra dezarmării 
vor reîncepe la 10 Aprilie

LONDRA 27 (Rador). — 
Sir John Simon a cerat azi 
după amiază d-lui Hender
son, președintele ccnferisu 
ței de dezarmre, să amâne 
pentru o altă dată întruni-

*

PARIS, 28. (Rador). — D. Barthou 
ministrul afacerilor străine, a pri
mit azi, după amiază pe d. Rosen- 
berg, însărcinatul cu afaceri al So
vietelor.

VARȘOVIA, 28 (Dela coresponden
tul nostru particular). — Mareșalul 
Pilsudski a contramandat plecarea 
sa în străinătate pentru a aștepta vi
zita d-lui Barthou ministru de exter
ne al Franței, care va veni la Varșo
via.

Litigiile romano 
iugoslave

BELGRAD, 28. (Rador). — Agen
ția «Avala» anunță:

La sfârșitul lunei Aprilie se va 
întruni comisiunea mixtă româno- 
iugoslavă, în vederea lichidării re
gimului proprietăților care se gă
sesc pe zona frontierei, pe baza con
venției încheiată la Belgrad la 11 
Martie 1933, între cele două țări.

Prințul stahrcmberg 
al III ca vicc cancelar 

austriac

RELRR il) 28. (Delà co. 
rcsprmd'entul nostru parti
cular).— Motivarea sentin
ței împotriva atentatorilor 
la viu>ța Regelui Alexandru 
constitue un act de acuza- 
firme împotriva Italiei ca
re a găzduit pe teritoriul 
ei pe atentatorii croați, i-a 
înarmat și i-a instruit.

Cercurile politice atribue 
o mare importanță acestei 
sentințe^ care traduce pe 
un plan concret pricinile 
resentimentului jugoslav 
împotriva Italiei,

D- C. Xeni a fost primit 
după amiază în au< 
Rege.

D-sa a făcut o expunere 
veranului asupra felului în care 
au decurs discuțiile comisiunii 
speciale a conversiunii, precum 
și asupra modificărilor ce se 
vor mai aduce proiectului.

primit eri 
diență de

D. HENDERSON

NU SE AM AN A ȘEDINȚA 
DIN 10 APRILIE

LONDRA, 28 (Rador). — A- 
genția «Reuter» comunică:

In întrevederea care a avut 
loc azi după amiază, între d-nii 
John Simon, ministrul Afaceri
lor Străine și Arfhur Henderson 
președintele conferinței de de- 
sarmare sa hotărât că nu există 
nici un motiv să se modifice a- 
ranjamentele cu privire Ia reu
niunea biroului conferinței de 
desarmare, care va avea Ioc 
prin urmare Ia 10 Aprilie.

Agenția «Reuter» crede a 
ști că imediat după între-

VIENA, 28 (tel. part.). — S’a a- 
juns la o înțelegere pentru unifica
rea tuturor organizațiunilor para
militare austriace și anume Heln- 
wehr-ul, batalioanele de asalt (Oest- 
maerkische Sturmscharen) etc. în- 
trun singur «front al patriei», care 
w fi comandat de prințul Starhem- 
berg și va avea ca șef suprem pe 
cancelarul Dolfuss. «Frontul pa
triei» va fi o organizație de volun
tari înarmați. Efectivele sale, ins
truite și comandate de ofițeri din 
armata austriacă, vor avea aproxi
mativ 30—40 mii de oameni.

In acelaș timp prințul Starhem- 
berg, în calitatea sa de comandant 
al armatei voluntare, va fi numit 
«al doilea vice-cancelar».

„Meșterul Manele“ de Blaga 
jucat la Varșovia

Su-

Audiența primului - ministru 
la Suveran

D. O. Tătărăscu, președintele consi
liului, a fost primit eri la amiază într'o 
lungă audiență de Suveran.

Primul ministru a pus in curent pe 
Rege, cu ultimele evenimente politice 
și în special asupra modului cum ur
mează în parlament discuția asupra 
conversiunii.

rea comitetului restrâns a| 
biroului conferinței de de
zarmare, fixată la IO Apri
lie.

Această hotărâre a fost luată în 
eursul ședinței de azi dimineață a 
consiliului de miniștri. Consiliul a 
apreciat că schimburile de vederi 
care au loc acum în jurul proble
mei armamentelor, și în special a- 
supra chestiunii garanțiilor privi
toare la executarea convenției de 
dezarmare, nu ar putea să fie ter
minate înainte de lt Aprilie și ea 

' astfel comitetul restrâns al biurou- 
lui conferinței de dezarmare nu ar 
putea să fie în măsură să la o de- 

i ciziune asupra bazelor viitoarelor 
negocieri.

VARȘOVIA, 28. (Rador). — Eri 
__ __________ ______________ seara a avut Ioc la Taațrul cel Mare 

vedere au fost telefonate, din Lwow, în fața unei săli arhipli- 
la Geneva instrucțiuni, pen > ne, premiera piesei «Meșterul Ma
traca să se facă toate pre-' nole» de d. Lucian Blaga, tradusă 

de Dusza Czara și Eugen Stec.
înscenarea și montarea a fost fă

cută în cele mai ex-celente condi- 
țiuni de d. Horzyca directorul tea
trului. Decorurile admirabile sunt o- 
pera celui mai mare decorator po
lon, artistul Pronasyzko.

La reprezentație au asistat autori
tățile, în frunte cu voevodul din 
Lwow. Ministrul României în Polo
nia a fost reprezentat prin d. Gal- 
lin, consulul general și prin atașa
tul de presă, d. Cotrus. La reprezen
tație a asistat și autorul, care a fost 
obiectul unor manifestații de sim
patie. In ajun a avut loc la postul 
de radio din Lwow o conferință de
spre «Meșterul Manole».

gătîrile în acest scop.

0 conferință destinată 
discutării securității?
LONDRA, 28. (Rador). — Un grup 

de personalități printre care Lord 
Howard, fost ambasador al An
gliei în America, Wickham Steed, 
Richmond, etc., au adresat azi zia
rului «Times» o scrisoare prin care 
cer convocarea imediată a conferin
ței imperiale, pentru a decide asu
pra securității.

Semnatarii acestei scrisori cred 
că pregătirile de răsboiu sporesc 
pretutindeni și de aceea trebuie fă
cute toate sforțările pentru pace.
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